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Erlduterungen zur Arbeit mit diesem Buch

Die Marken
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Ubungsformen
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schriftlich

Beim Vorherrschen auf
der Farbe findest du zum Beispiel Seite
Aufgaben oder 6
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fassungen, 1dt ist die Abkiirzung
Systematisierungen, fir 1 Dezitonne.
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stehen vor Aufgaben, die du schon I6sen kannst. 9
Lose diese Aufgaben! Das erleichtert dir das

Erarbeiten des neuen Stoffes.

stehen vor Beispielen, die dir zeigen, 12

wie du bestimmte Aufgaben lésen kannst.

ﬁ

400 + 300 =4-100+ 3-100 12
— (4+73)-100
=7-100
=700
12
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Fir alle natirlichen Zahlen a, b und c gilt:

Addition

Multiplikation

Produkt

—_— e
a-b - e
3R]
Summanden Faktoren

Stets losbar!

Stets losbar!

Subtraktion Division
Differenz Quotient
—-“— e,

Minuend Subtrahend

Nur |6sbar, wenn der Minuend nicht
kleiner als der Subtrahend ist!

'
Dividend Divisor

Nur 16sbar, wenn der Dividend ein
Vielfaches des Divisors ist und der
Divisor gréBer als 0 ist!
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Wiederholung
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1.a) 7-10+4
6-10 + 1
8-10 + 2
3:10+ 6
1-10+9

b) 4-10 + 3
9:10 4+ 8
2:10+5
5:-10 47
8-10 +1

o [ [o[rl=lz] - [1o]+]7] |

2.a) 43  b) 85

57
38
89
15

26
94
55
42

3. Trage die Zahlen aus Aufgabe 2 in eine Stellentafel ein!

4 a) 40+ 3
50 +7
2046
60+ 9
30 + 4

6. Bdrbel kauft fir 70 Pf Hefte und

b) 30 + a =34
704+a=75
10+a=18
90 +a=99
60 4+ a = 61

Bleistifte. Sie behdlt noch 6 Pf.

Wieviel Geld hatte Bérbel vor dem

Einkauf?

8. Welche Zahl erhdltst du, wenn du

zu 30 die Zahl 4 addierst?

5.a) 30+ 6
90 + 2
60 + 4
10+ 9
80+ 3

7. Ingrid kauft fir 40 Pf Brotchen. Sie
behélt noch 7 Pf.
Wieviel Geld hatte Ingrid vor dem

Einkauf?

9. Welche Zahl erhdltst du, wenn du

c) 61

19

72

24

57
b) 20 + a = 29
80+ a =183
50 + a =57
40 + a = 45
90 + a = 9%

zu 50 die Zahl 7 addierst?



Nenne den jeweiligen Nachfolger! Nenne den jeweiligen Vorgdnger!

10. 43, 80, 75, 68, 99 11. 37, 20, 54, 19, 83

Nenne das vorangehende und das nachfolgende Vielfache von 10!

12. 84, 65, 47,73, 92 13. 29, 16, 37, 58, 46

Welche Zahlen liegen zwischen den folgenden Zahlen?

14. @) 19und 25  b) 37 und 43 15. @) 36 und 41 b) 76 und 82
34 und 28 62 und 57 94 und 89 53 und 47

7|5|+ a|<|8(2
a|=|0)1,)2 .| .|..| 6

16.a) 75+ e<82 b)32—b>27 17.a) 69+ c<73 b) 100—d>93
93 —e> 87 44 —b> 39 56 —c> 48 82—d>77
64 —e > 59 67 + b < 72 63 —c> 58 77 +d< 82

N ECeECPCCtRo=noR oasponEcag=aan
o [T s T

18.a) 20 50 b) 27 29 <) 27 59 19.a) 30 60 b) 47 49 «c) 37 66

60 70 39 42 38 52 90 80 59 62 48 61
90 50 7 73 N 74 10 40 97 9% 85 72
Ordne der GréBe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl!
20. Verwende die Zahlen aus 21. Verwende die Zahlen aus
Aufgabe 10! Aufgabe 11!
Vergleiche jede der Zahlen 15, 25, 81, 48 und 72
22. mit der Zahl 36! 23. mit der Zahl 51!

Begriinde mit Hilfe der Addition!

Benutze ein Hunderterquadrat! Numeriere die Felder!
2U. Zeige das 7., 28., 56. Quadrat! 25. Zeige das 4., 38., 100. Quadrat!

Nenne die Ordnungszahlwérter
26. zu den Zahlen 20 bis 34! 27. zu den Zahlen 93 bis 77!

Nenne Vorgdnger und Nachfolger fiir folgende Zahlen!
28. 32, 40, 51, 69, 77 29. 24, 30, 41,79, 88
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a) 3B 4+12=33+10+2
=4342
=45

Plef [2H4]s]

b) 45 —12 =45—10—2
=3-2
=33

1. a) 44 + 23 b) 87 —23 c) 68 — 45
3B+ 4 97—54 36413
2% 453 69—46 49—12

Errechne die Summe der Zahlen!
3. a) 28 und 31 b) 65 und 24

Errechne die Differenz der Zahlen!
5. a) 64und 9 b) 98 und 47

7.0)534+20+8 b)78—40—9
66 + 10 + 4 93 —60 — 4
27 +10+5 84 —50—6

2. a) 34 + 52 b) 99— 36 c) 88 —42

62+35 4h—31 82417
46+23 67—32 59—38
4 a) 48und21  b) 73 und 16
6.a)73und8  b) 49und 18
8.0)3+40+7 b)43—20—5
5542049 82 —50—4
M+2046 61—40—6

| @) 57 +35=57+30+5
2
—i87:4:5
=92

Ba233233

b) 71 — 46 =71—40—6
=31—6
=125

[t Hee Efz )

9. a) 25 + 18 b) 84— 19 c) 65— 37

47 435 31 —16 42—2
57+38 75—68 92—56
16 +57 53—34 81—58

10. a) 36 + 57 b) 74— 66 c) 83 —46

67416 64—35 61—29
28+43 92—56 75—68
15478 76—38 93—57
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1.

a) b)

56 29
43 37
97 16
14 57
34 48

12. a) b)
53 45
67 28
26 19
85 36
74 27

Begriinde die Differenzen mit Hilfe der Addition!

13.

15.

a) 43—18 b) 32— 17 ) % —16
9 —78 87 —59 96—67
45—26 56—38 65—87
5—45  87T—92 76—76
74—39  61—2% 34—17

a) 25+ x=51 b) x—24=236

78 + x = 87 x—16 =19
48+ x=91 x— 3=129
25 4+ x = 64 x—28 =237
U+ x=72 x—19=43

14. a) 82 — 45 b) 96 — 37 c) 87 — 48

56 —17 45—28 .56 —37
33—33 46—51 88—93
46 —28 28—28 62 —45
68 —49 55—37 92—63
16. @) 53+ x=71 b) x—28 =48
37+ x=52 x— 9=26
64 4+ x =83 x—38 =54
67 +x=9N x—13=239
42 + x = 64 x—16 =35

Subtrahiere von jeder der Zahlen 48, 37, 51, 55 und 74

17.

19.

2.

. a) a =56+ 37

a) die Zahl 28!
b) die Zahl 37!
c) die Zahl 42!
Begriinde mit Hilfe der Addition!

In einer Kiste sind 70 Dosen Fisch.
Die Verkduferin stellt davon 35
Dosen in ein Regal. Wieviel Dosen
bleiben in der Kiste?

Horst hat 37 sowjetische Brief-
marken. Sein Freund schenkt ihm
noch 16 Stiick dazu.

Wieviel Marken aus der Sowjet-
union hat Horst jetzt?

b) a = 93— 27

b= a—28
d) 43 —c> 37
e) 92 —d> 87
f) 48 + h < 53

b= a —46

a) 48 + x < 53
b) 75 —b > 69
c) 34—g>129

18. a) die Zahl 24!

b) die Zahl 38!
c) die Zahl 43!

20. In einem Karton sind 60 Glédser

Marmelade. Die Verkduferin stellt
davon 46 Gldser in ein Regal.
Wieviel Gléser bleiben im Karton?

22, Heide hat 53 polnische Brief-

marken. Die Freundin schickt ihr
noch 18 Stiick.

\Wieviel polnische Briefmarken hat
Heide jefzt?

24. a) a =47+ 34 b) a=96—28

b=a—2 b=a—3

2.0) 65+e¢ <72d)21—g>15

b) 83— f >76 e) 3 —h> 27
€) 63—m>57 f) 38+ n< 42



(1]

1.a)3-2 b)3:7 ¢)2-2 2.0)2-7 b)5:2 c)h-6
0-3 -3 4.8 7-3 0-7
1-6 101 10-6 1-1 3.6 2.2

Begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Multiplikation!

[TeL-LEEL ] 2 [l |
3.a) 8:2 b)21: 3 ¢)12:
28:4 72z 8 12
36:9 90: 9 q2s
6:1 10:10 12:

2 4 a) 14: 1 b) 24:3 c) 30:
3 S4: 9 24:4 56:
4 80:10 24:6 70:
6 181 24:8 4

&N N oo wnm

Vergleiche in jeder Zeile die Stellung der Faktoren und die Produkte!

S5.a)|a|b b)y|c|d c)(m|n
213 116 2|7
3|6 4 613
8|5 718 8|2

6.a)| r b)y|d| e 7.0) | ¢ b) | x|y
72 28| 4 16 18| 6
0 355 8 63| 9
18 486 72 427
9 4917 0 32| 4

8. Berechne das Produkt der Zahlen 9. Berechne das Produkt der Zahlen

7 und 9! 4 und 8!
Dividiere und begriinde die Ergebnisse mit Hilfe der Multiplikation!
10. a) 32 durch 4; 36 durch 9 11. @) 16 durch 4; 27 durch 3
b) 0durch8; 45durch5 b) 0durch é6; 18 durch 3
12. Anita war mit ihren Eltern zwei 13. Bernd war 21 Tage im Pionierlager
Wochen in einem Betriebsferien- im Erzgebirge.
heim an der Ostsee. Wieviel Wochen war Bernd im
Wieviel Tage war Anita dort? Lager?



=

14. a)| d b) c)|n
1 1 1
2 2 2
3 3 3
10 10 10
5 o :F e o
= =
18 16 20
27 0 25
30 20 30
9 8 10
0 4 0
el-[BK|1]2
e =/0,1,12,13

16. @) e:5=20 b)a- 3<12
b-7=235 f- 4<23
d-9 =54 k-10 < 51

18. a) 14:x=2 b) x:4=7
3B:x=35 x:9=3

20. Dividiere die Zahl 48 durch 8!

17.

21.

a)ym- 3=18 b) r-5<21
f- 4=24 b-7< 32
h -10 =50 a-9<53

.a) 60:x=6 b) x:6=7

56:x=7 x:9=28

Berechne den Quotienten der Zah-
len 54 und 6!

a)5+2-6=7-6
=42

Lkl lelef2] ]

b)(5+2)-6=56+2-6

=30+ 12
=42

2.0) 5+3)-8 b)7-(5+3)
5—1)-6 8-(5—1)
2. a)5-5+40 b)6h+4-5
7-8—30 92—5.6

23,

25,

a) 5+2)-4 b)8-(5+2
E—1)-7 5.(5—1)
Q) 6:74+20 b)85—7-5
9-8—140 26496



Die natiirlichen Zahlen bis 10000;

ihre Ordnung

Die Vielfachen von 100 und von 1000

1]

1) 3-10 =30;7-10 = 70; 30 und 70 sind Vielfache von 10.

Bilde weitere Vielfache von 10!

2 ) Schreibe die Zahlen 80, 40, 50, 60 als Produkte a - 10!

1
Quadratzentimeter und
Quadratmillimeter sind
100 mm? Einheiten der Fldche.
1 em? = 100 mm?
200 mm* 100+100= 200 2-100= 200
200+ 100= 300 3-100= 300
300 mm? : :
900 +100=1000 10-100=1000
| 100, 200, 300, .., 1000 sind Vietfache von 100. |




1. Bilde von 100 bis 1 000 alle Vielfachen von 100!

} I Il I Il I

I 1 1

r L) 1 T T |
0 100 200 300 400 500
Zeige die Zahlen am Zahlenstrahl!

2. 800, 500, 300, 700, 200

—t
600

: B T il
700 800 900 1000

3. 600, 400, 100, 900, 1 000

4. Schreibe die Zahlen aus den Aufgaben 2 und 3 als Produkte a - 100!

5. a) 400 + 100 b) x + 100 = 800
700 + 100 X + 100 = 400
200 + 100 X + 100 = 700
500 + 100 x + 100 = 900

b ]

NN N W
@
8

9. Wieviel Zentimeter sind
1m,8m,3m,4m,10 m?

11.'Wieviel Meter sind
100 cm, 600 cm, 300 cm, 500 cm?

13. In einem Betrieb arbeiten 700
Werktitige. Durch eine Erweite-
rung des Betriebes erhoht sich die
Anzahl der Arbeiter um 100.
Wieviel Werktdtige arbeiten nun
im Betrieb?

15. Zu einem Wettkampf meldet eine
Schule 35 Jungen und 47 Mddchen.
8 Schiler davon kénnen wegen
Krankheit nicht teilnehmen.
Wieviel Schiler nehmen am Wett-
kampf teil?

17. Berechne die Summe und die Diffe-

renz der Zahlen 500 und 400!

10

6. a) 300 + 100 b) x + 100 = 600
800 + 100 x + 100 = 200
900 + 100 x + 100 = 500
600 + 100 x + 100 = 300

b) E

10. Wieviel Pfennig sind
1M, 8M,10M, 6 M, 2M?

12. Wieviel Mark sind
100 Pf, 600 Pf, 700 Pf, 200 Pf?

14. Eine Schule hat 900 Schiller. Zum
neven Schuljahr wird sich die
Anzahl der Schiller um 100 er-
héhen.

Wieviel Schiiler besuchen dann diese
Schule?

16. Eine andere Schule meldet zu die-
sem Wettkampf 58 Jungen und
26 Mddchen. 7 Schiiler davon kén-
nen wegen Krankheit nicht teil-
nehmen.
Wieviel Schiller nehmen am Wett-
kampf teil?

18. Berechne die Summe und die Diffe-
renz der Zahlen 600 und 300!
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1000+ 1000 = 2000 2-1000 = 2000
2000+ 1000 = 3000 31000 = 3000 1000, 2 000, 3 000, ...,
: : 10 000 sind Vielfache
9000 + 1000 = 10 000 101000 = 10000 von 1 000.

1. Bilde von 1 000 bis 10 000 alle Vielfachen von 1 000!

2. a) 7000+ 1000 b) 4000+ 1000 3.a) 6000+ 1000 b) 3000+ 1000
9000 + 1 000 5000 + 1 000 2000 + 1 000 8000 + 1000

4. Wie groB iste-1000? esei?,1,3,6,8,10.
5. Schreibe die Zahlen als Produkte n -1 000! 9 000, 6 000, 2 000, 4 000

100 =10-10 1000=10-10-10 10000 =10-10-10-10
=102 =10 =10*
lies: ,,zehn hoch 2* lies: ,,zehn hoch 3* lies: ,,zehn hoch 4*

Die Zahlen 100, 1 000, 10 000 sind Zehnerpotenzen.

Man kann sie kiirzer schreiben: 100 = 102; 1000 = 10%; 10000 = 10*
Auch 1 und 10 nennt man Zehnerpotenzen.

101 =10; 10-10 = 100; 10 - 100 = 1 000; 10 - 1 000 = 10 000

Das Zehnfache einer Zehnerpotenz ist gleich der néchstgréBeren Zehner-
potenz.

6. Wieviel kosten 3 Fahrkarten, wenn 7. Wie weit geht man in 4 Stunden,
eine Fahrkarte 8 M kostet? wenn man in jeder Stunde 5 km geht?

11



1 km = 1000 m 1 m = 1000 mm

8. Wieviel Meter sind 9. Wieviel Millimeter sind
8 km, 3 km, 10 km, 5 km, 9 km? 6m,4m,2m,10m, 7 m?
10. Wieviel Kilometer sind 11. Wieviel Meter sind
3000 m, 7000 m, 4000 m? 6000 mm, 5000 mm, 8 000 mm?

Millimeter

Zentimeter = 10mm

Dezimeter = 10cm

Meter § 10dm = 100 cm = 1 000 mm
Kilometer 1km =1000m

2) 4+ 3 7—2 | S+ 4| 9—4 | 6+ 2| 8—3
40+3 | 70—20 | 504+40 | 90—40 | 60+20 | 80—30
2| 400 + 300 = 4-100 + 3-100 PP
= (4 + 3)-100
=7-10 [t [o[[7[oo] |
129) 7+ 2 b) 8— 4 13.a 54 4 b) 9— 3
704+ 2 80— 40 504+ 40 90— 30
700+ 200  800— 400 500+ 400  900— 300
700042000 8000 — 4 000 5000 4+ 4000 9000 — 3000
14. @) 300+ 200 b) 4000+ 3000 15. @) 700—500 b) 6000 — 2000
800—400 7000 — 2000 200 + 600 3000 + 4000

12



Welche Zahlen x erfiillen folgende Gleichungen?
18. @) 300 + x =700 b) x—6000=2000 ) x + 8000 = 9000

800 — x = 200 x 4+ 3000 = 4 000 600+ x = 800
400 + x =900 x — 2000 = 5000 x — 3000 = 4000
19. In einer 3. Klasse sind 14 Jungen.  20. In einer 2. Klasse sind 18 Madchen.
Die Hiilfte von ihnen kann schwim- Der dritte Teil davon kann schwim-
men. men.
Wieviel Jungen dieser Klasse kén- Wieviel Madchen dieser Klasse
nen schwimmen? ’ kénnen schwimmen?

21. Wieviel Riegen konnen von 32 22. Wieviel Mannschaften kénnen von

Turnern gebildet werden, wenn zu 24 Spielern gebildet werden, wenn
einer Riege 8 Turner gehdren zu einer Mannschaft 6 Spieler ge-
sollen? héren sollen?

Vergleiche 700 mit 900 und begriinde das Ergebnis!

o) [7]o]o[<][s[o]o] b) [ 7]o[o]<]9[o]o]

700 + 200 = 900 7-100 < 9-100
7<9

Vergleiche!
23. @) 300 mit 800 b) 7000 mit 4000 <€) 1000 mit 800
500 mit 400 5000 mit 9000 3000 mit 7000

Ordne der GréBe nach!
24. Beginne mit der groBten Zahl! 25. Beginne mit der kleinsten Zahl!
~a) 300, 800, 500, 700, 200 _ @) 400, 700, 200, 800, 500
b) 4000, 3 000, 8 000, 1 000 b) 2000, 6 000, 5000, 9 000

26. Uwe ist 2 km gewandert. Das ist 27. Horst ist 4 km mit dem Rad ge-

der vierte Teil des Weges, den er fahren. Das ist der dritte Teil der
wandern will. Strecke, die er fahren will.
Wie weit will Uwe wandern? Wie weit will Horst fahren?

13



Die natiirlichen Zahlen von 100 bis 1000; ihre Ordnung

1]

Gegeben sind folgende Zahlen: 34, 68, 97, 53, 71, 49
a) Schreibe die Zahlen als Summen: 34 = 30 + 4
b) Schreibe die Zahlen als Summen zweier Produkte: 34 = 3-10 + 4 -1

a)

€) 32%=3-100+2-10 + 4-1

dreihundertvierundzwanzig

Jede Zahl kann durch eine Ziffer bezeichnet werden.

Die Ziffer ,,324" wird aus den Grundziffern ,,3", ,,2 und ,,4" gebildet.
,,324* ist eine dreistellige Ziffer. Jeder Stelle ist eine Zehnerpotenz zu-
geordnet.

Die Zahl 324 kann man als Summe schreiben:

300+ 20+ 4 oder 3-10042-10+ 4-1

1. a) 800-+32 b) 300+77 c) 100+18 2. a) 600+34 b) 500489 c) 400+12
200443 900420 400+ 6 100+51  900+30 700+ 3

3.a)7:-100+8:10+4-1b)6-100+0-10+8-1¢c)2-100+ 6-104 61
8-100+7-10+3-1 1:100+8-10+4+7-1 3:100+4-10+5-1
4:-100+2-10+4+0-1 3-100+0-10+1-1 9-100+9-10+2-1

Die Zahlen 387, 462, 593, 900, 710, 85, 312, 7 und 604 sind gegeben.
4. Zerlege diese Zahlen wie in Beispiel[ 1] a)!

5. Zerlege diese Zahlen wie in Beispiel ] b)!
6. Zerlege diese Zahlen wie in Beispiel m c)!
7. Schreibe diese Zahlen in eine Stellentafel!

8. Schreibe sie auch ohne Stellentafel richtig untereinander!

14



[z]

Verwandle in Pfennig! 3M,7M, 6 M, 8 M, 9M
Verwandle in Mark! 700 Pf, 800 Pf, 200 Pf, 400 Pf, 600 Pf

(e M) [

3 | 28

Schreibe wie in Beispiel LT ohne Stellentafel!
1. 534 Pf, 837 Pf, 382 Pf, 840 Pf 2. 292 Pf, 639 Pf, 245 Pf, 930 Pf

Wieviel Pfennig sind
3. 5M 27 Pf, 6 M 75 Pf, 3 M 40 Pf? 4. 3 M 55 Pf, 7 M 83 Pf, 7 M 60 Pf?

»»3 M 75 Pf schreibt man kiirzer: ,,3,75 M*‘.
Man liest ,,3 Mark 75 Pfennig** oder ,,3 Mark 75*.

Lies! Dann schreibe als Mark und Pfennig!
5. 7,28 M, 4,35 M, 9,10 M, 5,60 M 6. 4,37 M, 2,13 M, 8,20 M, 3,20 M

7. Schreibe die Angaben aus den Aufgaben 3 und 4 als Mark!
8. Schreibe die Angaben aus den Aufgaben 1 und 2 als Mark!

M| P
3IM = 300 Pf = 3,00 M 3 | 00
3M5 Pf= 305Pf=305M 3 | 05
S7Pf=0,57 M 57
3Pf=0,03M 3
Lies!
9. 6,00 M, 0,88 M, 0,30 M, 6,05 M 10. 7,00 M, 0,45 M, 0,70 M, 0,09 M
Schreibe als Mark!
11. a) 703 Pf, 400 Pf, 48 Pf, 6 Pf 12. a) 808 Pf, 300 Pf, 61 Pf, 3 Pf
b) 20 Pf, 506 Pf, 99 Pf, 2 Pf b) 40 Pf, 903 Pf, 15 Pf, 8 Pf

15



EJI 328cmﬂ3ml2|8clm m | cm

Verwandle in Dezimeter! 8 m, 4m, 6m,3m, 7m,2m,9m,1m

Verwandle in Zentimeter! 3dm, 7dm, 6dm, 9dm;8m,4m,2m,1m

Schreibe wie in Beispiel [2] ohne Stellentafel!
13. 535 cm, 260 cm, 450 ¢cm, 840 cm 14. 924 cm, 326 cm, 730 cm, 220 cm

15. Wieviel Zentimeter sind 3m 35cm, 7 m 26 cm, 6 m 10cm, 2 m 30 cm?

»»3 m 75 cm** schreibt man kiirzer: ,,3,75 m*.
Man liest ,,3 Meter 75 Zentimeter* oder ,,3 Meter 75*.

Lies! Dann schreibe als Meter und Zentimeter!
16. 3,25 m, 8,17 m, 4,80 m 17. 6,84 m, 7,20 m, 9,55 m

18. Schreibe die Angaben aus Aufgabe 15 als Meter!

m | cm
Im =300cm =3,00m 3 00
3m5cm=305cm = 3,05m 3 | 05
57 ecm = 0,57 m 57
3ecm =0,03m 3
Lies!
19. 7,00 m, 0,65 m, 0,90 m, 0,02 m 20. 4,00 m, 0,24 m, 0,80 m, 7,01 m
Schreibe als Meter!
21. 805 cm, 700 cm, 62 cm, 7 cm 22. 904 cm, 800 cm, 35 cm, 6 cm

16
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1. Nenne den jeweiligen Nachfolger! 2. Nenne den jeweiligen Vorgénger!
a) 23, 73, 123, 473, 973 a) 56, 256, 276, 776, 966
b) 39, 139, 539, 699, 999 b) 50, 350, 540, 800, 1 000
3.q) b) <)
119 239 349
899 499 699
840 360 770
700 400 500
4, Zéhle!
a) Von 357 bis 366; b) Von 483 bis 477; c) Von 675 bis 665;
von 595 bis 604; von 502 bis 496; von 405 bis 398;
von 303 bis 297 von 398 bis 407 von 698 bis 705
5. Welche Zahlen liegen zwischen
. @) 458 und 463 b) 789 und 794 c) 804 und 808
295 und 301 929 und 933 307 und 3122

73k ki ks

738 743

6. Bestimme die Zahlen x, fir die gilt
a) 378 < x < 381 b) 493 < x < 498 €) 948 < x < 952
809 < x < 812 520 < x < 524 295 < x < 300
597 < x < 601 698 < x < 703 799 < x < 802!
7. Herr Gerold kauft 3 Fahrkarten zu 8. Helmut kauft 4 Hefte zu je 10 Pf und
je 8 Mark und eine Karte zu 4 Mark. ein Heft zu 8 Pf.
Wieviel muB er zahlen? Wieviel muB er zahlen?
9. Herr Schneider will 8 Bicher zu je 10. Thomas will 3 Hefte zu je 8 Pf kau-
5 Mark kaufen. Er hat aber nur fen. Er hat aber nur 20 Pf mit.

30 M bei sich. Wieviel Geld fehlt ihm?
Wieviel Geld fehlt ihm?

2 [000303) 17
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Vergleiche die Zahlen und begriinde deine Aussagen!

a) 30 mit 70, 300 mit 700 b) 20 mit 40, 200 mit 400

Vergleiche die Zahlen und beschreibe, wie du verglichen hast!

a) 53 mit 64, 35 mit 38 b) 57 mit 83, 25 mit 29

Vergleiche! g

1. @) 73 mit 345, 387 mit 99 b) 735 mit 53, 87 mit 114

2. a) 735 mit 438, 245 mit 821 b) 675 mit 917, 431 mit 245
' 3. @) 642 mit 673, 785 mit 732 b) 865 mit 827, 443 mit 471

4. a) 347 mit 342, 876 mit 879 b) 325 mit 328, 287 mit 281

Man vergleicht immer erst die Anzahl der Stellen, dann nacheinander die
Vielfachen von 100, von 10, von 1.

Der erste auftretende Unterschied 1aBt erkennen, welche von zwei Zahlen
die kleinere ist.

Vergleiche!
5.a) 82 mit113 b) 514 mit 74 6. a) 789 mit 79  b) 679 mit 884
350 mit 376 943 mit 943 635 mit 683 247 mit 211

0l1i25(9

7. Ingo ist mit seinem Fahrrad 198 km 8. Herr Schulz ist mit seinem Auto
gefahren, Uwe 189 km. 576 km gefahren, Frau GeBler
Wer ist mehr gefahren? 756 km.

Wer ist mehr gefahren?

18



j‘ Ordne die Zahlen 342, 876, 543, 73, 524 der GréBe nach!

a) Ordnen nach der Anzahl der Stellen:

73 342, 876, 543, 524
b) Ordnen nach den Vielfachen von 100:
342 543, 524 876

c) Ordnen nach den Vielfachen von 10:
524, 543, ‘ 876

LI7lsl<lele[z[<]s[2]«]<]s[e]s}<Js[7[¢] ]

Ordne der GréBe nach!

10. Beginne mit der gréBten Zahl! 11. Beginne mit der kleinsten Zahl!

a) 435, 471, 753, 86, 529
b) 345, 347, 438, 675, 942
c) 857, 357, 78, 67,358

12. Ordne die folgenden Flisse nach

a) 335, 762, 768, 794, 79
b) 846, 352, 127, 354, 873
c) 468, 635, 256, 65, 57

13. Ordne die folgenden Stddte nach

ihrer Lédnge! der Héhe, in der sie liegen!
Saale 427 km Erfurt 200 m
Mulde 252 km ,Annaberg 610 m
Havel 341 km Karl-Marx-Stadt 309 m
Oder 912 km Weimar 255 m
Spree 398 km limenau 478 m

Zwischen welchen aufeinanderfolgenden Vielfachen von 10 steht
14. a) 53, 353, 263, 542, 702? 15. a) 41, 841, 293, 904, 655?
b) 78, 831, 413, 995, 201? b) 65, 349, 702, 499, 116?

'Zwischen welchen Vielfachen von 100 steht
16. a) 635, 428, 942, 143, 567? 17. a) 142, 987, 366, 745, 2812

b) 725, 216, 809, 380, 475?

18. Im Umkleideraum eines Betriebes

stehen in 8 Reihen je 7 Schrdnke.

AuBerdem stehen an der Tiirseite
4 Schrénke.
Wieviel Schrdnke stehen im Raum?

20. Von 98 Hotelzimmern sind 94 Zim-

2¢

mer belegt.
Wieviel Zimmer sind frei?

b) 873, 407, 290, 549, 6997

19. In einem Speiseraum stehen 8 Tische

mit je 6 Stihlen und ein Tisch mit
4 Stihlen.

Wieviel Stihle stehen im Speise-
raum?

21. Von 65 Pldtzen im Saal sind 18

Pldtze noch frei.
Wieviel Plétze sind besetzt?

19
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Die natiirlichen Zahlen von 1000 bis 10000;
die Ordnung der natiirlichen Zahlen bis 10000

[]

Gegeben sind folgende Zahlen: 348, 756, 443, 825, 942, 128
a) Schreibe die Zahlen als Summen: 348 = 300 + 48
b) Schreibe die Zahlen als Summen aus Produkten:
348 =3-100+4-10+8-1

£

r

2000 4 100 + 40 + 2 = 2
2000 + 142 =2

2142=2-1000+1-100 + 4-10 4+ 2-1

datihiinderts B Re—
z z vierzig

Lies die Zahlen und zerlege sie wie in Beispiel II] in Vielfache von

Zehnerpotenzen!
1. a) 4387, 4 380, 4038 2. a) 7537,7 350, 7 604
b) 8 425, 5200, 6 204 b) 4 357, 9 500, 8 042
3. a) 4000 + 325 b) 6000 4 231 4. a) 3000 + 320 b) 1000 + 630
7000 + 27 9000 + 80 2000 + 72 6000 + 50
8000+ 5 7000+ 2 9000+ 8 4000+ 6
5.7-1000+5-100 + 6-10 + 4-1 6.5-1000+2-100 +8-10+ 2-1
6:1000+0-100 + 4-10 4+ 0-1 21000+ 4-100+0-104+7-1
8-1000+0-100 +0-10 4 3-1 9-10004+0-100+0-104+7-1
Schreibe in eine Stellentafel!
7. a) 342, 87,6430, 8,2605 8. a) 82, 4,876, 9 530, 7 403
b) 8 343, 216, 411, 43, 3 029 b) 317, 6 305, 18, 4002, 816

9. Schreibe die Zahlen aus den Aufgaben 7 und 8 ohne Stellentafel richtig unter-
einander! '
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Verwandle in Meter! 7 km, 3 km, 8 km, 2 km, 6 km, 9 km

Verwandle in Millimeter! ém,8m,7m,2m,4m,3m

[Le[Jrlee ] [m[-]<]e]e]7]m] |
Wieviel Meter sind
10. a) 8km 423 m b) 2km 725 m

4 km 620 m 3 km 809 m
3km 57 m? 7km 8m?

1.

a) 4km 245m b) 6 km 824 m
2 km 430 m 9 km 507 m
9km 61 m? 2km 9m?

[Tl fele[el sl [e o]l |

Wieviel Millimeter sind

12. @) 4m 225mm b) 3 m 863 mm
8 m 650 mm 3m 709 mm
6m 44 mm 2m 8mm?

13.

a) 6m 874 mm b) 9m 582 mm
7 m 380 mm 2 m 808 mm
9m 70 mm 1m Smm?

14. In einer Kooperationsgemeinschaft
sind 4 Brigaden mit je 6 Trakto-
risten bei der Kartoffelernte auf
dem Feld eingesetzt. 5 Traktoristen
fahren die Kartoffeln zum Bahnhof.

Wieviel Traktoristen sind insge-
samt eingesetzt?

16. Fir die Betriebskiche werden 24
Sack Kartoffeln geliefert. 5 Sack
Kartoffeln werden gleich am ndch-
sten Tag verbraucht.

Stelle selbst eine Frage und rechne!

15.

In einer Kooperationsgemeinschaft
ernten 4 Brigaden mit je 8 Bauern
die Kartoffeln. 9 Frauen sortieren
die Kartoffeln.

Wieviel Personen sind bei der
Kartoffelernte tdtig?

17. Eine GroBkiiche erhélt 30 Sack

Kartoffeln. 7 Sack Kartoffeln wer-
den in die Kiiche getragen, die an-
deren Kartoffeln kommen in den
Keller.

Stelle selbst eine Frage und rechne!
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4991
1) Nenne die Nachfolger! 3, 13, 203, 213, 763 4992
9,19, 209, 219, 799 [ 4993
4

Nenne die Vorgénger! 8, 38, 708, 738, 978 3%
10, 80, 100, 380, 500 ™ 499
| 4997
Zeige und nenne die Nachfolger! 4998
4995, 4991, 4 998, 5 000, 4 996, 4 999, 4 9% - 4999
| 5000
) Zeige und nenne die Vorgdnger! 5001

4995, 4 998, 4993, 4997, 5 000, 5 001, 4 992 u

1. Nenne die Nachfolger!
a) 23 b) 723 «¢) 4723
79 379 2379

99 399 7399

2. Nenne die Vorgdnger!

a) 39  b) 439 c) 7439
80 780 4780
100 700 3700

Zéhle!
5. a) Von 4993 bis 5003  b) Von 8995 bis 9004  c) Von 2995 bis 3 004
von 4 003 bis 3 995 von 6002 bis 5 993 von 7 004 bis 6 995

Welche Zahlen liegen zwischen

6. a) 3487 und 3492 b) 4897 und 4902 c) 7998 und 8 003?

Fur welche Zahlen x gilt folgende Ungleichung?

7. a) 5897 < x < 5903 c) 1998 < x < 2001 e) 4397 < x < 4403
b) 6999 < x < 7 004 d) 2998 < x < 3004 f) 8997 < x < 9002

8. Zu einer Klasse gehéren 32 Pio-
niere. Der.achte Teil von ihnen wird
fiir gute Leistungen ausgezeichnet.
Wieviel Pioniere werden ausge-
zeichnet?

22

9. Von den 28 Pionieren einer Klasse
nimmt der vierte Teil an der Arbeits-
gemeinschaft ,,Schach* teil.

Wieviel Pioniere besuchen diese
Arbeitsgemeinschaft?



[2] Vergleiche 8 654 mit 8 678!

)
[1] Vergleiche 3872 mit 935!

=]

Vergleiche 93 mit 228, 716 mit 538, 752 mit 778, 367 mit 364!

Anzahl der Stellen: ungleich
Also: 3872 > 935

Anzahl der Stellen: gleich

Erste Stelle von links:  gleiche Ziffern

zweite Stelle von links: gleiche Ziffern

dritte Stelle von links:  ungleiche Ziffern; 5< 7
Also: 8654 <867

2) Ordne der GroBe nach! 857, 386, 397, 75, 392

E

1. Vergleiche! Begriinde deine Aussagen!
a) 8764 mit 654 b) 456 mit 7 562 c) 7268 mit 735
3865 mit 7 356 9 463 mit 3 579 9 845 mit 5 469
5 436 mit 5 432 8 375 mit 8 379 3352 mit 3 359 ~

Ordne der GréBe nach! )

2. Beginne mit der kleinsten Zahl! 3. Beginne mit der gréBten Zahl!
a) 3482, 3007, 3014, 4283 a) 325,8763,8735, 9 343
b) 7521,7 549, 7 635, 8 244 b) 8735, 8 420, 8 415, 8 233
c) 6325, 6 480, 6 481, 5 317 c) 3654,7622,3861,7 620

Zwischen welchen aufeinanderfolgenden Vielfachen von 100 stehen die Zahlen
485 und 4257 Unterstreiche jeweils das ndchstgelegene Vielfache!

I AIOOEAIB 5|<|500| I I 4|0 OEL 25|f$|0l0

Zwischen welchen aufeinanderfolgenden Vielfachen von 100 stehen folgende
Zahlen? Unterstreiche das néchstgelegene Vielfache!
4 a) 210, 685, 719, 340 5. a) 870, 346, 530, 812

b) 3807, 4 675, 7 480, 8 205 b) 7 405, 8 462, 3 570, 8 941

Besti das ndchstgelegene Vielfache von 1 000!
6. a) 6730, 8273, 3 420, 2 876 7. a) 4350, 8763, 5807, 6 240
b) 4007, 9 800, 7 040, 5751 b) 8002, 2 060, 3 200, 7 349
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a) Eine Schule wird von 785 Schiilern besucht. Im Laufe des Schuljahres kommen
manchmal neue Schiler hinzu, manchmal verlassen einige Schiler die Schule.
Man gibt oft nur an, wieviel Schiler ungefédhr die Schule besuchen.

Dazu rundet man: 785 ~ 800

b) Eine andere Schule wird von 439 Schiilern besucht. Um in diesem Fall die
Schilerzahl ungeféhr anzugeben, rundet man ebenfalls:
439 ~ 400

Man rundet auf das Vielfache von 100, das der gegebenen Zahl am néchsten

liegt.

EEERBDA [<[s]s[~[s[o]o] _
Man liest: Man liest:

785 ist angendhert 800*. 1,439 ist angepéihert 400*.

Zahlen wie 350 runden wir in Klasse 3 nicht auf Vielfache von 100.

Runde auf Vielfache von 100!

1. a) 342, 876, 535 760 2. a) 428, 835 794, 657
b) 703, 251, 980, 613 b) 504, 941, 317, 490
c) 2843, 4 325, 6 256, 7 499 c) 5384, 2752, 4225, 8 321

Erkldre, wie man auf Vielfache von 1 000 rundet!

o [7]s[+[[Js]o[d[] ] IEECERECEEN

Runde auf Vielfache von 1 000!

3. a) 8763, 5204, 1290, 7 648 4. a) 8509, 6 325, 7 838, 3 467
b) 9 425, 6 700, 8 504, 3 621 b) 4954, 9 400, 5 486, 2 543

5. Die Einwohnerzahl eines Ortes hat 6. Die Monatsproduktion eines Betrie-
sich von 7 000 auf 9 000 erh&ht. bes hat sich von 3000 auf 7000
Um wieviel hat sich die Einwohner- Gerdte erhsht.
zahl vergréBert? Um wieviel Gerdte hat sich die Pro-

duktion erhdht?
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Addition und Subtraktion bis 10000

Addition und Subtraktion bis 10000
(mindliches Rechnen)

(1]

Addiere zu jeder Zahl 8! 5,7, 9, 23, 65, 84, 79
Subtrahiere von jeder Zahl 7! 13, 8, 5, 23, 65, 58, 80

a) 238 + 3 =200 4 38 + 3 €) 241 —3 =200 + 41 —3
=20+ 41 =200+ 38
=241 =238

b) 238 + 3 d) 241 —3

B+3= 4 MN—3= 38
238 + 3 = 241 241 —3 =238

||2|3]8+3=|24|1 2141 3|=[2|3|8

1. 245 + 4, 576 4+ 5, 687 —5, 824 —7 2. 102 + 7, 637 + 8, 716 — 4, 555 — 6

3. Addiere zv jeder Zahl 7! 4. Subtrahiere von jeder Zahl 6!
51, 251, 362, 563, 745, 868 28, 128, 587, 350, 643, 285

5. Von welcher Zahl muBt du 8 sub- 6. Zu welcher Zahl muBt du 9 addieren,
trahieren, um 457 zu erhalten? um 281 zu erhalten?
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Verwende fiir vierstellige Zahlen dieselben L&sungswege wie in Beispiel [1]a)
bis d)!

7.a) 352+ 4 b) 638—6 8.a) 374+5 b) 486—3
2352 + 4 4638 —6 6374+ 5 5486 —3
4678+ 3 5725—8 6246 4+ 7 3721 —2
5145+ 5 2112 —4 4207 + 3 2943 —7
9. Addiere stets 4 (3, 7)! 10. Subtrahiere stets 6 (8, 5)!
a) 534, 766, 853, 758, 409 a) 413, 672, 845, 560, 730
b) 2608, 5056, 1118, 4 007 b) 3552, 6 043, 5009, 4 780
11. Zu welcher Zahl muBt du 6 addie- 12. Zu welcher Zahl muBt du 8 addie-
ren, um 4 623 zu erhalten? ren, um 4 681 zu erhalten?

630
7 835
4490
8279
Berechne y! i
15. @) x=364+8 b) x=125—7 16.a) x=2383+7 b) x =459 + 4
y=x +7 y=x +3 y= x —5 y= x +8
17. In einem Ferienlager gab es 385 18. In einer Jugendherberge kénnen
Schlafplétze in Zelten und 8 Pldtze 135 Wanderer im Haus und 8 in
in einer Baracke. Im ersten Durch- einem groBen Zelt untergebracht
gang trafen 357 Schiler ein, im werden. An einem Sonnabend iber-
zweiten 8 Schiiler weniger. nachteten 142 Wanderer, am Sonn-
Wieviel Plédtze hatte das Lager ins- tag 7 weniger.
gesamt? Wieviel Personen kénnen insge-
Wieviel Schiller waren wdhrend samt Gbernachten?
des 2. Durchganges im Ferien- Wieviel Wanderer Ubernachteten
lager? *amSonntag in der Jugendherberge?
19. Ein Ferienheim hat 123 Géste. Da- 20. In einem Kinderheim stehen ins-
von nehmen 108 Erwachsene und gesamt 125 Betten. Zur Zeit woh-
6 Kinder an einer Wanderung teil. nen dort 107 Kinder und 9 Erzieher.
Stelle zwei Fragen und rechne! Stelle zwei Fragen und rechne!

2. Fir welche Zahlen y gelten folgende Ungleichungen?
a) 278 + y < 282 b) 4718 —y > 4711 c) 1808 +y< 1813
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Die Summe zweier Zahlen sei 100, der erste Summand sei 93 (98, 91, 96). Berechne

den zweiten Summanden!

Subtrahiere von 100 jede der Zahlen 3, 7, 5, 2, 8, 6, 4, 9!

Die Differenz zweier Zahlen sei 100, der Minuend sei 107 (104, 102, 108). Berechne

den Subtrahenden!

Q) 95+8=95+5+3

b) 103—8 =103 —3 —5

= 100 +3 = 100 —5
=103 = 95
BEEECEECER HECESCEEER
2.a6)9+4 b)103—5 2.0) 97+5 b)105—8

9% + 7 106 —8 98+ 6 102—6

24. Addiere zu jeder Zahl 8!
a) 99, 96, 94, 98, 93, 97
b) 2096, 4098, 3095, 7 094

2.a) 9545 b) 100—4
195 + 5 200 — 4
995 + 5 1000 — 4

25. Subtrahiere von jeder Zahl 7!
a) 102, 104, 101, 106, 103, 105
b) 4106,7 103, 8102, 5101

27.a) 98+2 b) 100—7
198 4 2 200—7
998 + 2 1000 —7

Gegeben sind die Zahlen 395, 498, 194, 792, 699, 596. Addiere zu jeder eine ein-
stellige Zahl, so daB die Summe ein Vielfaches von 100 ist!

Schreibe 395 + 5 = 400!
a) 395+ 8=395+5 +3

b) 403 —8 =403 —3 —5

= 400 +3 = 400 —5
= 403 =395
BEEEECEECER BECESEEEEER
28. a) 496 +7 b) 503—6 29.q0) 599+ 6 b) 702—5
893 + 9 804 —7 696 + 8 301 —8
30.a) 2795+ 8 b) 4304—6 31.a) 4793 +9 b) 6502—6
6497 + 4 8603 —7 7199 + 4 1804 —8
32. Lése folgende Gleichungen!
a) 597 + x = 604 b) 3495 + y = 3502 c) 803 —z =798
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Die Summe zweier Zahlen sei ein Vielfaches von 100, der erste Summand sei 95
(198, 497, 996, 994, 992). Der zweite Summand ist einstellig. Berechne ihn!

Subtrahiere von 1 000 jede der Zahlen 4, 8, 2,9, 6,1,7, 5!

a) 997 + 8= 997 +3+5 b) 1005 —8=1005—5—3
= 100045 = 1000 —3
= 1005 = 997

Ls[ol L]l [e[o[s[ | L[t [efolsHe[-o[ol T ]

33.a) 995+ 7 b) 1004 — 6 34. a) 997 + 8 b) 1002 —7
994 + 8 1003—5 996 + 5 1006 —8
35. Addiere die Zahlen 6, 8, 9, 7 zu  36. Subtrahiere die Zahlen 5, 7, 4, 8
996! von 1 003!

37. Subtrahiere die Zahl 3 von 1000, 38. Addiere die Zahl 5 zu 995, 1 995,
2000, 3000, ..., 10 000! 2995, ...,9995!

39. Die Summe zweier Zahlen sei ein Vielfaches von 1 000. Der erste Summand
sei 997 (1997, 3 994, 8 993). Der zweite Summand ist einstellig. Berechne ihn!

Berechne die folgenden Summen wie in Beispiel @u) und die Differenzen wie

in Beispiel b)!

40. a) 3996 + 8 b) 5004 —7 . a) 8993 + 8 b) 2005 —7
4997 + 5 3002 —6 5999 + 4 9004 —5
5998 +7 6002 —4 199549 4001 —8

42. a) b) 3. a) b)
3999 5004 7993 7001
299 3002 499 1003
8998 6005 6995 9 002

U, Welche Zahl ist um 8 kleiner als  45. Welche Zahl ist um 7 gréBer als

40042 5999?

Fir welche Zahl x gilt

4. a) x—6= 997 47. a) x—5= 999
b) x —5=25% b) x —8 = 3697
) x—3=15998 ) x—4=7999
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Addiere zu 30 (23, 41) jede der Zahlen 20, 50, 30, 40!
Subtrahiere von 80 (93, 72) jede der Zahlen 40, 60, 30, 20!

a) 345 + 30 b) 375 —30
5+30= 75 75—30 = 45
345 + 30 = 375 375 — 30 = 345

BEEEREEEEEEN BEEESEREEREN

1. a) 320+ 50 b) 760 — 40 2.a) 240+ 30 b) 570—20

327 + 50 768 — 30 243 + 30 573 — 40
3. a) 362+ 30 b) 784 —50 4. a) 426470 b) 673 —40
4362 + 30 2784 — 50 6426 + 70 5673 — 40

Peter fuhr erst mit dem D-Zug und dann noch 50 km mit dem Personenzug. Die
gesamte Strecke war 286 km lang.
Wieviel Kilometer fuhr Peter mit dem D-Zug?

D-Zug: x km Personenzug: 50 km
| 1 ]
1

||
Gesamtstrecke: 286 km

x 4 50 = 286 oder x = 286 —50

Rechne, kontrolliere und schreibe die Antwort!

Fertige eine Skizze an!
5. Gabi fuhr erst mit dem Personenzug 6. Ein Teilnehmer der Friedensfahrt

und dann 30 km mit dem Bus. Ins- fuhr erst im Hauptfeld. Die lefzten

gesamt fuhr sie 146 km. 40 km fuhr er in der Spitzengruppe.

Wieviel Kilometer fuhr sie mit dem Die Gesamtstrecke betrug 187 km.

Personenzug? Wieviel Kilometer fuhr er im Haupt-
feld?
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(3) 3004400 | 800—500 | 200+700 | 900—600 | 700— 400

(3]

4

b) 3771 — 200
700 —200 = 500

3771 — 200 = 3 571

EEUEEECEEEEGD

a) 571 + 200
500 + 200 = 700
571 + 200 = 771
EQOEECOEEED
7.a) 375+400 b) 829 —600
608 + 300 640 — 500
9. a) 4600+ 100  b) 6800 — 500
7 400 + 500 3700 — 300

Setze weitere Zahlen fir a und b ein! Berechne a + b und b + a!

Eine Hausgemeinschaft benétigte
50 Stunden fir Malerarbeiten und
25 Stunden fir Maurerarbeiten.
Wieviel Stund
benétigt?

wurden

8. a) 289 + 600 b) 742 — 400
307 + 500 920 — 300

10. a) 9500 + 300 b) 2700 — 400
4 600 + 200 1800 — 300

12. Eine Pioniergruppe arbeitete frei-

willig 45 Stunden im Schulgarten
und 18 Stunden auf dem Sportplatz.
Wieviel Stunden arbeitete die Pio-
niergruppe insgesamt?

Fiir alle natiirlichen Zahlena und b gilt: a4 b=b+4a

Rechne vorteilhaft!

15. a) 50 + 38

b) 620 + 300

16. @) 200 + 486

b) 600 + 1 360

17. In einer Béckerei wurde Roggen- 18. Im Lagerraum einer Betriebskiche

mehl aus 5 Sdcken mit je 100 kg
und auBerdem 350 kg Weizenmehl
verarbeitet.
Wieviel Kilogramm Mehl wurden
verbacken?

stehen 9 Sécke mit je 100 kg Kar-
toffeln. Fir die Zubereitung eines
Mittagessens werden 300 kg Kar-
toffeln verbraucht.

Wieviel Kilogramm Kartoffeln blei-
ben noch im Lagerraum?

19. Bilde eine Sachaufgabe zu der Gleichung 6 - 100 4 275 = x!
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Wieviel Mark sind 134 Pf, 167 Pf, 110 Pf, 109 Pf, 182 Pf?
Wieviel Meter sind 123 cm, 145 cm, 110 cm, 104 cm, 195 cm?

a)|9|5| Pl f|-+8|P|f|=|1/0[3|P|f| b)|9|5|c|m+8|c|m[=[1]0]3]c|m

Rechne und schreibe wie in den Beispielen[4] a) und b)!
20. a) 9%4Pf+ 8Pf b) 93cm +8cm 2. a) 98Pf+ 6Pf b) 99cm + 4cm

97 Pf + 4 Pf 98cm + 5¢cm 97 Pf+ 7 Pf 95cm + 6 cm
899 Pf + 8 Pf 398cm + 7 cm 495 Pf + 8 Pf 297 cm + 5cm
793 Pf + 9 Pf 496 cm + 6 cm 292 Pf + 9 Pf 598 cm + 6 cm
Gib die Ergebnisse in Meter und Zentimeter an! Schreibe dann als Meter!
22. a) 870 cm — 40 cm b) 670 cm — 500 cm €) 457 cm + 300 cm
586 cm — 50 cm 985 cm — 400 cm 635 cm — 200 cm
473 cm — 60 cm 807 cm — 300 cm 341 cm + 600 cm
Lies die folgenden Sachaufgaben aufmerksam durch, bevor du rechnest!
23. Von einem 40 m langen Kabel wur- 24, Von 25 m Stoff wurden erst 235 cm
den zuerst 475 cm und dann noch und dann noch 40 cm abgeschnit-
20 cm abgeschnitten. ten.
Gib in Metfern an, wieviel Kabel Gib in Metern an, wieviel Stoff ab-
abgeschnitten wurde! geschnitten wurde!
—>

(-===—d

25. Von 27 Schilern der Klasse 3a 26. Von 32 Schiilern der Klasse 5a geht

geht der dritte Teil zur Arbeits- der vierte Teil zum auBerschuli-
gemeinschaft ,,Junge Bastler. Von schen Sport. Von der Klasse 5b
der Klasse 3b gehen 5 Schiller zu gehen 9 Schiler zum auBerschuli-
dieser Arbeitsgemeinschaft. schen Sport.
Wieviel Schijler aus beiden Klassen Wieviel Schiiler aus beiden Klassen
gehen zur Arbeitsgemeinschaft? gehen zum auBerschulischen Sport?
27. a) 345+ 50  b) 289 — 60 28. a) 676 —40  b) 326 + 60
672 — 30 424 + 50 959 + 30 298 —70
861 + 20 372 — 40 £3+70 986 — 40
754 + 40 861 — 50 782 — 50 617 + 80
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Addiere zu 8 jede der Zahlen 7, 3, 6, 9, 5, 8 und 4! .
Subtrahiere von 13 (16, 12) jede der Zahlen 5, 8, 6, 7!

Die Summe zweier Zahlen sei 100. Der eine Summand ist 30 (80, 50, 70). Berechne
den zweiten Summanden!

Subtrahiere von 100 jede der Zahlen 30, 70, 60, 80, 40!

a) 70 + 80 c) 150 — 80
74+ 8= 15 15— 8=7
70 + 80 = 150 150 —80 =70
b) 70 + 80 =70+ 30 + 50 . d) 150 — 80 = 150 — 50 — 30
= 100 + 50 = 100 —30
. =150 =70
BEEECCEOECE) BEECSCOEECN
1.a) 60 +70 b) 130 —50 2.a)30+80 b)170—80
80 + 50 120 — 60 60 + 90 110 — 30
3. Addiere zu 70 (80, 60) die Zahlen 4. Subtrahiere von 140 (120, 150) die
50, 70, 80! Zahlen 90, 60, 80!
Vergleiche und begriinde mit Hilfe der Addition!
5. @) 70 mit 130  b) 140 mit 60 6. a) 80 mit 150  b) 120 mit 50
40 mit 110 160 mit 70 90 mit 170 130 mit 40

Suche alle Zahlen x, die Vielfache von 10 sind und die folgende Ungleichung
erfillen! .
7.a) 50 + x<120 b) 140 —x>70 8. @) 80 + x < 150 b) 160 — x > 70

Berechne z!
9.a) 50+ z=140 b) 130 —z =90 10. a) z + 80 = 120 b) 160 — z = 80
11.a) 60440 b) 100—70 12. @) 50+ 50 b) 100 —60
160 + 40 200 —70 150 + 50 200 — 60
560 + 40 600 — 70 450 + 50 800 — 60
13. Subtrahiere von 100 (400, 700) die 14. Subtrahiere von 100 (600, 900) die
Zahlen 40, 70, 30! Zahlen 60, 20, 80!

15. Bestimme die Lésung folgender Gleichungen!
a) 350 + x = 400 b) 270 + s = 300 c) 480 + y = 500
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[2] @) 560 + 70 =560 + 40 + 30
= 600 +30
=630

& @

E00TEEEERCN

b) 630 — 70 =630 — 30 — 40

= 600 — 40
= 560

(e[l [od s[e]] |

16. a) 380 + 40 b) 720 — 60
270 + 60 850 — 70
740 + 80 660 — 80

18. Addiere zu 550 (380, 270, 890, 460)
die Zahlen 60, 80!

17.

19.

a) 780 + 70  b) 250 —80
540 + 80 710 — 40
170 + 50 820 — 50

Subtrahiere von 520 (740, 310, 830,
950) die Zahlen 60, 80!

Achte auf Vorfeile! 37 4+9 | 52—9 | 34+29 | 83—39 | 62—19
b) 470 —90 =470 —100 + 10

a) 380 + 90 =380 + 100 —10
= 480 —10
= 470

= 370 +10
=380 °

(LRl ] [TRHloeeL

Berechne vorteilhaft a 4+ 90 und a — 90!

20. a ist 360, 620, 740, 530

21.

a ist 450, 830, 260, 680

80, 120, 160, 200, 240, 280, ...

Das ist eine Zahlenfolge. Die Differenz zwischen zwei benachbarten Zahlen ist
hier stets 40. Die drei Punkte deuten an, daB man weitere Zahlen dieser Folge

angeben kann.

Berechne die Differenz zwischen den benachbarten Zahlen jeder Folge und gib

funf weitere Zahlen an!
22. a) 90, 140, 190, ...
b) 70, 150, 230, ...

24. Addiere zu jeder Zahl 70!
123, 223, 323, ..., 923

26. Wieviel Stiihle miissen noch gelie-
fert werden, wenn fiir eine neve
Schule 540 bestellt sind und 480
bereits geliefert wurden?

3 (000303

23.

25.

27.

a) 30,110,190, ...
b) 60, 130, 200, ...

Subtrahiere von jeder Zahl 40!
167, 267, 367, ..., 967

Wieviel Teilnehmer einer Sport-
veranstaltung miissen noch anrei-
sen, wenn 750 erwartet werden
und erst 690 angereist sind?
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a) 240 + 28 b) 280 4 56 =280 + 20 + 36
40 +28= 68 = 300 +36

240 + 28 = 268 =33
HECDEECEEREN LI s[o[+[s[s[-[s[s]¢ ]
28.a) 80+12 b) 90+ 36 29.a) 60428 b) 804 56
120 + 24 140 + 81 540 + 43 160 + 72
160 + 32 280 + 56 630 + 64 490 + 64
240 + 35 360 + 49 810 4 72 720 + 81

32. Addiere 56 zu den Zahlen 80, 140,

160, 280, 490, 870!

34. Addiere das Produkt der Zahlen

6 und 7 zu 260!

33. Addiere 63 zu den Zahlen 70, 450,

490, 630, 720, 840!

35. Addiere das Produkt der Zahlen

3 und 8 zu 280!

36. In einem StrauB sind 4 weiBe und
5 rote Astern zusammengebunden.
Wieviel Astern gehéren zu 8 solcher
StréduBe?

38. Zum Arbeitseinsatz an der neven

Sporthalle kamen 20 Mdnner und
15 Fraven.

Wieviel Brigaden k&nnen daraus
gebildet werden, wenn zu jeder
Brigade 5 Personen gehéren sollen?

37. In einem Fenster sind 6 groBe und

39.

4 kleine Scheiben.
Wieviel Scheiben sind insgesamt
an 5 solcher Fenster zu putzen?

Von 54 Soldaten einer Einheit haben
12 das Bestenabzeichen erhalten.
Wieviel Kollektive dieser Einheit
kdmpfen noch um diese Anerken-
nung, wenn zu jedem 6 Soldaten
gehéren?
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Die Summe zweier Zahlen sei 1 000. Der eine Summand sei 600 (800, 300, 700).
Berechne den anderen Summanden!

Subtrahiere von 1 000 jede der Zahlen 500, 300, 600, 800, 200!

a) 700 + 500 = 700 + 300 + 200 b) 1200 — 500 = 1 200 — 200 — 300
= 1000 + 200 = 1000 — 300
= 1200 =

(Aol fs[ele[d[[e[o] |  [I*]2]o[° H l°I°I-I7l°l ]

1. @) 600 + 700  b) 1300 —700 2. a) 300 + 800 b) 1100 — 600

800 + 500 1 400 — 600 400 + 700 1500 — 700
300 + 900 1 600 — 800 500 4 600 1200 — 400
3. Addiere 400 zu den Zahlen 1600, &. Subtrahiere 700 von den Zahlen
2 600, 3 600, ..., 9 600! 1 000, 2 000, 3 000, ..., 10 000!
5.8 jeweils die Lésung folgender Gleichungen!
a) 4600 4 a = 5000 b) 5800 + c = 6000 c) 4900 + f= 5000
2700 + b = 3000 7700 + d = 8000 8300 + g = 9000
2 300 — 500 = 2 300 — 300 — 200
~ 2w —m0 [2[3[e[oHs[olol]1 [solo]
= 1800 ’

) Suche einen Losungsweg fir die Aufgabe 1 800 + 500!

6.a) 3500+700 b)4200—600 7. a)5900+400 b) 5300—500

4 600 + 800 6100 — 800 6700 + 500 3 400 — 700
2700 + 400 5 400 — 700 1900 + 600 8500 — 800
Wiederhole Seite 33, Beisplele a) und b)!
Berechne ebenso vorteilhaft 3 400 + 900 und 6 300 — 900!
8. Addiere zu jeder Zahl 900! 9. Subtrahiere von jeder Zahl 900!
4700, 2 800, 3 500, 8 200 8 800, 5 400, 2 600, 3 700
Gib zu jeder Zahlenfolge finf weitere Zahlen an!
10. a) 3500, 3 900, 4 300, ... 11. a) 1200, 1800, 2400, ...
b) 700, 1 500, 2 300, ... b) 600, 1300, 2 000, ...

3 ) 35



12.

Lose folgende Gleichungen!
a) 4900 + r = 5200
2700 + t = 3400

b) z— 600 = 2 500
X — 400 = 8700

c) 3600 —v = 2800
6400 —y = 5900

Schreibe die Angaben und die Ergebnisse in eine Tabelle!

15.

17.

a) Der Minuend ist 3 700,
der Subtrahend ist 400.

b) Der Subtrahend ist 600,
die Differenz ist 2 800.

Eine Jugendbrigade pflanzt in einer
neven Parkanlage 100 Bdume,
auBerdem 600 weiBe und 800 rote
Rosen. Insgesamt sollen viermal
soviel Badume gepflanzt werden.
Wieviel Béume werden dann im
Park stehen?

Wieviel Rosen gibt es nun im Park?

16. a) Die Differenz ist 580,

der Subtrahend ist 300.
b) Die Differenz ist 800,
der Minuend ist 1 200.

18. Eine Béckerei verkaufte 100 WeiB-

brote und dreimal so viele Schwarz-
brote. AuBerdem wurden 200 Stiick
Pflaumenkuchen und 300 Stiick
Apfelkuchen verkauft.

Wieviel Schwarzbrote verkaufte die
Bdckerei?

Wieviel Stick Obstkuchen wurden
verkauft?

Bilde je eine Sachaufgabe zu folgenden Gleichungen!

x + 500 = 2 300

20. x + 700 = 3 400

Berechne 370 + 400; 530 + 200; 700 + 500; 800 + 400!
750 + 800

700 + 800 = 1 500
750 + 800 = 1 550

L7[s[[e[o]o[*[s e[ |

2.

2.

36

a) 560+ 600 b) 350 + 700
640 + 800 480 + 900

Fiir welche Zahl y gilt
a) 580 + y = 1280

b) 720 + y = 1420

22. a) 840 4+ 500 b) 510 + 600

720 + 400 360 + 800

c) 830 4 y = 1630



sl

( IJ Rechne in Pfennig um! 2,17 M, 4,87 M, 5,09 M, 7,04 M
2) Rechnein Zentimeter um! 3,45 m, 6,38 m, 4,05 m, 2,07 m

m 2,70 M + 50 Pf = 270 Pf 4 50 Pf
LIl7Jo mirls fo[elr Ea]2]olm]

= 320 Pf
=320M

1. @) 3,40 M + 60 Pf
2,80 M + 80 Pf
4,90 M + 70 Pf

4 In einem Kino gibt es Karten zu
80 Pf, 1,30 M und 1,70 M. Zur Son-
dervorstellung ist jeder Platz 50 Pf
teurer.

Was kannst du berechnen?

b) 4,50 M — 60 Pf
5,20 M — 40 Pf
2,50 M — 90 Pf

<) 8,10 M — 40 Pf
3,20M—70 Pf
7,60 M + 50 Pf

2. Gabi kauft ein Buch fir 4,60 M. Es
ist 50 Pf billiger als das Buch, das
Petra kauft.

Wieviel kostet Petras Buch?

3. Hans bezahlt fir seine Theaterkarte
2,60 M. Sie ist 80 Pf billiger als die
Karte, die Ralf kauft.

Wieviel kostet Ralfs Theaterkarte?

5. In einem Zirkus gibt es Karten zu
90 Pf, 1,40 M und 2,90 M. Bei der
Abendvorstellung ist jeder Platz
50 Pf teurer.

Was kannst du berechnen?

2m70cm + 50 cm = 270 cm + 50 cm
= 320cm
=3m20cm

Llzlelmblslole mElof2lo o] |

6. a) 3m50cm + 50 cm
7m40cm 4+ 70 cm

7. Nachdem man von einem Stiick
Stoff 70 cm abgeschnitten hatte, war
es noch 3,60 m lang.

Wie lang war das Stiick Stoff vorher?

b) 2m 30 cm — 60 cm
4m 60 cm —80cm

c) 4,20 m — 40 cm
710 m — 30 cm
8. Vater kauft 5,50 m Kabel zur Repa-
ratur einer Leitung. Er behdlt 60 cm
ibrig.
Wie lang hétte das Stiick Kabel nur
zu sein brauchen?
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(1) Addiere zv den Zahlen 60, 80, 50, 90 die Zahl 70!

’@ Subtrahiere von den Zahlen 130, 150, 110, 140 die Zahl 80!
[1] a) 65+ 80 ! b) 145 —80
60 + 80 = 140 140 — 80 = 60
65 + 80 = 145 145 — 80 = 65

BEEECCEDCEN LL[4sHdoHs[]

1. a) 76 + 50 b) 156 —80 c) 128 —60 2. a) 84 4 30 b) 134 —70 ¢) 119 — 20
83470 115—50 132—70 57+70 142—60 153 —80

3. a) Addiere zu den Zahlen der < 1. | se| 87| 93| 45] &1] &7
1. Zeile die Zahlen der 3. Zeile!

2. 1134]125[116(162|109 104
b) Subtrahiere von allen Zahlen der

2. Zeile die Zahlen der 3. Zeile! 3. | 50| 80| 60| 40| 70| 90
3 Addiere zu den Zahlen 24, 31, 54, 45 die Zahl 32!
\21? Subtrahiere von der Zahl 76 die Zahlen 32, 45, 53, 62!
/5 145+ 3 | 136 + 2 | 124+ 5 | 153 + 6 | 172 + 4
2| a) 65+ 83=65+80 +3 b) 148 —83 =148 — 80 — 3
= 145 +3 = 68 —3
= 148 . =65
BEEECEEREER LL14d{e[s|e[s] |
4 a) 46 + 63  b) 146 —74 5. a) 484+ 91 b) 127 —é4
75 + 52 157 —85 73 + 85 176 — 85
54473 126 — 43 57 + 81 114 — 42




ASIC)

[4]

Schreibe als Mark! 145 Pf, 109 Pf, 113 Pf, 104 Pf, 192 Pf
Schreibe als Meter! 123 cm, 120 cm, 108 cm, 102 cm, 185 cm

N CFi = OB GO 20030
D187n=tsen=gen=rsen ([T Aol

Addiere und gib alle Ergebnisse mit Komma an!
7. a) 56 Pf+ 82Pf b) 75cm + 43cm 8. a) 34 Pf + 94 Pf b) 54cm + 83 cm

38BPf+9NPf 9%cm+72cm 75 Pf 4 52 Pf 82cm + 67 cm
9. Subtrahiere von 1,56 M 10. Subtrahiere von 1,46 m
95 Pf, 83 Pf, 74 Pf, 61 Pf! 92 cm, 84 cm, 63 cm, 55 cm!

Uwe war einkaufen und rechnet nun:

5 Briefmarken zu 5 Pf 25 Pf
8 Postkarten zu 10 Pf 80 Pf
zZusammen I . Rechne aus, wieviel Uwe bezahlt hat!

Schreibe die Angaben der nédchsten Aufgaben wie in Belsplel!
11. Ute kauft 10 Luftpostbriefe zu je 12, Ralf kauft 7 Hefte zu je 8 Pf und

5 Pf und 7 Briefmarken zu je 10 Pf. 4 Postkarten zu je 10 Pf.
Wieviel bezahlt sie Wieviel bezahlt er

a) fir die Luftpostbriefe, a) fir die Hefte,

b) fur die Briefmarken, b) fur die Postkarten,
c) insgesamt? ) insgesamt?

13. In einem Regal sind 8 Reihen mit 14, In einem Obstgarten stehen 6 Rei-
je 7 Gldsern Honig und 4 Reihen hen mit je 8 Apfelbdumen und 9
mit je 9 Gldsern Marmelade. " Reihen mit je 7 Birnbdumen.
Wieviel Gldser stehen im Regal? Wieviel Bdume stehen im Obst-

garten?

15.a0) 7-84+8-9 b)6-4+8-3 16.a) 6:7+9-6 b) 4:-3+5-8

5-7+8-8 9:-7+2-6 9:74+5-9 8:-442-7

17. Berechne die Summe und die Diffe- 18. Berechne die Summe und die Diffe-

renz von 75 und 53! renz von 86 und 73!
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®) B+47 | 25466 | 75419 | 1184+ 4 | 147+ 6 | 1844 7
(9) 73—56 | 82—48 | 77—59 | 81—e8 | 9%4—53 | 75—48
5| a) 68+ 54 =684 50+ 4 b) 122 — 54 =122 — 50 — 4
. = 118 +4 = 72 —4
=122 = 68
LLelelsl4 =[] ] L[ 2 HElEef] ]
19. a) 67 + 85 b) 145 —67 20. a) 18 + 94 b) 146 —88
48 + 76 160 —78 33 + 68 120 — 62
89 + 56 105 — 37 65 4 57 108 — 55
Preisliste Preisliste
Kamm 95 Pf Schreibblock 55 Pf
Zahnbirste 85 Pf Notizblock 75 Pf
Zahnpaste 80 Pf Lineal 90 Pf
Seife 65 Pf Radiergummi 25 Pf

21. a) Gisela hat 1,50 M mitgenom-
men. Sie kauft nur einen Gegen-
stand.

Wieviel Geld kann sie heim-

bringen?

Schreibe kurz: Kamm ... Pf,

Rechne alle vier Aufgaben!
b) Wieviel bezahlt man fiir einen

Kamm und eine Zahnbiirste?

22. a) Herbert geht mit 1,20M ein-
kaufen. Er kauft nur einen Ge-
genstand.

Wieviel Geld kann er heim-
bringen?

... Pf ibrig

b) Wieviel bezahlt man fir ein
Lineal und einen Radiergummi?




(7]

(1) 3504400 | 280+ 600 | 640—400 | 830—300 | 920—500

(]

a) 370 + 320 = 370 + 300 4 20 b) 690 — 320 = 690 — 300 — 20
= 60 +20 = 30 —20
= 690 =370
[[[loblkbEpR[ ] [TelleHsle]lo]l |
1.a) 460 + 320  b) 980 — 450 2. a) 630+ 260  b) 880 — 450
580 + 210 650 — 430 440 + 530 760 — 410
750 + 130 480 — 240 270 + 620 870 — 650

3. Die Summe ist 880. Der eine Sum-
mand ist 240 (460, 570).
Berechne den anderen!

4. Die Differenz ist 230. Der Subtrahend
ist 620 (450, 360).
Berechne den Minuenden!

670 + 80 | 580 + 50 | 620 — 60 | 810 —70 | 430 — 80 910—70
a) 370 + 380 = 370 + 300 + 80 b) 750 — 380 = 750 — 300— 80
= 670 +80 = 450 —80
=750 =370
[BFbEfslebkllsll | [Tlslokksslolls[]el |
5. @) 570 + 380  b) 740 — 460 6. a) 370 + 450  b) 820 — 580
180 + 470 620 — 550 250 + 170 660 — 280
260 + 440 240 — 180 540 + 380 520 —160
340 + 290 910 — 730 480 + 250 720 — 470
Schreibe zu jeder Zahlenfolge drei weitere Zahlen!
7. a) 110, 260, 410, ... 8. a) 140, 280, 420, ...
b) 190, 320, 450, ... b) 180, 310, 440, ...
<€) 950, 830, 710, ... <€) 860, 730, 600, ...
Rechne vorteilhaft!
9. a) 370 + 290  b) 760 — 290 10. a) 590 + 240  b) 710 — 390
430 + 590 840 — 490 490 + 270 820 — 290
140 + 690 670 — 390 690 + 150 460 — 190
360 + 180 850 — 480 380 + 460 640 — 580

4
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) 4804800 | 740+700 | 590+ 600 | 6704500 | 260 -+ 900
) 1170+20 | 1140430 | 1450+40 | 1620470 | 1230 + 60

570 + 620 = 570 + 600 4 20

1119:>70 o s7jof+[e[2fo [ 1] ]o]

11. a) 640 + 850  b) 880 + 710 12. a) 260 + 930  b) 480 4 710

730 + 640 570 + 820 350 + 820 540 + 750

550 + 740 460 + 730 810 4 660 940 + 220
13. a b 14, a b

680 710 320 840

470 820 560 730

950 640 650 930

720 530 870 310

Uberprife, ob folgende Gleichungen richtig sind!

15. @) 670 + 720 = 840 + 540 16. a) 930 + 550 = 720 + 660
b) 880 + 410 = 730 + 560 b) 670 4 610 = 450 + 830
c) 360 + 810 = 470 + 620 €) 550 + 620 = 720 + 440

Uberlege dir zv den folgenden Angaben zwei Fragen und beantworte sie!
17. a) In einer Schule sind 570 Jungen  18. a) Vater verdient 660 M und Mutter

und 620 Médchen. 510 M.
b) Eine Genossenschaft hat 720 b) 650 kg Karpfen und 710 kg
Génse und 670 Enten. Plétzen wurden verladen.
Berechne b!
19. @) m = 570 4 720 20. a) p = 310 + 860
b= m—500 b=p—700
b) r =1600— 900 b) s =1300 — 500
b=r+ 410 b=s+ 620
21. Gisela erkdmpfte sich beim Sport- 22. Thomas besitzt 65 polnische und
fest 45 Punkte im Laufen und 55 35 sowjetische Briefmarken. Das
Punkte im Weitsprung. Das ist die ist der dritte Teil der Briefmarken,
Hdlfte der Punkte, die sich Eva die Ingo besitzt.
erkdmpfte. Wieviel Marken besitzt Ingo?

Wieviel Punkte erhielt Eva?
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400042000 | 6000—4000 | 5000+ 3000 | 9000—3000

a) 3700 + 4000 b) 7700 — 4 000
3000 + 4 000 = 7 000 7 000 — 4 000 = 3 000
3700 + 4000 = 7700 7700 — 4 000 = 3700
Ll kflbREFFIP]  FllofH4lklERFbP]
1. Addiere zu jeder Zahl 3 000! 2. Subtrahiere von jeder Zahl 5 000!
2 400, 5 600, 1 700, 6 900 8700, 9 400, 6 700, 8 300
3700 + 4200 = 3700 + 4000 4 200
Zr T [llolselelHr k]
3. a) 4500 + 2300 b) 8900 — 4 300 ) 1500 — 4 300
2600 + 5 300 5800 — 3 600 4900 —2800
4. Addiere zu jeder Zahl 4 300! 5. Subtrahiere stets 3 500!
3 500, 2 600, 5 200, 4100 7 800, 9 600, 8 700, 5 900

3700+ 800 | 7500+ 600 | 1300—500 | 3400—700
8200 — 5 800 = 8 200 — 5 000 — 800

T T slefofoHsfefofo[af4[o]
6. a) 4700 + 3500 b) 8400 — 6 800 <) 1800 + 7 400
5300 + 2800 7 600 — 4700 9300 — 6 500

Der Minuend ist um 400 kleiner als 8 000. Der Subtrahend ist 5 200. Berechne die
Differenz!

Minuend Subtrahend Differenz
a 00706;0400 <900 Rechne und schreibe die
x Antwort in eine Tabelle!

7. Der Minuend ist um 600 gréBer als 8. Der Minuend ist um 500 gréBer als
7 000. Der Subtrahend ist 3 300. 6 000. Der Subtrahend ist 3 200.
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Das Feststellen der Masse nennt man Wégen. Dazu benutzt man Waagen.

Kilogramm und Gramm sind Einheiten der Masse.

1 g ist die Abkirzung fiir 1 Gramm.

1 kg ist die Abkiirzung fiir 1 Kilogramm.

‘\D Wieviel Gramm wiegen ein Brotchen, ein kleines WeiBbrot, eine Bockwurst, eine

@

1]

Packung Makkaroni, ein Stiick Butter?

Wieviel Meter sind 3 km 450 m, 7 km 50 m, 2 km 2 m?

Llelwls[o[e]]sl=[e]2le]7[s] ]

1. Wieviel Gramm sind
1 kg, 3 kg, 7 kg, 10 kg, 8 kg?

Wieviel Gramm sind

3.a) 3kg250g b) 8kg175¢g
2kg 80g 4kg 10g
4bkg 6g 8kg 9g?

5. Im Schulgarten wurden 3 kg 250 g
Diingemittel ausgestreut.
Wieviel Gramm Dingemittel wurden
gestreut?

7. Peter trdgt im Einkaufsnetz ein
Mischbrot zu 2 kg und ein WeiBbrot
zu 500 g.

Wieviel Gramm Brot hat erzu tragen?

2, Wieviel Kilogramm sind
1000 g, 4000 g, 7 000 g, 6000 g?

4 a) 4kg840g b) 9 kg 345 g
S5kg 30g 8kg 27¢g
S5kg 4g 9kg 3g?

6. In einem Kindergarten wurden 4 kg
3759 WeiBkohl zu Salat verarbeitet.
Wieviel Gramm Kohl wurden ver-
arbeitet?

8. Bdrbel trégt 3 kg M&hren und eine
Sellerieknolle zu 450 g nach Hause.
Wieviel Gramm Gemise trdgt sie?



Die Tonne ist eine Einheit der Masse.

1t=1000kg

1t ist die Abkirzung fir 1 Tonne.

Gramm g
Kilogramm kg 1kg=1000g
Tonne t 1t=1000kg

Nenne Gegensténde, deren Masse
a) in Gramm, b) in Kilogramm,

Merke dir folgende Zusammenhénge!

c) in Tonnen gemessen wird!

(5) Wieviel Gramm sind 4 kg 350 g, 7 kg 90 g, 6 kg 5 g?

1303343333332330

9. Wieviel Kilogramm sind
11,31, 71, 41,1012

Wieviel Kilogramm sind

11. @) 5t360kg b) 21810kg
4t 50 kg 3t 78kg
1t 5kg 6t 9kg?

13. Ein LKW bringt 2t Briketts in
Kdsten und 250 kg in Sdcken.
Wieviel Kilogramm Kohle hat er
geladen?

Wieviel Gramm fehlen an einem
Kilogramm?
700 g, 400g,7504g,370g

15.

10. Wieviel Tonnen sind 1 000 kg,

3000 kg, 8 000 kg, 5 000 kg?

12. a) 31460 kg b) 81830 kg

2t 49kg 5t 36kg

3t 8kg 7t 3kg?
14. Eine LPG liefert 3 t Rotkohl und

750 kg Porree.
Wieviel Kilogramm Gemise wur-
den geliefert?

. Wieviel Kilogramm fehlen an einer
Tonne?
500 kg, 300 kg, 440 kg, 310 kg
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Entnimm die Angaben aus den Zeichnungen!

1. In einer Konservenfabrik lagern Fdsser mit

a) Saverkraut

i 140 kg
mehr
e als im 1. FaB
TR ST

Wieviel Kilogramm Sauerkraut sind
in dem gréBeren FaB?

Wieviel Kilogramm Saverkraut sind
in beiden Fédssern zusammen?

b) sauren Gurken

—

110 kg mehr
als im 1. FaB

240 kg

Wieviel Kilogramm saure Gurken
sind in dem gréBeren FaB?

Wieviel Kilogramm saure Gurken
sind in beiden Fdssern zusammen?

N

. In einer Molkerei werden Tanks mit
Trinkvollmilch gefiillt. Ein Tank ent-

hélt bereits 51001,
1400 | weniger.
Stelle zwei Fragen und rechne!

ein anderer

Bilde jeweils eine Zahlenfolge!

4.

46

a) Beginne mit 97! Addiere stets 9!
Die letzte Zahl soll 187 sein.

b) Beginne mit 190! Addiere stets 60!
Hére bei 790 auf!

c) Beginne mit 578! Subtrahiere
stets 60!

d) Beginne mit 6 400! Subtrahiere
stets 700!

3. In einer Tankstelle werden Tanks

mit Benzin gefillt. Ein Tank enthdlt
bereits 42001, ein anderer 17001
weniger.

Stelle zwei Fragen und rechne!

5. a) Beginne mit 96! Addiere stets 9!

Die letzte Zahl soll 186 sein!

b) Beginne mit 170! Addiere stets 80!
Hére mit 970 auf!

c) Beginne mit 756!
stets 80!

d) Beginne mit 8 300! Subtrahiere
stets 900!

Subtrahiere



6. a) 467 +8 . b) 600 —5 7.a) 538+ 6 b) 800—7

358 —9 703 —7 267 —8 704 —6
242 —5 398+ 6 325—7 597 +5
798 +7 487 + 8 695+ 8 959 + 6
531 —8 852 —9 403 —6 216 —38
8. Subtrahiere von jeder Zahl 5! 9. Subtrahiere von jeder Zahl 6!

a) 123, 345, 902, 612, 704
b) 731, 1 000, 3 367, 4 589, 483

10. Subtrahiere stets 40! 1.

386, 420, 810, 3 460, 7 170

a) 405, 134, 842, 3, 601
b) 817, 922, 1 000, 4 562, 8 201

Addiere stets 30!
256, 480, 570, 4 250, 3 820

Vergleiche die Minuenden einer Spalte! Vergleiche die Subtrahenden einer Spalte!

Vergleiche die Differenzen einer Spalte!

12. a b - 13. a b
190 30 110 50
290 130 210 150
90 | 230 310 250
490 330 “0 350
Uberprife!

4. a) 371+200= 571 5
b) 587 —400 = 387

€) 3200 — 600 = 2 800

Vergleiche und begriinde durch Addition!
16. @) 570 mit 130 b) 2500 mit 4 800

810 mit 690 6100 mit 3 500 320 mit 1000
930 mit 450 1 600 mit 4 300 2 600 mit 10 000
280 mit 590 9 300 mit 6 100 6900 mit 10 000
17. Der Minuend sei stets 1 000. 18. Der Minuend sei stets 10 000.

Der Subtrahend sei 300, 580, 3 400,
720, 996. .
Berechne die Differenz!

Lése die Gleichungen!

19. @) x + 45 = 345
b) y —70 = 280
€) 570+ z =1270
d) k —90 = 410

a) 7400 + 800 = 8 400
b) 364+ 30= 374
<) 2400 — 700 = 1700

) 780 mit 1000

Der Subtrahend sei 2000, 3500,

7 300, 9 950, 9 997.
Berechne die Differenz!

20.a) d + 3000 = 5680

b) f — 800= 700
7804+ h =1380
.d) e — 300= 800
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Das schriftliche Verfahren der Addition

[1] 5:10+3-10=8-10
O Rechne wie in Belspielm!

a)3:-1+45-1 b) 4-10 4+ 2-10 €) 4-100 + 5-100
2:1471 3-1046-10 7-100 4 1-100
345 4 612 345 = 3-100 + 4-10 + 5-1

612 =6-100 + 1-10 4 2-1

345 + 612 =9-100 + 5-10 4 7-1
= 957

Mit einem schriftlichen Verfahren kann man sich das Rechnen erleichtern.
Man schreibt die Symmanden wie in einer Stellentafel untereinander. Dann
addiert man die Faktoren derselben Zehnerpotenz. An den einzelnen Stellen
rechnet man wie mit einstelligen Zahlen und schreibt die Summe sofort auf.

3l4ls I Man rechnet: Man schreibt:
24+5=7 7
+{6[1]2 144=5 5
9 5 7 9|5|7 6+3=9 9
BJ Zur Kontrolle werden die Summanden vertauscht. 3l4ls

Man rechnet: 54+ 2=7;44+1=5346=9

1.a) 567 b) 462 <) 819 d) 3524 2. a) 415 b) 327 <) 4b4 d) 4256

+321 4527 4180 4 1443 + 263 4560 + 352 + 1721
Addiere 345 zu den folgenden Zahlen!
3. a) 333, 431, 302, 414, 654 4. a) 152, 640, 451, 242, 603

b) 204, 502, 123, 330, 451 b) 304, 521, 144, 324, 233
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5. a) 3507 b) 5620 <) 8006
+2001 + 4307 + 1503

7. In einer Schule sind 356 Jungen und
343 Médchen.

6. a) 5634 b) 1450 c) 7007
+1003 +8308 + 2650

8. Ineinem Betrieb arbeiten 381 Fraven
und 217 Mdnner.

Wieviel Schiiler gehen in diese Wieviel Werktitige arbeiten in die-
Schule? sem Betrieb?
4islaf Man rechnet: Kontrolle:
| (452 24+7=9 7+2=9
54+3=8 3+5=8
4989_ 44+5=9 54+4=9
0+ 4=4 h+0=4

9. a) 5437 b) 7275 c) 5732
+ 362 + 514 + 264

10. @) 627 b) 824 c) 5437

+1151 44173 4+ 3

PaB gut auf beim Untereinanderschreiben! Kontrolliere die Ergebnisse!

11.a) 531 + 67  b) 6125 4 473
326 + 72 3248 + 521

13. Ein HO-Warenhaus erhielt 235
Knabenméntel. Wieviel Mddchen-
mdntel erhielt das Warenhaus,
wenn 52 Mddchenméntel mehr als
Knabenmantel geliefert wurden?

12. @) 2210 + 573

b) 555 + 4103

6 435 + 461 263 + 5736

14. An einer Kundgebung beteiligten

sich 2200 Personen. Wieviel Per-
sonen nahmen in der Nachbarstadt
an der Kundgebung teil, wenn dort
575 Personen mehr erschienen?

a)| | [af4lslelklg b) 2|7 ) 230
{11213 B |k +/3/6/2M H3(5/45m
41618 9 |k 8|9 317 (7 |9
| | | P 0] |
15.0) 3281 kg b) 48359 <) 782M  d) 8452t  e) 64Sm
+ 1517 kg +3051g + 2205M + 537t + 350 m
" 16.a) 2925M  b) 62161 <) 5316kg d) 279m  e) 4581
+ 4053 M + 2673t + 641kg +9320m + 531t
4 [000303] 49
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Berechne 101,10 - 10, 10 - 100, 10 - 1 000!

Das 10fache einer Zehnerpotenz ergibt die ndchstgréBere Zehnerpotenz.

6:1+8:1=14-1
=110 4 4+1

Berechne wie in Belspielm8~1 +7-1;514+9-1;6-147-1!

a) 5|4|5 b) 6|3|5
+8/2|3 +{4{2|3
113/ 6|8 1/0/5(8
L L
1. a) 356 b) 824 «c) 372 d) 748 2. a) 943 b) 852 c) 648 d) 672

+ 823 4753
Zwei Sendungen Dinger wurden
geliefert, erst 676 kg, dann 810 kg.
Wieviel Kilogramm Diinger wurden
insgesamt geliefert?

+ 716 + 351

5. In einem Stadtteil gibt es 925 Woh-
nungen. Durch die Errichtung von
Neubauten konnte die Anzahl der
Wohnungen um 110 erhéht werden.
Wieviel Wohnungen gibt es nun in
diesem Stadtteil?

7 a b
7 645 302
8 402 517
473 614
246 852 -

+ 656 + 534 4+ 450 4 415

4. Zum Mittagessen wurden zwei Héhn-
chen gekauft, eins mit 875g, das
andere mit 720 g.

Wieviel Gramm Héhnchen wurden
gekauft?

6. In einem Krankenhaus gibt es 835
Betten. Durch einen Anbau konnte
die Anzahl der Betten um 220 erhsht
werden.

Uber wieviel Betten verfigt das
Krankenhaus nun?

8. a b
4823 102
6708 261
132 946
725 473
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@ Wiederhole Seite 50, @ und@!

564 + 228

564 = 5-100 + 6-10 + 4-1

228 = 2-100 + 2-10 + 8-1

564 + 228 = 7-100 4+ 8-10 + 10-1 +

Il

2-1
7-100 + 8-10 + 1-10 4 2-1
2-1

= 7-100 + 9-10
= 792
5 6Ji Man rechnet: Man schreibt:
H-[22 |8 8+4=12 2 und addiert1 an der néchsten Stelle
denn 10:1=1-10
ALA 1+42+4+6=9 9
245=7 7
Kontrolle: 4+4+8=12414+6+2=95+2=7
1.a) 467 b) 726 c) 2684 2.0) 4349 b) 478 <) 3765
+ 326 + 125 + 5108 + 3526 + 315 43108
3.0) 748 b) 291 c) 538 4 a) 7563 b) 561 c) 4038
+ 171 + 545 + 2473 + 1264 + 388 4+ 2471
5. a) 467 b) 628 c) 3507 6.a) 4720 b) 532 <) 1567
+ 922 + 254 + 4781 + 1 549 + 804 4 6226
7.a) 38  b) 2609 <) 4460 8.a) 608 b) 4784 c) 5723
+ 167 +373 4+ 773 + 695 42316 + 277
9.a) 48 b) 758 c) 3869 10.a) 817 b) 3287 «c) 6327
+ 927 + 624 + 2 458 + 768 4 2556 4 2869

Erhdhe jeden Betrag um 75 Pf und gib die Ergebnisse in Mark und Pfennig an!

11. a) 284 Pf, 189 Pf, 453 Pf

b) 671 Pf, 309 Pf, 578 Pf

13. @) 452 + 619
276 + 895
325 + 913
817 + 328
906 + 297

4*

b) 6219 + 508
3938 + 264
573 + 4316
692 + 7064
823 + 1705

12. @) 174 Pf, 367 Pf, 298 Pf
b) 482 Pf, 839 Pf, 549 Pf

<) 7523 41927
4009 + 3954
3927 4 5208
2306 + 2677
3917 + 6045
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8/8,3|0M 8/1/6|m

Erkldre, wie du in den Beispielen [3] a) und b) gerechnet hast!

14. a) 16,56 M b) 36,73M c) 7258 M 15. @) 63,58 m b) 8248 m ¢) 6,74m

+3827M + 809M 4 58,25M +5064m +1673m + 17,05m
16. Eine Verkéduferin errechnet, wieviel zu bezahlen ist:
a) Mantel 185,80 M d) Stehlampe 87,50 M
Hose 52,60 M Deckenleuchte 35,80 M
b) Rock 61,70 M e) Heizsonne 51,60 M
Bluse 28,40 M Tischlampe 45,80 M
c) Kleid 47,95M f) Rihrgerdt 138,45M
Kittel 35,50 M Biigeleisen 35,50 M
17. In zwei Schichten wurden nachein-  18. Ein Stahlwerk lieferte in zwei Sen-
ander 2250t und 1980t Zement dungen 3 470 t und 2 750 t Stahl.
hergestellt. Wieviel Tonnen Stahl wurden ins-
Wie hoch war die G tleistung g t versandt?

dieses Tages?

19. Die beiden groBten Kohlriben, die 20, Die beiden gréBten Rotkohlképfe,

auf dem Schulgartenbeet der Klasse die die Schiler der Klasse 3b auf
3a geerntet wurden, wiegen 1735 g ihrem Schulgartenbeet ernteten,
und 1265 g. wiegen 1 563 g und 1437 g.
Wieviel Kilogramm Kohlriiben sind Wieviel Kilogramm Rotkohl sind
das zusammen? : das zusammen?

21. Gerd sprang 3,65 m weit. Das ist 22, Der Wohnzimmerschrank ist 1,85 m
0,85 m weniger als Norbert lang. Er ist um 0,63 m kirzer als
schaffte. das Regal.

Wie weit sprang Norbert? Wie lang ist das Regal?
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[4]

Berechne die Summen!

S+4+7+8 3+0+6+7+4

3lals Man rechnet: Kontrolle:
+2]1 |3 1+3+5=9 5434+1=9
Tal3h 3+1+4=8 4+14+3=38
b4+24+3=9 34+24+4=9
9189
1.a) 306 b) 5425 ) 1067 2. a) 625 b) 4830 ¢) 5326
+ 412 + 1366 + 521 + 130 + 428 + 2003
+ 241 + 2214 + 3281 + 212 + 3156 + 639
- + 4814 - +1570
3. Errechne die Gesamtzahl der Werk- 4. Errechne die Gesamtzahl der Schii-
tdtigen! ler!
Verwaltung 49 Goethe-Schule 625
Halle | 331 Kollwitz-Schule 538
Halle Il 605 Artur-Becker-Schule 717
Versand 13

Verwende eine Tabelle! Lies die Antwort daraus ab!

5.

~

PaB gut auf beim Untereinanderschreiben!
9.

Eine gdrtnerische Produktionsge-
nossenschaft lieferte in drei aufein-
anderfolgenden Monaten 315, 248
und 331 Bund Méhren sowie 425, 348
und 416 Bund Zwiebeln.

Wieviel Bund Gemiise lieferte die
Genossenschaft von jeder Sorte ab?

Fir ein Mittagessen wurden 110 g
Fleisch, 480 g Gemise, 35 g Fett und
165 g Kartoffeln verarbeitet.
Wieviel Gramm Zutaten enthélt das
Gericht?

a) 432 + 7005 + 48 + 613
b) 714 + 305 + 6703
c) 5621 + 205 + 17 + 536

6. Eine

landwirtschaftliche  Produk-
tionsgenossenschaft lieferte in den
ersten drei Monaten des Jahres 236,
315 und 427 Hédhnchen sowie 216,
170 und 382 Enten.

Wieviel Stick Gefligel lieferte die
Genossenschaft von jeder Sorte ab?

. FUr einen Teig wurden 450 g Mehl,

125 g Zucker, 80 g Margarine, 105 g
Rosinen und 125 g Milch verwendet.
Wieviel Gramm Zutaten wurden in
den Teig gegeben?

10. a) 5906 + 428 + 61 + 253

b) 437 + 920 + 6 375
c) 3214 + 75 + 411 + 603
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(2) Berechne die Summen! 5+5+9; 8+4+7+7+9 6+8+7

2]

3l4ls Man rechnet: Man schreibt:
+1]2]9 7+9+8=2% 4 und addiert 2 an der
ndchsten Stelle; denn
w4 20-1=2-10
719]4 24+14+244=9 9
34143=7 7
VergiB die Kontrolle nicht!
11. @) 3719  b) 635 c) 1827 12. a) 4104 b) 478 c) 3555
+ 2506 + 829 + 738 + 1637 + 506 + 1816
+ 3437 + 718 + 2519 + 2825 + 828 + 2709
+ 125 + 303 + 648 + 733 + 614
Rechne vorteilhaft, indem du jeweils zwei S den so z faBt, daB ihre

Summe 10 ist!
a) 4+5+6+3+5

Rechne ebenso vorteilhaft wie in@!

13.0) 4673 b) 78 ) 3562
+ 514 +461 4 527
+ 437  +542  + 224
+ 9% +139 +2643

b)3+8+24+744

14,

a) 489 b) 488  c) 3629
+576  +3710 + 276
+625  +4692 + 84
+ 3 4+ 35 4+ 531

Berechne die Summe von fiinf aufeinanderfolgenden Zahlen!

15. Die kleinste Zahl ist 1 238.

17. Von der Familie Férster arbeiten
vier Personen. Vater verdient mo-
natlich 678 M, Mutter 523 M, die
dlteste Tochter 485 M und der Sohn

425 M.

Wieviel Geld erhalten sie monatlich

zusammen?

19. Berechne die Summe der Zahlen

246, 372, 684, 558!

21. Eine Ausstellung wurde an drei
verschiedenen Tagen von 3560,

2 835, 3 465 Personen besucht.

Berechne die Gesamizahl der Be-

sucher!
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16.
18.

20.

Die gréBte Zahl ist 1 209.

Von der Familie Schwarz arbeiten
5 Personen. Vater verdient monat-
lich 660 M, Mutter 745 M, eine Toch-
ter 475 M, die andere 485 M, der
Sohn (Lehrling) 99 M.

Wieviel Geld erhdlt die Familie
Schwarz monatlich?

Berechne die Summe der Zahlen
281, 834, 779, 465!

In einem Trainingslager wohnen
gleichzeitig vier Gruppen mit 125,
238, 83 und 170 Sportlern.
Berechne die Gesamtzahl der Sport-
ler!



a) 3,75M + 55 Pf 3715

b) 4,57 m + 75cm 4517

Erkldre, was du in den Beisplelen@ a) und b) vor dem Rechnen

beachten muBt!

23. a) 5,68 M + 54 Pf
b) 2,83 m + 28cm

25. Peter strich Scheuerleisten an. In
der Kiiche waren es 4,98 m, im
Korridor 9,75 m, in einem Zimmer

12,50 m und im Bad 95 cm.

Wieviel Meter Leisten strich Peter?

27. Wieviel Mark muB Petra bezahlen,
wenn sie ein Buch zu 85 Pf und zwei

Bicher zu je 3,55 M kauft?

2. a) 8,34 M + 95 Pf

b) 6,58 m + 63 cm

26. Fir elektrische Leitungen wurden

funf verschieden lange Stiicke ge-
braucht: 3,75m, 2,81 m, 85cm,
1,65 m und 4,07 m.

Wieviel Meter Kabel wurden ge-
braucht?

28. Wieviel Mark muB Walter bezah-

len, wenn er eine Primel fiir 85 Pf
und 2 Alpenveilchen zu je 2,45M
kauft?

Rechne vor dem Aufschreiben in die kleinere Einheit um! )
29. Drei Stiick Rindfleisch wurden ver-  30. Drei Karpfen wurden verkauft. Der

kauft. Das gréBte wog 2 kg 275 g,
die anderen wogen 895g und 830g.
Wieviel Kilogramm Fleisch wurden

verkauft?

31. a) 1525M + 75 Pf
b) 36,56 M + 44 Pf
c) 23,09m + 87 cm
d) 45,60m + 75cm

eine wog 1 kg 605 g, ein anderer
wog 985 g und der dritte 1 kg 410g.
Wieviel Kilogramm Karpfen wur-
den verkauft?

32, a) 36,28 m + 72 cm

b) 67,55 m + 45cm
c) 42,07M + 68 Pf
d) 81,90M + 55 Pf

Ube auch das miindliche Rechnen!

33. Gegeben sind die Zahlen 2, 4, 8, 3, 6, 9, 5,7, 0 und 10.

Multipliziere jede der Zahlen mit 7 (6, 8)!

34, Durch welche einstelligen Zahlen sind die Zahlen 12, 18, 24, 36, 48 und 56

teilbar?

35. Subtrahiere von jeder Zahl 8! 374, 591, 3 004, 5 002, 6 005, 9 007
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Das schriftliche Verfahren der Subtraktion

1]

Ql/ Wie heiBen die Glieder einer Subtraktionsaufgabe?

(1] 75+a=78
In der Gleichung 75 + a = 78 ist der Summand a auch die Differenz von 78 und 75.
Um die Differenz a zu ermitteln, gibt es zwei Wege:

a) Man subtrahiert 75 von 78. 78—75=3
b) Man sucht die Zahl, die man zu 75
addieren muB, um 78 zu erhalten. 754+ 3=78

Bestimme die Differenzen wie in Beispiel [1]b)!
9—6 | 7—0 | 6—6 | 8—2 | 9—1 | 7—5 | 6—2

(N)

(2] 758—325=x 325+ x =758

Diese Aufgabe rechnen wir mit einem schriftlichen Verfahren. Man schreibt
die Zahlen untereinander, und die Differenz an jeder Stelle bestimmt man
stets wie in Beispiel [1]b)!

71518 Man rechnet: Man schreibt:
—[3]2|5 5+3=8 3
243=5 3
4{313 344=7 4

Man kontrolliert, indem man die Differenz und den Subtrahenden addiert:
345=8; 3+2=5; 44+3=7

Rechne und kontrolliere wie in Beispiel !
1.a) 685 b) 8486 c) 549 2.a) 556 b) 8765 ) 4385
— 353 — 6251 — 427 —315 — 632 — 2154

3. Berechne die Zahlen x fir 54+ x=5; 04+ x=5; 74+x=7; 04 x=7!

4 a) 708 b) 8457 ) 519 5.q) 43 b) 4607 ) 5723
—503 —4105 —214 —203 —1603 —432
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8l

6. a) 7584M  b) 286,36 M 3 7. a) 9%,68M  b) 364,74 M

—41,63M — 14215 M —52,45M — 231,53 M
8. a) 2575m b) 345,70 m 9. a) 8845 m b) 275,40 m
—1340m —122,50'm — 4525 m — 150,30 m

10. Bestimme die Differenz von 4678 11. Bestimme die Differenz von 6 259
und 3 507! und 4 105!

12. Um wieviel ist 984 gréBer als 7517  13. Um wieviel ist 576 groBer als 3557
14. Peter hat schon 467 M Spargeld. 15. Gitta sparte bereits 284 M. Ihr klei-

Seine Schwester hat erst 255 M. ner Bruder besitzt schon 170 M.
Wieviel Mark hat Peter mehr? Wieviel Mark hat Gitta mehr?
a) sigls |7 Man rechnet: b) 4839 Man rechnet:
—[S|S[1}4 b+ 3=7 —| |6[1]5 S+ 4=9
14+ 3=4 14 2=3
31313 54 3=8 4 2| 2| 4 6+ 2=8
54 0=5 0+ 4=4

An der ersten Stelle von links schreibt man die Ziffer ,,0*
nicht auf.

16. a) 578  b) 637 c) 4668 17. a) 673  b) 725 c) 5647

— 521 — 626 — 4635 — 632 —721 —5415
18. a) 783 b) 4825 <) 9356 19. a) 846 b) 5389 «¢) 7685
— 61 — 513 — 45 — 25 — 156 — 52
20. Wieviel Geld behielt Mutter iibrig, 21. Wieviel Geld behielt Vater Ubrig,
wenn sie von 45,75 M fir ein Feder- wenn er von 64,85 M fir ein Paar
ballspiel 24,60 M ausgab? Rollschuhe 32,70 M ausgab?

22. Vergleiche die Minuenden, vergleiche die Subtrahenden, berechne die Diffe-
renzen!
a) 168 —43; 178 —53; 188 —63; 198—73
b) 256 — 32; 266 —42; 276 —52; 286 — 62

PaB gut auf beim Untereinanderschreiben!
23. a) 694—53  b) 4758 —346 2. a) 783—41  b) 9276 —165
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[2]

@\ Berechne die Differenzen!

= ®

8 —5, 18—15, 28 — 25, 38 — 35, 48 — 45
7—3,17 —13, 27 — 23, 37 — 33, 47 — 43 .

Eine Differenz bleibt unverdndert, wenn man zum Minuenden und zum
Subtrahenden dieselbe Zahl addiert.

Lose folgende Gleichungen! 6 + x =14; 7+ y=12; 94 z=15

addiert man 1 an der ndchsten Stelle
des Subtrahenden,denn 10-1 =1-10.

8 Man stellt fest: 7 + x = 5 ist nicht I8sbar.
Man addiert 10 an dieser Stelle des Minuenden.
—12[3 Man rechnet: Man schreibt:
748 =15 8 Damit die Differenz erhalten bleibt,
a6 1+3=14
442 =6 2
343 246 =8 6
6/ 2|8
| |===t=] | Kontrolle: 8 + 7=15;1+4+2+4+3=6; 64+ 2=8

Rechne wie in Beispiel [1]! Uberprife die Ergebnisse!

1.a) 583  b) 417
— %5 —109
3.a) 346 b) 528
—175 — 8

5. a) 5374 —2 641

7— 8

849 — 265

<) 4614 2.a) 6047 b) 530 c) 3580
—2307 —5028 —226 —1338
) 5307 4 a) 8517  b) 408  c) 4407
—2185 —5352 —173 — 153

b) 375— 52 c) 7082 —1551

5354 —1844 1870 — 950

4287 — 365 906 — 75

6. Gerhards Vater will 450 Arbeits-
stunden leisten. Beim Bau eines Kin-
dergartens hat er 227 Stunden gehol-
fen. Die iibrigen Stunden wird er an
der Sporthalle leisten.

Wieviel Stunden sind das?
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7. Eine Schulklasse verpflichtete sich,
650 Arbeitsstunden zu leisten. 426
Stunden halfen die Schiler schon in
den Parkanlagen. Die iibrigen Stun-

den werden sie am neuen Bad

arbeiten.

Wieviel Stunden sind das?



®

(2]

Lose folgende Gleichungen! 1434+x=9 1+4+y=7
1+44x=8 14+24+y=5
a) 4l3lel2 Man rechnet: b) 5/3]218 Man rechnet:
=t 5+7=12 =N bti= 8
2|712 14+243=6 2 74+5=12
1/6/3(7 74+6=13 2(6]|5 |4 1+6+4+6=13
1+24+1= 4 1+4242=5
VergiB die Kontrolle nicht!
8. a) 3583 b) 5053 c) 4750 9. a) 6381 b) 4436  c) 8504
—1726 — 2617 — 3925 — 5568 — 6168 — 2806
10. a) 2457 b) 5250 ¢) 3634 11.a) 5700 b) 5056 c) 4006
—1285 —2086 —1687 —2867 —1759  —2564
12. a) 72,38 M b) 2385M ¢) 535m 13. a) 81,05m b) 46,38 M c) 826 M
—1940M —17,56M —2,78m —5575m —1850M —548M

14. Subtrahiere von 1 000!
a) 367, 184, 2 453, 845, 457
b) 703, 824, 5 056, 728, 109

15. Subtrahiere von 10 000!

a) 7 384, 6 547, 8 005, 482
b) 1053, 5555, 9 876, 287

Bilde eine Zahlenfolge mit sechs Zahlen!

a) Beginne mit 375! Addiere stets
375!

Bilde eine Zahlenfolge mit sechs Zahlen!

16. Beginne mit 1000! Subtrahiere
stets 53!

18. Von den 615 Schiilern einer Schule
sind 347 Schiler Schwimmer.
Wieviel Schiller kénnen noch nicht
schwimmen?

b) Beginne mit 1 100! Addiere stets
584!

17. Beginne mit 1000! Subtrahiere

stets 67!

19. Von 836 Werktétigen eines Batrie-

bes sind 549 Frauen.
Wieviel Mdnner arbeiten in diesem
Betrieb?

Bilde Sachaufgaben zu folgenden Gleichungen!

20. 235 —188 = x

2.

623 — 248 =y
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22. Von 1000 neu gepflanzten Badumen 23. Von 1000 ausgeschliipften Kiiken

sind 675 Nadelbdume, die iibrigen waren 525 Hdhnchen, die iibrigen
Laubbdume. waren Hennen.
Wieviel Laubbdume wurden ge- Wieviel Hennen schliipften aus?
pflanzt?

Bilde dhnliche Aufgaben wie Nr. 22 und 23!

24. Aus dem Schulgarten 25. Aus dem Verkehrsleben

Berechne x!
26. a) d = 678 — 485 b) d = 741 —350 c) d= 804 —358
x=1000—d x=1000—4d x=1000—d
Vergleiche! Begriinde durch Addition! Rechne schriftlich!
27. a) 2580 mit 3 890 28. a) 5140 mit 7 580
b) 3 675 mit 6189 b) 2 468 mit 1 689
c) 5305 mit 2 860 c) 8 407 mit 3 670
Errechne die Zahlen!
29. a) Der Minuend ist 5 003, 30. a) Der Minuend ist 7 002,
der Subtrahend ist 2 999. der Subtrahend ist 4 999.
b) Wenn man zu einer Zahl 87 b) Wenn man zu einer Zahl 69
addiert, erhdlt man 1 114. addiert, erhélt man 2 115.

33. Subtrahiere 1 345 von 789, 3 450, 34. Subtrahiere 2 456 von 978, 4 523,

1343, 6110, 7 260! 2 453, 2 456, 5 862!
35. Subtrahiere 0,75 M von 6,34 M, 36. Subtrahiere 0,75 m von 7,26 m,
81,40 M, 47,04 M, 18,06 M! 25,80 m, 63,02 m, 47,10 m!
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Vergleiche beide Aufgaben! Welche 1&st sich leichter?

a) Wieviel Schiller fehlen noch, wenn  b) 8 Schiler gehdren zu einer Brigade.
8 zur Brigade gehdren und 5 schon 5 sind schon da.
da sind? Wieviel fehlen noch?

Stelle in den folgenden Aufgaben die Frage an das Ende wie In@ b)!
Lése dann! Du kannst eine Skizze anfertigen!
1. Wieviel Kilometer sind noch zu 2. Wieviel Mark sind noch in dem

fahren, wenn die Gesamtstrecke Sparbuch eingetragen, wenn zuletzt
2 450 km betrdgt und schon 1 985 km 4860 M vorhanden waren und
zuriickgelegt wurden? dann 948 M abgeholt wurden?

3. Wieviel Tonnen Kohlen lagern noch 4. Wieviel Kilogramm Zucker missen

auf dem Kohlenhof, wenn der Vorrat noch in Tiiten gefiillt werden, wenn
385t betrug, dann aber 192t abge- 8 275 kg vorrdtig sind, davon aber
fahren wurden? schon 5 099 kg eingefillt wurden?

Bilde — wie in Aufgabe 1 — je eine Sachaufgabe

5. mit Ldngenangaben! 6. mit Masseangaben!

7. Bilde die Summe und die Differenz 8. Bilde die Differenz und die Summe
der Zahlen der Zahlen
a) 834 und 577 a) 615 und 358
b) 3245 und 682 b) 4281 und 869
c) 5097 und 2 134! c) 6850 und 1 243!

9. Die Anzahl der Schweine einer LPG  10. Ein Betrieb erhéhte die Produktion
wurde von 287 auf 450 Stiick erhoht, von Maschinen von 2 350 auf 3 500
die Anzahl der Enten von 750 auf Stiick, ein anderer Betrieb von
925 Stiick. 5750 auf 6 800 Stiick.

Wieviel Schweine und wieviel Enten Wieviel Maschinen sollen in jedem
werden jetzt mehr gehalten? Betrieb mehr hergestellt werden?
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("2\} Suche aus der folgenden Aufgabe die iberflissigen Angaben heraus. Bilde die
~ Aufgabe mit den notwendigen Angaben!

Peter hatte sich 85 M gespart. Er ging mit 10 M einkaufen und gab 6 M aus.
Wieviel Geld brachte er zuriick?

12. Ein Warenhaus hatte 389 Kleider
und -86 Kostime erhalten. Nach
einer Woche waren von den Klei-
dern noch 95 da.

Wieviel Kleider wurden verkauft?

11. Bei einem Bau hatte man 10 000
Ziegel- und 5000 Dachsteine an-
fahren lassen. 98 Ziegelsteine waren
iibriggeblieben.

Wieviel Ziegelsteine wurden ver-
braucht?

13. In einer Schule sind 569 Pioniere 14. In einem Stall sind 264 Mastschwei-
und 178 FDller. Davon besitzen ne und 251 Jungschweine. Von den
schon 95 FDller ein FDJ-Hemd. Mastschweinen werden 96 verkauft.
Wieviel FDJler miBten sich noch Wieviel Mastschweine sind noch im
ein FDJ-Hemd kaufen? Stall? i

Bilde eine Zahlenfolge!

15. Beginne bei 3 852! Subtrahiere 746  16. Beginne bei 4 325! Subtrahiere 836
(589, 634)! Bei welcher Aufgabe ist (647, 729)! Bei welcher Aufgabe ist
die Subtraktion nicht ausfihrbar? die Subtraktion nicht ausfihrbar?

Entscheide selbst, ob du miindlich oder schriftlich rechnest!

17.0) 4600 — 800 b) 2450+ 67 18.a) 3635— 840 b) 6260 + 800
3650— 403 1300 + 450 473+ 75 10000 — 4 500
7000— 650  5300—720 480 4 2460  7302— 102
582 + 2000 480 — 350 8000 — 480 1004 —

19. a) 350 M + 0,80 M b) 410m —0,60 m €) 7,40M—0,80 M
436 M—0,75M 536 m — 0,96 m 258 m —0,73m
548 M— 0,82 M 628m + 0,53 m 356M + 7,15M
52 M + 476 M 367m+633m 749m —22m

20.0) 32:4 b)42:7 <) 49:7  2M.a)64:8 b)56:7 c)27:9
3:9 35:5 54:6 32:8 63:9 28:7
56:8 63:7 28:7 40:5 28:4 72:9
27:3 48:6 72:8 36:4 56:8 48:8

2.0)5-8 b)3-7 «c)4-8 B.a)7-9 b)4-6 )89
7-4 67 8-8 47 86 49
9-2 8.7 9-8 6-5 3.6 5.9
5.5 5.7 6-8 3.7 5.6 9.9
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a) 7,42 M — 65 Pf

7/ 4| 2|M
—|0{ 6/ 5|M
67| 7M

b) 6,18 m — 35 cm

6, 1| 8|m
— 0} 3| 5|m
5} 8| 3|m|

\’\ Erkldre, was du in den Beispielen m a) und b) vor dem Rechnen beachten muBt!

1. a) 2,45M —67 Pf
6,70 M — 83 Pf

2. Verringere jeden Betrag um 70 Pf!
a) 3,45M,826M, 13,20M
b) 73,05 M, 56,00 M, 81,03 M

4 a) 672M—93Pf
5,20 M — 67 Pf

5. Wie breit war ein Gehweg, bevor er
um 95cm auf 2,80 m verbreitert
wurde?

b) 5,25 m — 60 cm
4,75 m —80 cm

b) 8,72 m —80cm
3,25m —40cm

c) 82,35 M — 45 Pf
67,27 M — 98 Pf

3. Verringere jede Ldnge um 80 cm!
a) 4,25m,7,52m, 16,70 m
b) 45,06 m, 50,00 m, 73,04 m

c) 76,55 m —65cm
51,38 m — 43 cm

6. Wie hoch war ein Damm an einem
FluB, bevor er um 65 cm auf 3,90 m
erhdht wurde?

7. Eva méchte sich gern ein Tuch fir
6,00 M kaufen. |hr fehlen noch 85 Pf.
Wieviel Geld hat sie?

9. Vaters Pullover kostete 85,70 M,
Gerhards 69,50 M.

Was kannst du berechnen?

8. Dagmar erbittet vom Vater 35 Pf.
Sie méchte sich ein Buch fur 3,25 M
kaufen.

Wieviel Geld hat sie bereits?

10. Mutters Rock kostete 75,20 M, Bar-
baras 63,80 M.
Was kannst du berechnen?



1.

Bilde Sachaufgaben zu folgenden Angaben!

13.

15.

17.

19.

21.

64

Eine LPG hat 965 Enten und 275
Gdnse. Sie gibt 260 Enten und 85
Ganse ins Schlachthaus.

Wieviel Enten und wieviel Gdnse
bleiben iibrig?

Wieviel Stick Gefliigel bleiben ins-
gesamt Uibrig?

789 — 255 = x
633 —185 =y
X+y=1z
Peters neve Schuhe kosten 29,50 M.

Rolfs Schuhe sind um 13,50 M

teurer, Utes sind um 5,35 M billiger

als Peters Schuhe.

a) Wieviel kosten Rolfs Schuhe?

b) Wieviel kosten Utes Schuhe?

c) Wieviel kosten alle drei Paar
zusammen?

Drei Maschinenteile sind zu trans-
portieren. Ein Teil wiegt 325 kg,
ein anderes ist 85 kg schwerer und
ein drittes 76 kg leichter als das
erste.

Was kannst du alles berechnen?

Zum ,Tag der Republik“ wurde
eine Prdmie auf drei Arbeiter
verteilt. Der erste erhielt 120 M, der
zweite 50 M mehr und der dritte
40 M weniger als der erste.

Wie hoch war die Gesamtprdmie?

12. Ein Spielwarengeschdft hat 376

Stoffhunde und 273 Stoffenten.
Zu Weihnachten werden 136 Stoff-
hunde und 165 Stoffenten verkauft.
Wieviel Stoffhunde und wieviel
Stoffenten bleiben iibrig?

Wieviel Stofftiere bleiben insgesamt
brig?

. 842 —377 =a
456 — 284 = b
a+b=c

. Renates Anorak kostet 43,80 M.

Michaels ist 7,55 M billiger, Elkes
dagegen um 25,40 M teurer als
Renates Anorak.

a) Wieviel kostet Michaels Anorak?
b) Wieviel kostet Elkes Anorak?

c) Wieviel kosten alle drei zu-

sammen?

In drei Silos wird Mischfutter zube-
reitet. In den ersten schittet man
470 kg Kraftfutter, in den zweiten
125kg mehr und in den dritten
82 kg weniger als in den ersten.
Was kannst du alles berechnen?

. Eine LPG liefert Eier ab. In der

ersten Lieferung sind 860 Stick, in
der zweiten 145 Stiick mehr und in
der dritten 130 Stiick weniger als
in der ersten.

Wieviel Eier wurden insgesamt ab-
geliefert?

Bilde eine Sachaufgabe, in der du folgende Rechnungen ausfihren muBt:

560 + 56 = b; 560 — 37 = c;

Berechne die Summe und die Diffe-
renz der Zahlen 3 678 und 1 946!

560 + b+ ¢ = x!

23. Berechne die Summe und die Diffe-

renz der Zahlen 5174 und 1 867!



1‘:’\"“"@”‘&‘\‘ W(r 1 Ul viSIONn DIS 10000

Multiplikation und Division bis 10000
(miindliches Rechnen)

7-10 | 5-10 | 3-10 | 2:10 | 010 | 8:10 | 6-10 | 4-10 | 1-10] 9-10

a) 70-10=7- 10-10

=7-100 I =TT

=700 171of- [*fel=7]°]°|

b)700-10=7~ 100 - 10
=7-1000 T
= 7000 B et |

) 23-10= (20 4 3)-10
—=120-10 + 3-10
= 200 + 30 |
=230 1 s

70-10 = 700; 700-10 =7000; 23-10=230; 423-10= 4230

Wenn man an die Ziffer einer Zahl die Ziffer ,0 anhéngt, dann erhdlt
man die Ziffer fir das Zehnfache dieser Zahl.

5 [000303)
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Multipliziere folgende Zahlen mit 10!

1. a) 7,20,53,91 d) 5, 43, 70, 87 2. a) 3,18,90,36 d) 5, 67, 25, 40
b) 24,37, 91,85 e) 47,69, 74, 58 b) 78, 96, 46, 63 e) 18, 86, 93, 85
c) 238,720, 483 f) 825, 937, 600 ) 621, 428, 240 f) 200, 871, 718

70:10 | 50:10 | 20:10 | 30:10 | 80:10 | 60:10 | 40:10 | 10:10
[T oo -10- w0
o[ [T - oo st-10- 560
BECCEEEEEECERREE Rt
[T |- e s0-10= 300

50:10 =5; 570:10 =57; 500:10 = 50; 5600:10 = 560

Wenn man von der Ziffer einer Zahl die letzte ,,0* wegléBt, dann erhalt
man die Ziffer fir den zehnten Teil dieser Zahl.

Dividiere folgende Zahlen durch 10!

3. a) 70, 730, 80, 870, 930 e) 50, 580, 840, 800, 30 i) 90, 930, 600, 750, 10
b) 5000, 7 000, 4 000 f) 2000, 9000, 6 000 k) 1000, 8 000, 10 000
c) 5600,7800,4300  g) 2600, 9300, 6 800 1) 1600, 8 400, 9 900
d) 6730, 8970, 5 490 h) 3710,1450,7960  m) 2810, 9540, 1120

Lose folgende Gleichungen!
4. a) 5700: x = 570 b) 8370:y = 837 €) z2:10 =700

5.0) 6-7 b) 5-9 6.a) 4-8 b) 2-7
9-10 5.10 3:10 5-10

0-10 4-10 7-10 0-10

15-10 23-10 87-10 93-10

7.0) 63: 9 b) 45: 5 8.a) 32: 8 b) 56: 7
930:10 560:10 720:10 340:10
60:10 50:10 80:10 70:10
520:10 350:10 560:10 540:10



(3)  Wieviel Meter sind 3 km, 7 km, 2 km, 9 km; 700 cm, 500 cm, 300 cm, 800 cm?
Wieviel Dezimeter sind 5m, 9 m, 4 m; 90 cm, 70 cm, 50 cm?

5 ) Wieviel Zentimeter sinda) 1m,7m,8m? b) 5dm, 4dm, 8dm?
c) 40'mm, 60 mm? d) 300 mm, 700 mm?

Wann verwendet man die Einheiten Tonne, Kilogramm und Gramm?
Wieviel Kilogramm sind 51, 71, 21, 91; 3000 g, 8000 g, 4 000 g, 6 000g?
Wieviel Tonnen sind 5 000 kg, 8 000 kg, 10 000 kg, 4 000 kg, 2 000 kg?
Wieviel Gramm sind 7 kg, 2 kg, 9 kg, 3 kg, 6 kg, 8 kg?

Die Dezitonne ist eine Einheit der Masse. ’ ~ 1dt=100kg

1 dt ist die Abkirzung fir 1 Dezitonne.

Wieviel ‘Dezitonnen sind
9. 71,51 21, 412 10. 700 kg, 200 kg, 600 kg, 900 kg?

Wieviel Tonnen sind
11. 50 dt, 10 dt, 100 dt, 60 dt? 12, 240 dt, 720 dt, 180 dt, 260 dt?

Wieviel Kilogramm sind
13. 1 dt, 70 dt, 50 dt, 80 dt? 14. 9 dt, 60 dt, 30 dt, 90 dt?

Gramm

Kilogramm kg 1kg=1000g
Dezitonne dt 1dt= 100kg
Tonne t 1t=10dt = 1000 kg

15. @) 70dt-10 b) 600 dt:10 16. a) 60dt-10 b) 800dt:10
238dt-10 4580dt:10 754 dt - 10 8430dt:10

17. Addiere das Zehnfache der Zahl 78  18. Subtrahiere vom Zehnfachen der
zu der Zahl 220! Zahl 72 die Zahl 220!

19. Dividiere die Zahl 780 durch das 20. Dividiere die Zahl 540 durch das
Produkt der Zahlen 2 und 5! Produkt der Zahlen 5 und 2!
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Wenn die Ziffer einer Zahl auf Alle Zahlen, deren Ziffern nicht
»0" endet, so ist die Zahl durch auf ,,0 enden, sind nicht durch
10 teilbar. 10 teilbar.

1.70:10, 750:10, 7000:10, 7500:10, 7530:10

Iulnaunl ,denn7-10<73<8.10

Schiler haben im Schulgarten 73 Radieschen geerntet. Sie sollen jeweils 10 Radies-
chen biindeln. Wieviel Biindel erhalten sie?

Den verbleibenden Rest der Radieschen erhilt Peter. Wieviel Radieschen sind das?
Man erhélt 7 Bindel und einen Rest von 3 Radieschen.

Um diese Aufgabe zu I&sen, rechnen wir

Iﬂlﬂﬂﬂﬂl denn73=7-10+3

3.a) 63:10 b) 457:10 4 a) 8:10 b) 370:10
780:10 7803:10 645:10 5602:10
53:10 65:10 39:10 492:10
721:10 8056:10 918:10 7048:10

Vergleiche die Reste bei den folgenden Aufgaben!
5. @) 61:10, 831:10, 161:10 b) 882:10, 732:10, 392:10

6. Nenne fiinf Zahlen, die beim Dividieren durch 10 den Rest 4 (7, 3, 5) lassen!
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[1] @) 50-100=50-10-10

]

5100 | 4-100 | 3-100

= 500
= 5000

-10

2-100 | 8-100 | 6-100 | 9-100

b) 53-100 = 53:10-10
=53 -10
= 5300

[[s[e[- Tt olol=ls[o]o]o |

LIsls[- [t]ofo|<[s[s]o]o] |

5-100 = 500; 50-100 = 5000; 53-100 = 5300
Wenn man an die Ziffer einer Zahl zwei Nullen anhéngt,
dann erhdlt man die Ziffer fir das Hundertfache dieser

Zahl.
1.a@) 73-100  b) 65-100 2.ad) 87-100 b) 74-100
60 -100 37 -100 40-100 28-100

Multipliziere folgende Zahlen mit 100!
3. 6, 40, 43, 27, 90, 2, 70, 68, 32, 25

5. In einem Haus werden fiir 10 Woh-
nungen je 74 M Miete gezahlt.
Fiir 3 kleinere Wohnungen werden
zusammen 150 M gezahlt.
Wieviel Mark werden insgesamt fir
Miete gezahlt?

4. 5, 60, 78, 23, 80, 7, 50, 83, 46, 77

6. In einem Wohnblock werden fiir 100

Wohnungen je 68 M Miete gezahlt.
Fir 5 gréBere Wohnungen werden
zusammen 400 M gezahit.
Wieviel Mark werden
gezahlt?

insgesamt

Du kannst fir Aufgabe 5 die Lésung so planen:

Miete fir 10 Wohnungen:
Miete fir alle Wohnungen im Haus:

10-74=a

150+a=>b b=

7. Fir die Teilnahme am Treffen junger
Laienkiinstler wurden in einem Ort
85M bereitgestellt. Fir jeden der
10 Pioniere wurden 4M Fahrgeld
benétigt.

Wieviel Mark blieben fir die Ver-
pflegung der Pioniere?

8. Fir die Teilnahme am Sportfest wur-

den im Kreis 700 M ausgegeben.
Jeder der 100 Pioniere benétigt 3 M
fir Fahrgeld.

Wieviel Mark blieben fiir die Ver-
pflegung der Sportler?
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denn 58 - 100 = 5 800 denn 60 - 100 = 6 000

5800:100 = 58; 6000:100 = 60

Wenn man von der Ziffer einer Zahl die beiden lefzten Nullen weglaBt,
erhdlt man die Ziffer fir den hunderisten Teil dieser Zahl.

IEECEEECECEE N NUECEEECCEDEN

Wenn die Ziffer einer Zahl auf Alle Zahlen, deren Ziffern nicht
zwei Nullen endet, so ist die Zahl auf zwei Nullen enden, sind nicht |
durch 100 teilbar. durch 100 teilbar.

Dividiere folgende Zahlen durch 100!
9. 600, 5000, 7 500, 930, 2 800 10. 400, 3 000, 8 700, 490, 1 600

11. Nenne finf Zahlen, die durch 100 teilbar sind!
12. 6000 :100, 7 500 : 100, 800 : 100, 9 100 : 100, 4 000 : 100

[ [7[#Jo[e[:[*]o[on[1] ] . denn 7 400 < 7 406 < 7500
(6] L]flaleloJ:]1lolo|n]TH.denn4860=ae-1oo+so

Rechne wie in Belsplel@ !
13. a) 7382:100 b) 582:100 14. a) 4806:100 b) 678:100
745:100 5800:100 456 : 100 6700:100

15. Vergleiche die Reste bei den folgenden Aufgaben!
a) 723:100 b) 8423:100 c) 223:100 d) 2923:100 e) 8023:100

16. Nenne fiinf Zahlen, die beim Dividieren durch 100 den Rest 45 (8, 70, 93, 5)
lassen!

17. @) 547:10 b) 3706 :100 18. @) 3407:10  b) 5682:100
3728:10 4860 :100 881:10 7 340 : 100
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7.9 | 5.2 | 87 | 94 | 36 | 8.4 | ©:8
21-10 | 56-100 | 36-10 | 18100 | 32-10 | 72-10 | 50-100
4-2.5(4-2-3[2-3-3]3-2:4]3-2-5]|5-2:7]5-2-2
a)5:30=5-3-10 b) 6700 = 6-7-100

=15-10 = 42-100
=150 = 4200

LI [olel-f«lslol | L1 {zlolo}-{<[z]o]e] |

1.a)7-80 b) 20-3 «¢) 40-4 2.a)6-20 b)60-2 ¢)30-7
4-30 70-6 90-2 3-80 905 20-4

Gegeben sind die Zahlen 4, 8, 9, 7 und 3. Multipliziere jede Zahl mit

3. 80, 40, 70, 60, 30! 4. 90, 30, 50, 20, 100!

5.a) 6-700 b) 300-4 c) 8-200 6.a) 7-300 b)700-3 c)9-400
4 - 400 9005 9 - 500 2- 600 400 -2 5-800

Gegeben sind die Zahlen 5, 9, 2, 6 und 4. Multipliziere jede Zahl mit

7. 700, 300, 600, 900, 100! 8. 800, 200, 500, 400, 10!

a) 8- (3-100) = 8- 300 b) (8- 3)-100 = 24 -100
= 2400 = 2400
8- (3-100) = (8- 3)-100

Fir alle natiirlichen Zahlena, b, c gilt: a-(b:-c)=(a-b)-c

9.a) 4-2-100 b) 4-2-50 10. @) 3:3-100 b) 3-2-50
11. Bauteile fir Elektrogerdte werden in Kisten schichtweise verpackt.
a) In jeder Schicht sind 100 Teile. b) In jeder Schicht sind 10 Teile.
Jede Kiste enthdlt 3 Schichten. Jede Kiste enthdlt 6 Schichten.
8 Kisten werden verschickt. 7 Kisten werden.abgeholt.
Wieviel Bauteile werden' ver- Wieviel Bauteile werden abge-
schickt? holt?

Welche Zahl x erfillt folgende Gleichung?
12. @) x-70 = 420 b) x-800 =4800 13. @) x-30 =270 b) x-200 = 1800
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9:3 | 12:3 | 28:7 | 56:8 | 48:6 | 72:9 | 45:5 | 30:6 | 54:9 | 32:4
Vergleiche (4-10): 5 mit 4+ (10:5); (3-8):4 mit 3-(8:4)!

) 240:8 b) 240:8
’ %:8= 3 8- 30 = 240 I_Lz“|°l‘lal=l3l°‘ﬂ
240:8 = 30 240: 8= 30 denn 8 - 30 = 240

1.a) 40:2 b)160:8 «¢) 60:3 2.a) 80:4 b)140:7 <) 120:6

60:2 240:8 90:3 120: 4 210:7 180: 6
80:2 320:8 120:3 160: 4 280:7 240:6
bis bis bis bis bis bis

200:2 800:8 300:3 400: 4 700:7 600:6

3. 450:5, 720:9, 270:3, 640:8 4. 540:9, 350:7, 250:5, 420:6
5. Dividiere jede der Zahlen 240, 320, 160 und 400 durch 8 und auch durch 4!

320:8 = 40 320 wird durch 8 dividiert.
320 heiBt Dividend, 8 heiBt Divisor.
320 : 8 und 40 heiBen Quotient.
8- 40 = 320 Man begriindet die Division mit Hilfe der Multiplikation.

a)[80:| 2 /4/0;{2:40=8 b)) 240: 3 =80;380=240
glof: 4o =| ;| 2-40=80 240:80= 3;3-80=240
6.a)60: 3 b) 320: 8 7. a) 80: 4 b) 420: 6
60:20 320: 40 80:20 420:70
8.a)f b by I
240 240
180 200
480 320
300 160
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9. a) 450:90 b) 540 : 60
720: 80 360: 40
11. a) b)| b
360 240
720 420
270 540
180 180

Rechne und begriinde!
13. a) Dividiere 800 durch das Pro-
dukt der Zahlen 5 und 20!
b) Subtrahiere von 3 040 den Quo-
tienten der Zahlen 320 und 8!

15.a) 3-80:4 b) 5-60:3

10. a) 280:70
180: 30

b) 350:70
560 : 80

180 630
270 490
210 280
240 210

14. a) Dividiere 7 560 durch das Pro-
dukt der Zahlen 2 und 5!
b) Subtrahiere von 830 den Quo-
tienten der Zahlen 210 und 7!

16. a) 10-40:5 b) 4-30:6

| Wiederhole: 530 4+ 210:3 = 530 + 70
= 600

17. a) 720 + 360: 6 b) 2300 4 720: 8

19. 450t Riben sind zur Bahn zu fah-

ren. Wieviel LKW-Ladungen zu je
5t sind zu beférdern?

E

18. a) 530 + 480:8 b) 2800 + 540: 6

20. 120t Riben wurden zur Zuckerfa-
brik gebracht. Wieviel LKW-Ladun-
gen zu je 3t waren zu beférdern?

21. An 8 aufeinanderfolgenden Tagen
werden jeweils 400t Riben in die
Zuckerfabrik gebracht. An den bei-
den folgenden Tagen sind es zu-
sammen 1 200 t Riben.

Wieviel Tonnen Riben werden in
diesen 10 Tagen geliefert?

22. An 6 aufeinanderfolgenden Tagen
werden jeweils 80t Zucker herge-
stellt. An den 4 folgenden Tagen
sind es insgesamt 350 t Zucker.
Wieviel Tonnen Zucker werden in
diesen 10 Tagen hergestellt?
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(m) (o) (B

w

18:
640

3| 2n:7
| 7-30

| s4:6
| 8-10

| 81:9
| 9-50

|42:6 I 24:8

| 3-70

| 36: 4

| 2-60 | 4-80

2:90:3 | 3-80:4 | 9-40:6 | 4-30:2 | 3-60:2 | 4-60:3 | 6-40:8
a) 2700:3 =100-27:3

=100-9
= 900

b) 2700:3
27:3= 9
2700: 3 = 900

2(7/0(0|:|3|=[9/0|0| |, denn 3900 = 2700

Rechne und begriinde!

23,

25.

a) 400:2 b)5600:7 c)3600:4
600:3 7200:9 5400:6
600: 2 2400:6 1600:4
300:3 3500:7 2700:3
500:5 4800:8 4200:6

350 dt Diinger sollen vom Flugzeug

aus gestreut werden.
Wieviel Flige sind nétig, wenn
jedesmal 5 dt geladen werden?

24. a) 800:4 b)3200:8 c)2800:4
800:2  4500:9  4900:7
200:2  6400:8  3200:4
900:3  6300:7  1500:3
700:7  1800:6  3600:6

26. 450 dt Diinger sollen vom Flugzeug

aus gestreut werden.
Wieviel Flige sind nétig, wenn
jedesmal 5 dt geladen werden?

27.

74

1 500 dt Kartoffeln sind zu transpor-
tieren.

Wie oft muB ein LKW fahren, wenn
er jedesmal 3 t beférdert?

28. 2700 dt Kartoffeln sind zu transpor-
tieren.

Wieviel Fahrten sind bei einem LKW
ndtig, der jedesmal 3t beférdert?



29. a) b)
6 40 5 300
7 280 9 2700 6 4800
60 | 420 600 |5 400 70 350
800 4 3200| 4 5 60
280 70 5 400 600 3200 400
6 40 7 300 8 600

31. Addiere zu 5000 den Quotienten 32. Addiere den Quotienten der Zahlen
der Zahlen 320 und 8! 420 und 6 zu 7 000!

33. Dividiere die Summe der Zahlen 34 Mﬁltlpllzieredie Summe der Zahlen
500 und 400 durch 10! 45 und 23 mit 10!

Wie veréndert sich der Quotient, wenn der Dividend nicht verdndert wird, der

Divisor aber gréBer oder kleiner wird?

35.a) 80:2 b) 160:8 «¢) 2400:3 36.a) 60:2 b) 240:8 c) 4000:4
80: 4 160: 4 2400: 4 60:3 240: 6 4000:5
80:8 160:2 2400:6 60:6 240:3 4000:8

Wie verdndert sich der Quotient, wenn der Dividend gréBer oder kleiner wird,
der Divisor aber nicht verédndert wird?
37.a) 420:7 b) 120:4 ¢c) 800:2 38.a) 480:8 b) 140:7 <) 1200:3

630:7 40:4 1200:2 720:8 70:7 1800:3
700:7 20: 4 1600:2 800:8 727 2400:3
39. Dividiere jede der Zahlen 400, 240,  40. Multipliziere jede der Zahlen 40,
320 und 120 durch 4 und auch durch 70, 30 und 80 mit 5 und auch mit

8! 3!

Welche Zahlen x erfiillen folgende Ungleichungen?

+——0—0—O0—@——
580 |x|-10KI620]| 570 580 590 600 610 620 630
|x=59,60,6ﬂ ? o T i O i
5910 60:10 61-10

1. a) 750 < x - 10 < 800 b) 270 < x-10 < 320 c) 470 < x - 10 < 510
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[e]

(1) Wieviel Minuten hat eine Stunde?
( 2 Wieviel Minuten sind 5h,9h,3h,10h,4h, 6 h, 2 h, 8 h?
3 Wie spit ist es? Gib Vor- und Nachmittagszeit an!

a) b) c) d) e) f)
h) i) k) : )] E m)
[1] @) Es ist 8.30 Uhr. Wie spét ist es 50 min danach?
30 min nach 8.30 Uhr ist es 9.00 Uhr; 20 min danach ist es 9.20 Uhr.

50 min nach 8.30 Uhr ist es 9.20 Uhr. “

b) Es ist 8.30 Uhr. Wie spdt ist es 2 h 20 min danach?
2 h nach 8.30 Uhr ist es 10.30 Uhr; 20 min danach ist es 10.50 Uhr.

2 h 20 min nach 8.30 Uhr ist es 10.50 Uhr.

1. | Abfahriszeit Wie spdt ist es nach einer Reisezeit von
20 min 40 min 25min | 2 h 30 min |4 h 20 min?

8.10 Uhr

14.05 Uhr

8.50 Uhr ®

10.45 Uhr

2. Ein  Personendampfer fdhrt um 3. Eine Rundfahrt mit dem Bus durch
14.30 Uhr ab. Die Rundfahrt davert die Stadt beginnt um 9.20 Uhr. Sie
4 h 15 min, davert 3 h 30 min.
Wann ist die Rundfahrt beendet? Wann ist die Rundfahrt beendet?
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a) Es ist 8.30 Uhr. Wie spdt war es 50 min vorher?
30 min vor 8.30 Uhr war es 8.00 Uhr; 20 min davor war es 7.40 Uhr.

b

~

50 min vor 8.30 Uhr war es 7.40 Uhr.

Es ist 8.30 Uhr. Wie spdt war es 3 h 20 min vorher?
3 h vor 8.30 Uhr war es 5.30 Uhr; 20 min davor war es 5.10 Uhr.

3 h 20 min vor 8.30 Uhr war es 5.10 Uhr.

20 min 50 min

35 min

4 h10 min

Ankunftszeit Berechne die Abfahrtszeit bei einer Reisezeit von

2h 15 min!

6.40 Uhr

17.50 Uhr

9.10 Uhr

21.05 Uhr

a) Wieviel Zeit vergeht von 4.40 Uhr bis 5.15 Uhr?

Yon 4.40 Uhr bis 5.00 Uhr sind es 20 min;
von 5.00 Uhr bis 5.15 Uhr sind es 15 min.

Von 4.40 Uhr bis 5.15 Uhr sind es 35 min.

b) Wieviel Zeit vergeht von 4.40 Uhr bis 7.50 Uhr?

Von 4.40 Uhr bis 7.40 Uhr sind es 3 h;

von 7.40 Uhr bis 7.50 Uhr sind es 10 min.

Von 4.40 Uhr bis 7.50 Uhr sind es 3 h 10 min.

17.55 Uhr | 18.10 Uhr

18.35 Uhr

18.50 Uhr

Abfahrtszeit Berechne die Fahrzeiten bei folgenden Ankunftszeiten!

18.55 Uhr

17.40 Uhr

9.25 Uhr




(o]

Die Sekunde ist eine Einheit der Zeit.

1 s ist die Abkirzung fiir 1 Sekunde.

Sekunde s
Minute min 1 min =
Stunde | h

1h = 60min=3600s

60s

Wieviel Sekunden sind
6. 5 min, 7 min, 10 min, 3 min, 2 min?

7. 6 min, 8 min, 4 min, 9 min, 10 min?

Wieviel Stunden sind 480 min?
480: 60 = 8, denn 8 - 60 = 480

LLdsfolm|i[o[8]s] |

Wieviel Stunden sind
8. 240 min, 480 min, 600 min, 180 min?

120 min, 540 min, 360 min, 420 min?.

Wieviel Minuten sind 540 s?
540:60 = 9, denn 9 - 60 = 540

L Lsle[o]s]<[sm[[a] ]

Wieviel Minuten sind
10. 360s, 480s, 540's, 180 s, 600 s?

12, Ein D-Zug fdhrt von Berlin nach
Zittau etwa 300 min.
Wieviel Stunden féhrt der Zug?

14. Ein Bus féhrt von Berlin nach Ahl-
beck etwa 240 min.
Wieviel Stunden féhrt der Bus?

78

1.
13.

300s, 4205, 120's, 240's, 540 s?

Ein D-Zug féhrt von Cottbus nach
Leipzig etwa 180 min.
Wieviel Stunden féhrt der Zug?

15. Ein Bus fdhrt von Berlin nach Erfurt
etwa 360 min.
Wieviel Stunden féhrt der Bus?



L]

1) 360 | 4-70 | 6-900 | 7-200 | 40-9 | 30-5 | 500-2 | 200-4
2) Wieviel Tonnen sind 70 dt, 180 df, 300 d, 240 dt, 560 dt?

1. a) 300g-7 b) 500 m -3 2. a) 400g-8 b) 200m - 8
800g-2 300m-7 900g-3 600m - 4
3.a) 60cm -8 b) 60dt-4 4 a) 30cm-6 b) 80dt-5
40cm -2 60dt-9 70cm -9 70dt-8

5. Subtrahiere von 7000 das Produkt 6. Subtrahiere von 4000 das Produkt
der Zahlen 50 und 8! der Zahlen 60 und 5!

1| Beim StraBenbau sollen téglich 300 m StraBe fertiggestellt werden. Nach 5 Tagen
haben die Arbeiter 2 km geschafft.
Wieviel Meter StraBe wurden iiber den Plan gebaut?

Plan an einem Tag: 300 m

Plan an fiinf Tagen: 5-300m = x x=...m
Geschafft an fiinf Tagen: 2000 m

Ubererfiillung: 2000m—x=y y=...m

Rechne und antworte auf die Frage!

7. Es sollen tdglich 800 m Graben ge- 8. Beim Bau einer Wasserleitung sollen
reinigt werden. Nach 7 Tagen haben taglich 300 m Rohrleitung verlegt

die Arbeiter 6 km gesdubert. werden. Nach 3 Tagen haben die
Wieviel Meter Graben wurden mehr Arbeiter 1 km verlegt.
gereinigt, als der Plan vorsah? Wieviel Meter Rohrleitung wurden

iiber den Plan verlegt?

9. Bilde dhnliche Aufgaben!
Beachte: Von einer Zahl ist ein Produkt zu subtrahieren!
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10. @) 180:3 b) 5400:6 c) 360:9 11.a) 240:4 b) 5400:9 c) 800: 4

280:4 1400:7  1000:2 350:5 1600:8 150:3
12, @) 150 min:3  b) 40s:2 13. @) 180min:6  b) 270s:3

280 min:7 S4s:9 420 min : 7 140s:7
14. a) 3600g:9 b) 240 kg: 6 15. @) 5400g:9 b) 540 kg : 6

2800g:7 320 kg : 4 7200g:8 180 kg : 9
16. ) 3600km:6 b) 3500m:5 17. @) 4000km:8 b) 5400m:6

4500 km: 5 3600m:4 2400 km : 4 6400m:8
a) 800 — 4 - 50 = 800 — 200 b) 400:8 + 200 = 50 + 200

= 600 = 250

In dieser Differenz tritt ein Produkt als In dieser Summe tritt ein Quotient als
Subtrahend auf; das Produkt wird Summand auf; der Quotient wird zuerst

zuerst berechnet. berechnet.
In solchen Aufgaben ohne KI n wird zuerst multipliziert (dividiert), dann
addiert (subtrahiert).
a) (300 + 120): 6 = 420: 6 b) (300 + 120): 6 = 50 + 20
=70 =70

Bei diesem Quotienten tritt eine Summe als Dividend auf. In einem solchen Fall
gibt es zwei Méglichkeiten fir die Rechnung. Man kann zuerst die Summe berech-
nen und diese dann dividieren. Wenn jeder Summand durch den Divisor teilbar ist,
kann man zuerst jeden Summanden dividieren und dann die Quotienten addieren.

7 - (520 — 220) = 7 - 300
=2100

In diesem Produkt tritt eine Differenz als Faktor auf. Auch hierbei gibt es zwei
Méglichkeiten fir die Rechnung. Man kann zuerst subtrahieren und die Differenz
dann mit dem Faktor multiplizieren oder zuerst den Faktor mit dem Minuenden
und mit dem Subtrahenden multiplizieren und dann die Produkte subtrahieren.

Rechne jedoch zundchst wie in Beispiel !

Vergleiche die Ergebnisse!

18. @) 300 + 100-8 b) 4- 60 + 20 ) 720 +80:8
(300 + 100) - 8 4+ (60 + 20) (720 + 80) : 8
19.a) 80—20-6 b) 7- 50—200 ) 360—120:6
(80 —20) - 6 7 - (500 — 200) (360 —120): 6
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20. a) 2000 + 5-60 b) 8- 300 + 4000 c) 5000 — 8- 500

3000 —7-50 6500 — 2 000 9+ 600 — 400
21. a) (180 + 20)- 3 b) 9- (270 + 30) c) (580 —180) - 6
(320 —120) - 7 6- (730 + 70) 8 - (740 — 240)
22. @) 7000 + 4000:8 b) 4200:7 + 400 c) 8300—2700:9
6000 —3600:9 3200:4 + 1200 5400 : 6 — 400
23. a) (2300 + 500): 7 b) (3200 +1600):8 ) (9100 —1000):9
(5100 — 300) : 6 (7 200 — 2 400) : 8 (6 400 — 4 000) : 3
24, a) (7000 —2200): 6 b) (5000 —2200):7 <) (5000—1800):8
(6000 — 1 800) : 6 (5000 — 2 300) : 9 (7000 — 1 600) : 6

Aus einem Lager werden 7 000 kg Waren ausgegeben. Am ersten Tag kdnnen
1 600 kg transportiert werden. Der Rest wird zu gleichen Teilen an 6 Tagen abge-
holt.

Wieviel Kilogramm werden an jedem dieser 6 Tage abgeholt?

Ware insgesamt | 1. Tag | Rest | taglich
7000 kg | 1600kg | 7000kg—1600kg=akg| a:6=b

Nun rechne und antworte auf die Frage!

25. Bei einem Manéver werden insge- 26. Bei einem Militdrtransport iber

samt 1780 km zuriickgelegt. Der 2 000 km werden am 1. Tag 500 km
erste Abschnitt ist 180 km lang. Die zuriickgelegt. Der Rest der Strecke
anderen 8 Abschnitte sind annd- soll an 5 Tagen zu gleichen Teilen
hernd gleich lang. gefahren werden.

Wie lang ist ungefdhr ein Abschnitt? Wieviel Kilometer miissen tdglich

gefahren werden?

27. Bilde dhnliche Aufgaben!
Beachte: Nach dem Subtrahieren ist die Differenz zv dividieren!
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D:’ An 3 Tagen wurden in einer Abteilung tdglich 5 und in einer anderen Abteilung

taglich 4 Werkstiicke hergestellt.
Wieviel Werkstiicke wurden in beiden Abteilungen fertig?

3
3-(5+4)
3-(5+4)=3-9 3:-(5+4)=3-54+3-4
=27 =15+12
; =27

Antworte auf die Frage!
Rechne! Nutze beide Méglichkeiten!
1.0) 5:(7+2) b) 4 - (30 + 40) c) 3-(200 + 300)

9-(6+1) 8- (50 + 20) 7 - (400 + 200)

Fir alle natirlichen Zahlen a, b, c gilt: a-(b4c)=a-b+a-c

Wenn in einem Produkt eine Summe als Faktor auftritt, so gibt es fir die Rechnung
zwei Mdglichkeiten:

Man kann zuerst die Summe berechnen:  Es ist auch méglich, zuerst jeden Sum-
manden zu multiplizieren:

a) 5-(70 4+ 20) = 5-90 b) 5-(70+20) =5-70 4+ 5-20
' = 450 = 350 + 100
= 450
Bei der Subtraktion kann man entsprechend vorgehen: -
a) 4-(90—30) = 4- 60 b) 4-(90 —30) =4-90—4-30
= 240 = 360 — 120
= 240

Rechne vorteilhaft!

2. a) 5- (70 — 20) d) 5- (60 + 30) g) 8- (300 + 500)
b) 6 - (600 — 200) €) 4- (70 + 10) h) 3- (60 — 30)
c) 3- (600 — 100) f) 6- (50 + 10) i) 5-(30 + 40)
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5.6 | 6:3 | 8.5 | 9:7 | 4-8 | 68 | 7-4 | 9-6
6-10 | 7-20 | 8:40 | 9-50 | 8-60 | 7-50 | 6-10 | 5-90
30+9|80+16 | 60+12 | 70+ 14 | 40412 | 50+ 15 | 70+ 21 | 40 + 7

7-12=7-(10+2)
=7-10+7-2

“u [ 17]-ofe]ele] |

1.a) 3-11 b)4-12 ¢)13-5 2.a)4-11 b) 5-12 ¢)13-6
5-11 8-12 13- 7 6-11 2-12 13-4
911 612 13- 9 8-11 7:12 13-3
711 3-12 13- 2 21 9-12 13-1
10-11 1@12 *13-10 1-1 10-12 13-8
3. Multipliziere jede der Zahlen 5, 6, 4. Multipliziere jede der Zahlen 5, 3,
4 und 7 mit jeder der Zahlen 13, 12, 2 und 4 mit jeder der Zahlen 16,
14 und 11! 18,17 und 15!

5. Berechne die Produkte 111, 2 -11 bis 10 - 11!

70 456 | 60+ 48 | 80+ 64 | 90 + 72| 90+ 63 | 80 + 24 | 70 + 42 | 80 + 48
6.a)7-18 b)19:9 ©7-19  7.a)9:17 b)19-8 ¢) 913

6-18 16-9 912 8-17 18-8 7-16
8-18 15-9 8-13 7-17 17-8 8-15
9-18 14-9 6-18 6-17 16-8 6-19

Wieviel Monate sind 5 Jahre?
Wir rechnen: 5-12 = 60
Antwort: 5 Jahre sind 60 Monate.

Wieviel Monate sind
8. a) 3Jahre  b) 4 lJahre 9. @) 6lJahre  b) 2 lJahre
7 Jahre 8 Jahre? 10 Jahre 9 lahre?

10. Fir den Bau einer Briicke wurden 3 Jahre geplant. Die Bauarbeiter brauchten
fir den Bau 3 Monate weniger. ’
Nach wieviel Monaten war die Briicke fertig?
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11. Multipliziere jede der Zahlen 9, 7, 6 und 8 mit jeder der Zahlen 19, 15, 17,

16 und 18!

12.0) 3-26 4-23 231 13.0)2:28 4-22 238
b)2:27 3:32 4-2 b)3-31 2:37 3.28
14.a) 24-8 b)23-9 ¢)25-9 15.a)23-8 b)36-9 <) 2:-9

3.9 286 376 %9 2%-7 3-8
57 %5 267 8.8  37-8  35-9

(6) 240456 | 480+42 | 180+18 | 360481 | 490+28 | 360+ 72
16.0) 3-87 b)9-87 <) 5:95 17.a)9-88 b)3-74 ¢c)8-85
6:64  8:73 682 771 5.68 7-96
2:78 497 2-66 6:9 697 678
5-26 7.3  9-88 4-57 892 467
18.a)16-7 b)21-8 <) 48-9  19.a)49-4 b)53-5 ) 646
384 495 536 767 748 839
296 824  2-8 3-8 697 79-4
56-8  73-9  78-2 85 3.6 487

Beim Einkaufen. Wieviel kosten

a) 5 Flaschen Milch zu je 34 Pf?

b) 3 Beutel Kekse zu je 45 Pf?

c) 7 Péckchen Backpulver zu je
6 Pf?

d) 9 Beutel Pfeffer zu je 24 Pf?

e) 6 Eier zu je 29 Pf?

20.

21. a) 8 Eier zu je 34 Pf?

b) 9 Flaschen Limonade zu je 23 Pf?
) 5 Péckchen Puddingpulver zu je

32 Pf?

d) 6 Titen Paprika zu je 17 Pf?
e) 2 Gldser Senf zu je 42 Pf?

8] 7-29=7-(30—1)

84

=7-30—7-1
=210—7
=203

NEECESCOON

Rechne vorteilhaft!

23.a)7-

8-
-39
-79

o A~ WG

19
29

99

b) 19-
39.
79-
89-
4.

Vi AN



(1) 15:3 | 27:9 | S4:6 | 72:8 | 35:7 | 56:8 | 64:8 | 36:9 | 42:6
(2) 40:4 | 90:3 | 80:2 | €0:3 | 60:2 | 80:4 | 30:3 | 40:2 | 50:5
b) 92:4= (80 +12): 4

m a) 39:3=(30+9):3

=30:3+9:3 =80:4+412:4
=10+3 =20+3
=13 =23
[[a[o: pEL[o] | [[o[2]:[sf2]s] |
1.a) 22:2 b) 24:2 c) 99:9 2.a) 33:3 b) 26:2 «c)66:6
77:7 36:3 88:8 55:5 28:2 4h: 4
3.0) 88:2 b) 66:3 «c)68:2 4 a) 48:2 b) 69:3- ) 86:2
46:2 88:4 96:3 64:2 84:4 99:3
5.a) 32:2 b) 48:3 «¢) 51:3 6.a) 34:2 b)52:4 ) 54:3
42:3 36:2 644 45:3 38:2 68:4
7.a) 72:2 b) 58:2 ) 9:4 8.a)52:2 b)74:2 ) 87:3
54:2 76:2 78:2 98:2 56:2 78:2
72:3 84:3 92112 75:3 81:3 92:4
9. Dividiere 48 durch die einstelligen Zahlen 1, 2, 3, 4, 6 und 8!
Durch welche einstelligen Zahlen sind folgende Zahlen teilbar?
Dividiere und begriinde!
10. 36, 24, 42, 64, 16 11. 60, 72, 48, 18, 32
Lése folgende Gleichungen!
12.a) y-7=84 b)s-5=65 13.a) c:9=99 b)d-4=92

14. a)

15. Dividiere 84 durch 2 (6, 4)!

17. Berechne den Quotienten der Zah-

len 44 und 2!

16. Dividiere 78 durch 2 (3, 6)!

18. Berechne den Quotienten der Zah-
len 93 und 3!
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(3) 35:10 | 8743:10 | 587:100 | 48:10 | 9780:100 | 758:100
2] 10:2=35 11:2n.l, 12:2=6, 13:2n.1, 14:2=7

3 [FREER TFRARR]

Wir wollen das auch anders schreiben:

(4] 13:2n.1 113]:]2|=|6
Rest |1

13 durch 2 ist gleich 6 Rest 1, denn 13 = 6 -2 + 1

Rechne wie in Beispiel@!
19. 15:2, 16:2, 17:2, 18:2, 19:2, 20:2

20. @) 12:3 b) 32:4 «¢) 18:6 21.a) 21:3 b) 12:4 «¢) 28:7
13:3 33:4 19:6 22:3 13:4 29:7
14:3 34:4 20:6 23:3 14:4 30:7
15:3 35: 4 21:6 24:3 15:4 3:7
16:3 36: 4 22:6 25:3 16:4 32:7

22.a) 65:7 b) 25:4 ) 62:8 23. a) 47:6 b) 25:7 ¢) 35:4
43:5 39:7 73:9 32:5 49:6 28:9
53:9 42:9 45:6 43:8 42:5 5127
36:6 24:7 27 : 4 57:9 57:8 59:9

Stelle zu den folgenden Angaben selbst eine Frage!

24. Fir den Schulgarten werden 30 25. 50 Eier sollen in Tiiten zu je 6 Stiick
Strducher gekauft. Sie sollen in abgepackt werden.
4 Reihen gepflanzt werden.

26. 28 junge Touristen treffen sich, um  27. 27 Pioniere der Klasse 3b wollen in
in 5 Gruppen zum Ziel zu wandern. 6 Gruppen Altstoffe sammeln.




Nenne je finf Zahlen, die
28. a) durch 3 teilbar sind 29. a) durch 2 teilbar sind
b) durch 10 teilbar sind! b) durch 100 teilbar sind!

Berechne a -7 + 4 fiir a =2 (5, 6, 3 und 8)!
Dividiere die Ergebnisse durch 7!

a7+ 4
2-7 4+ 4=18; ulsoﬂ:7=2 5.7 4 4=239; also§:7=5

Rest 4 Rest 4
Die Zahlen a -7 + 4 lassen bei der Division durch 7 den Rest 4.

Bestimme je finf Zahlen, die beim Dividieren durch

30. a) 5 den Rest 4 lassen 31. a) 2 den Rest 1 lassen
b) 10 den Rest 7 lassen b) 100 den Rest 38 lassen
c) 8den Rest 3 lassen c) 6den Rest 5 lassen
d) 3 den Rest 2 lassen! d) 7 den Rest 5 lassen!

32, Berechne die Differenz zwischen benachbarten Zahlen jeder Folge!
Berechne zu jeder Folge fiinf weitere Zahlen!
Dividiere jede Zahl der Folgen durch die Differenz zwischen benachbarten
Zahlen!

a) 10,18, 26, ... c) 13,22, 31, ... e) 8,13,18, ...

b) 38, 34, 30, ... d) 46, 40, 34, ... f) 25,22,19, ...
2|:|5}=|0 ,denn2=0-5+2

Rest (2

33. a) 5:6 b) 0:3 c)1:1 34, a) 4:5 b) 0:4 c)2:2
7:9 &7 439 6:8 5:8 2:5
3:5 1ish 3:6 4:6 1:6 2:4
35.a) 55:7 b)15:4 ) 52:8 36. @) 37:6 b) 15:7 <¢) 15:4
33:5 46:7 23:9 42:5 26:9 48:9

37. Dividiere die Zahlen 15, 16,17, ..., 30 durch 5!
Welche Zahlen treten als Rest auf, wenn man durch 5 dividiert?
38. Welcher Rest kann auftreten, wenn durch 2 (7, 3, 6) dividiert wird?
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(1]

Wieviel Minuten sind 300 s, 480's, 180s; 3 h, 8 h, 7 h?

Wieviel Sekunden sind 7 min, 6 min, 4 min, 9 min, 10 min?
Wieviel Stunden sind 120 min, 540 min, 420 min, 240 min, 300 min?
1 Tag hat 24 Stunden; 5 Tage sind 5+ 24 h, das sind 120 h .

1. Wieviel Stunden sind 7 Tage, 3 Tage, 8 Tage, 4 Tage, 9 Tage, 5 Tage?

2. Wieviel Monate sind 2 Jahre, 5 Jahre, 10 Jahre, 6 Jahre, 9 Jahre, 7 Jahre?

Minute | min 1 min =60s

Stunde | b 1h=60min=3600s
Tag - 1Tag=24h
Woche 1 Woche = 7 Tage
Nghar %
dghetisoe 1Jahr = 12 Monate = 365 Tage

Beachte: Ein Schaltjahr hat 366 Tage.

Stelle mit Hilfe des Kalenders fest, wieviel Tage die einzelnen Monate haben!

3.a) 5-20M  b) 3-400M 4.a) 6-30M  b) 4-500M

5.a) 6-43M  b) 7-34M 6.a) 8:-25M b) 9-16M

7.a) 68M:4  b) 96M:8 8.a) 92M:4 b)) 24M:2

a) 673 Pf = 438 Pf b) 7-48 cm = 336 cm
=4M38Pf =3m36cm
=438M =33m

Gib das Ergebnis in Mark (Metern) an!

9.a) 8-44Pf b) 3-35cm 10. @) 5-27Pf  b) 4-54cm

9-87Pf 6-78cm 9- 63 Pf 9-28cm
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[3] 8-37kg=29kg

=2dt9% kg

Rechne wie in Beispiel !

1.

a) 9-65kg  b) 8-42kg
6-18 kg 7-56 kg
8-37 kg 6-78kg

12.a) 4-78kg  b) 9-33kg
7-36 kg 4-87 kg
5-53kg 5-99 kg

13. Im Lebensmittelgeschdft. Wieviel Gramm enthalten 10 Biichsen?

Eine Bichse enthdlt

a) 110 g Heringsfilet
b) 350 g Leberwurst
c) 180 g Zitronensaft

d) 118 g Olsardinen
e) 170 g Milch
f) 930 g gemischtes Obst

14, Bulgarien liefert Tomaten. Eine 15. Aus Ungarn erhalten wir Apfel.
Sendung enthdlt 240t in Giter- Eine Sendung enthdlt 270 t in Giter-
wagen zu je 30 t. Die Hilfte der wagen zu je 30t. Der 3. Teil der
Giiferwagen wird in die Haupt- Giiterwagen ist fir Leipzig vor-
stadt geleitet. gesehen. Wieviel Wagen werden
Wieviel Giiterwagen werden zur nach Leipzig geleitet?

Hauptstadt gefahren?

16. Ein Radfahrer féhrt in einer Stunde  17. Ein Radsportler féhrt in einer Stunde
etwa 18 km. etwa 38 km.

Wieviel Kilometer kann er in 5 Wieviel Kilometer kann er in 4
(7, 3, 2) Stunden zuriicklegen? (3, 2, 5) Stunden zuriicklegen?
18.a) 7-70M  b) 8-900M 19.a) 8-80M b) 9-200M
8-85M 9. 76 M 10-67 M 2- 48M
5-76 Pf 8- 64cm 683 Pf 7- 38cm

6-7-3 (7-8)-10 100 - (4-9) 5:10-7 4:-8-3

5-6-3 ©9-7)-10 100- (7 3) 6-10-8 5:9-7

(80:10):2=18:2 aber 80:(10:2) =80:5

=4 =16
20. a) (270:30):3  b) (240:40):2 21. a) (480:80):2  b) (540:60):3

22

270: (30 : 3) 240 : (40 : 2)

Lése folgende Gleichungen!
a) x-7=84 b) 96:x =4

480:(80:2) 540: (60 3)
€) 25-x=2500 d)85:x=5
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Das schriftliche Verfahren der Multiplikation

]

Erkldre, wie man die folgenden Produkie berechnet!

27-2 | 42-2 | 234 | 43-3 | 21-3 | 42-4 | 32-4 | 33-3

Auch das Produkt 312 - 3 kann man auf diese Weise errechnen.

312-3 = (300 +10 4 2)-3
=300-3+10-3+2-3
=900 +30+6
=936

Einfacher rechnet man mit Hilfe eines schriftlichen Verfahrens.
Wie bei dem schriftlichen Verfahren der Addition rechnet man jeweils nur
mit den Faktoren der Zehnerpotenzen, also mit einstelligen Zahlen.

4 3
3 2
"3.a) 2014 b)420-2 ) 1203-
3 5
2 2
5 3

3l1(2]- |3 Man rechnet:
3:2=6
9(3]6 3.1=3
3:3=9

Man schreibt:
6
3
9

Rechne wie in Beispiel [2]!
1.a) 232-2 b) 112-4 «¢) 1333-3
442 -2 121-3 2321-2

221 - 213 - 1222-3

311 - 431 - 1323-2

2

2

3

2

103 -
320 -
110 -

101
203
303 -

1420 -
1033-
2401 -

Berechne
5. @) das Vierfache von 210!
b) das Doppelte von 423!

1
7. 443 ist die Halfte von x.
Wie groB ist x?

9. Wie groB ist x, wenn 203 die Halfte
von x ist?
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2. a)113-3 b) 321-2 ¢) 3321-2
224-2 132-3 2132-3
231-3 121-4 2112-4
2142 442 2132-2

4. a) 320-3 b) 203-3 c) 13203
402 -2 104 -2 1401-2
210-4 403 -2 3042-2
330-3 310-3 20104

6. a) das Dreifache von 320!
b) das Doppelte von 441!

8. 324 ist die Halfte von y.
Wie groB ist y?

10. Wie groB ist y, wenn 230 die Hadlfte
von y ist?



600-3 2-700 400 - 4 300 - 6 "2+ 800 800-3
Runde auf Vielfache von 100! 362, 653, 874, 540, 782

4003 I 5 - 800 | 5003 I 6005 |'4-9oo | 4006

Runde auf Vielfache von 1 000! 4 673, 7 350, 5 833, 2 661

Eine Rechnung, bei der man ermittelt, wie groB das Ergebnis ungefdhr ist,
nennt man eine Uberschlagsrechnung.

Bei einer Uberschlagsrechnung kann man mit gerundeten Zahlen rechnen,
man verwendet dasselbe Zeichen wie beim Runden.

a) x=323-3 b) x = 38762
x ~ 300 -3 xa 4000 -2
x ~ 900 x ~ 8000
3|1213]- |3 Uberschlag: 323 -3 ~ 300 -3
9069 x ~ 900
Ll === Vergleich: 969 ~ 900

Das Ergebnis der Uberschlagsrechnung braucht nur ungefdhr mit dem Ergebnis
iibereinzustimmen.

Fihre bei den Aufgaben 11 und 12 nur eine Uberschlagsrechnung aus!
11.a) 324-4, 785-3, 523-6 12.a) 413-5  589-3, 468-3

b) 2056-2, 1203-4, 3207-3 b) 3921-2, 2008-3, 1942-5
13.0) 331:2 b) 423-2 ) 1221-4 14 a) 432-2 b) 122-4 c) 2431-2
204 -2 210- 4 2102-3 320-3 201 -4 1120-4

15. In einer Abteilung eines Mobel- 16. Fir eine neve Schule wurden 403
werkes werden 213 Sessel herge- Schijlertische und dazu erst 642
stellt. 114 Sessellehnen sind vor- Stihle geliefert.
handen. Wieviel Stijhle fehlen noch zu die-
Wieviel Sessellehnen werden noch sen Tischen, wenn an jedem Tisch
benétigt? zwei Stijhle stehen sollen?

17. In einer Halle werden 412 Motor- 18. In einer Werkhalle werden 243
rdder montiert. 854 Reifen sind Fahrréder montiert. 520 Reifen sind
vorhanden. vorhanden.

Wieviel Reifen bleiben iibrig? Wieviel Reifen bleiben iibrig?

9



3.5 7-3 5.4 3-4 2.8 46 7-8 9-8
4-8 6-2 3.6 5.5 9.3 3.7 65 6-7
@) 523-3 x~1500 b)| |s]2 4| [x]~2|0]o]o
1569 2| 0[8[4
—_— =
1.a) 411-7 b)523-3 <) 321-4 2.0)521-4 b)421-4 ¢)311-6
6333 5323 511-8 6432 944 - 2 5114
5242 7118 4233 843 -2 811-9 7233

w

n
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. Ein Schulgarten hat 36 Beefe. 18

Beete sind mit Gemiise bestellt. Der
dritte Teil der anderen Beete ist fur
Gewiirzpflanzen bestimmt.

Wieviel Beete sind fir Gewirzpflan-
zen bestimmt?

Suche die fehlende Planzahl!
Plan fir den Schulgarten:

Anzahl der Beete: 47 Beete
Gemijse: 25 Beete
Heilpflanzen: 8 Beete
Blumen: die restlichen Beete

. 421 Beften sind aufgestellt. Das ist

die Hdlfte aller Betten fir das neue
Krankenhaus.

Wieviel Betten erhdlt das neve Kran-
kenhaus?

a) 432-2
533-3

b) 2412
M2-4

) 232-3
8214

4. Ein Schulgarten hat 44 Beete. 28
Beete sind mit Gemise bestellt. Die

Hdlfte der anderen Beete ist fiir
Heilpflanzen bestimmt.

Wieviel Beete sind fir Heilpflanzen
bestimmt?

6. Suche die fehlende Planzahl!
Plan fir den Schulgarten:

Anzahl der Beete: 56 Beete
Gemise: 31 Beete
Blumen: 7 Beete
Heilpflanzen: die ibrigen Beete

8. 134 Fenster sind schon geputzt. Das
ist die Hdlfte aller Fenster in der
neuen Schule.

Wieviel Fenster hat die neue Schule?

10. a) 240 -2
7313

b) 4242
8213

c) 313-3
4233



O AW

7 657 9:0+4 4-342 | 5447 8:0
8 5-0 3:64+7 2:74+3 6-743 1-7
3 8-1 4-7+2 6:04+8 2:945 7-8

327-3=(300+20+7)-3

=300-3420-34+7-3
= 900 + 60 + 21
=900 4 60 + 20 + 1

— 981

312|7(- 13| |x|=|9]0(0 Zuyerst fihrt man

9181 die Uberschlagsrechnung aus.
Man rechnet: Man schreibt:
37 =2 1 und addiert 2 zum Produkt, das man beim
Rechnen an der ndchsten Stelle erhdlt.
3:2= 6; 6+2= 8
3:3= 9 9

Nun vergleicht man das ermittelte Produkt mit dem Ergebnis der
Uberschlagsrechnung.

Ermittle alle Produkte wie in Beispiel !

1.

L

1

a) 317-2 b) 229-3 ) 345-2 2.q) 447-2 b)124-4 ) 315-2
328-3 4362 205- 4 226-3 223 -4 206 -3
224 - 4 217-3 12 - 4 129-2 318-3 435-2

a) 192-4 b) 471-2 <) 292:3 4. @) 370-2 b) 352-2 ) 143-3
282-3 363 -2 190-5 243-3 142 - 4 261-3
151-5 2711 -3 141 -4 364 -2 241-3 463 -2

a) 3249-2  b) 2027-3 6.a) 1429-2  b) 3107-3
2493-2 1482-2 3081-3 2142 -4
1822-4 2922-3 1521-4 1631-3

Ein Betrieb produziert 113 Maschi- 8. Eine LPG hat 432 Schweine. Der Plan

nen. Durch Automatisierung steigt sieht eine Erhéhung des Bestandes

die Produktion auf das Dreifache. auf das Doppelte vor.

Stelle Fragen und rechne! Stelle Fragen und rechne!
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B

8.7 3-8 4-6 39

6:7 0-8 7:6 7-9

4.7 6-8 9:6 8-9

112|1|7]-|5] [x|~|5|0|0]|0
6|0(8(5

Vergleich: 6 085 ~ 5 000

0-4 7:3 2-5 8:2
8-4 8-3 9-5 4.2
7-4 6-3 7-5 6-2
Man rechnet: Man schreibt:
5:7=35 5

51= 5;54+3=8 8
5-2=10 0

51= 5541=6 6

1.a) 2416-3 b) 1815-5 ¢) 2525-3
1627-3  3746-2 1418- 4

3. Multipliziere die Summe aus 1874
und 652 mit 3!

5. Multipliziere die Differenz aus 1 905
und 376 mit 3!

2.0) 1613-5b) 1924-4 c) 2429-3
1312-6  3829-2 48472

4. Multipliziere die Summe aus 764 und
559 mit 4!

6. Multipliziere die Differenz aus 1 285
und 572 mit 3!

Man rechnet:
4-8=32

615]9|2 4-4=16;16+3=19

4-6=12%;2% +1=25

bel=4h h+2= 6
7.0) 1845 b)387-2 <) 286-4 8.a)325-8 b)159-6 c) 28-4
257-3  875-4  495-2 74-3  278-5  388-2
9.a)2918-3b) 1025-5¢) 2929-3 10. @)1603-5 b) 10944 c)1429-5
1829-3  4O046-2  2478-4 1348-6 2839-2 4749-2

Eine LPG kauft 1 450 Kiiken. Davon werden in drei Stdllen je 375 Kilken unter-
gebracht. Wieviel Kiken kommen in einen vierten Stall?

1450

AA N\
| 375 ” 375 ]I 375 ” Y J
\ /

\
X
94

375 - 3=x
1450 —x =y

Rechne und antworte auf die Frage!



4

1.

/(1L

K 1 Kbk W 74
A\f/\//////////////// )

3500 Eier sollen ausgebriitet wer-
den. In vier groBe Brutapparate
werden je 735 Eier gelegt.

Wieviel Eier kommen in den fiinften
Brutapparat?

12,

2700 Hdhnchen sollen verkauft
werden. An 5 Tagen werden je
475 Hahnchen verkauft.

Wieviel Héhnchen missen noch
verkauft werden?

Huhnerfutter wird gemischt. Fir jeden Tag werden 485 kg Korner gebraucht.
Wieviel Kilogramm Kérner werden an 7 Tagen gebraucht?

Man rechnet: 485 -7

"ln

Rechne und antworte auf die Frage!

Die Benennung ,,kg** wird erst im
Antwortsatz wieder verwendet.

13.

15.

17.

19.

Eine Kooperationsgemeinschaft lie-
fert 370 kg Hiihner und die drei-
fache Masse Héhnchen.

Wieviel Kilogramm Gefliigel wer-
den geliefert?

8 Kisten mit je 300 Eiern werden
in die Stadt geliefert. Nur 16 Eier
gehen unterwegs entzwei.
Wieviel Eier bleiben ganz?

a) 1876-5  b) 3879-2
2465 -4 13457

a) 36-5 b) 285-6 ) 426-8
4387 7359 567 -3

14,

16.

18.

20.

Eine Kooperationsgemeinschaft lie-
fert fir 1780 M Eier und fiir den
dreifachen Betrag Gefligelfleisch.
Wie hoch ist die Rechnung?

Eine HO-Kaufhalle erhielt 6 Kisten
mit je 360 Eiern. Nur 7 Eier gingen
entzwei.

Wieviel Eier blieben unbeschddigt?

Q) 4768-2  b)1249-8
13647 24864

Q) 864-3 b)872-6 c) 484-7
2575 5238 394 -8
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1.0) 320-8 b)604-3 <) 602-3 2.a)480-6 b)807-6 c)801-7

740 -3 309-7 803 -2 850-7 504 -7 302-4
3.a) 2340-3 b) 1084-7 ¢) 1450-5 & a) 2045-4 b) 10807 c) 17084
42032 2006-4 3208-3 4009-2 2008-3 2080-3
5. r sei 870, 473, 654, 1 382. 6. d sei 349, 402, 876, 1 245.
Errechne die Produkte Errechne die Produkte
re4,r-5r-6! d-5d-6,d-7!

Wir erhalten Obst aus Ungarn. Auf dem Grenzbahnhof trafen am Montag 6 Gi-
terwagen mit je 145 dt Obst ein; am Dienstag kamen 1 135 dt Obst an.
Wieviel Obst kam an beiden Tagen an?

Angaben: Montag: 6 Wagen mit je 145 dt

Dienstag: 1 135 dt
Plan: a) Wieviel Obst am Montag? 1456 = x

b) Wieviel an beiden Tagen? x4+ 1135=y
Rechne und antworte auf die Frage!

Schreibe die Angaben und den Plan wie in Belspielm!
7. Fir einen Klub werden zwei Fern- 8. Fir ein Zimmer werden drei Sessel

sehgerdte zu je 1 830 M gekauft. Die zu je 178 M und eine Liege zv 856 M
Antenne kostet 184 M. gekauft.
Wie hoch ist die Rechnung? Wie hoch ist die Rechnung?

9. In einem Betrieb werden im Januar  10. In einem Betrieb werden an einem
487, im Februar 462 Gerdte pro- Tag 234 Geréte verpackt, am ndch-
duziert. Damit ist der finfte Teil des sten Tag 425. Damit ist der dritte
Jahresplans erfillt. Teil der bestellten Gerdte ver-
Wie hoch ist der Jahresplan? packt.

Wieviel Gerite sind bestellt worden?

11. @) 354-6 + 7432 b) 3489 + 943-6 c) 736 4 + 3432

1435-5—4617 9420 — 387 -9 876-9—2241
2324-3—2369 1922 42219 523-5 + 1005
12. Horst will ein Motorrad fiir 1550 M 13. Ein Graben soll 7 500 m lang wer-
kaufen. 8 Monate lang hat er jeden den. Jede von drei Jugendbrigaden
Monat 185 M gespart. hat schon 2325 m Graben ausge-
Wieviel Mark fehlen ihm noch? hoben.

Wieviel Meter fehlen noch?
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Bilde selbst Aufgaben und I&se sie!

14, Zeit hergestellte 15. Zeit hergestellte
Gerdte Maschinen
1Tag 131 1 Monat 283
4 Tage X 3 Monate X

16. Plan fir 3 Monate:
4750 Apparate
Erfillung fir 3 Monate:
je Monat 1 630 Apparate
Wieviel Apparate iiber Plan?

18. a) (3425 + 346) - 2
(1536 —852) - 4

19. a) 428 -7 — 342 - 4
876-9—730-8

20. Welche Zahl muB man zum Finf-
fachen von 957 addieren, um 7 230
zu erhalten?

22. Wenn man von einer Zahl x das
Produkt der Zahlen 738 und 7 sub-
trahiert, erhdlt man 2 385.

Wie heiBt die Zahl x?

24. Welche Zahl muB man vom Neun-
fachen von 787 subtrahieren, um
4 380 zu erhalten?

7 10003 03]

b) (1735 + 338) -3
(2413 —876) -5
b) 368 -2 + 342-5
867 -6 —59 -7

17. Plan fir 4 Monate:
7 880 Gerdte
Erfillung fir 4 Monate:
je Monat 2 030 Gerdte
Wieviel Gerdte ber Plan?

<) (1435 4 402) - 4
(1 424 —837) -9

c) 287 -3 4 402-8
384-7—473-4

21. Welche Zahl muB man zum Acht-
fachen von 513 addieren, um 6 743
zu erhalten?

23. Wenn man von einer Zahl x das
Produkt der Zahlen 6 und 876 sub-
trahiert, erhdlt man 2 435.

Wie heiBt die Zahl x?

25. Welche Zahl muB man vom Sieben-
fachen von 676 subtrahieren, um
3736 zu erhalten?
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Das schriftliche Verfahren der Division

]

Uberpriife die Ergebnisse!

8:2 12:4 56:7 8:4 16:4 36:4 32:8
6:3 24:3 42:6 4:2 3
0:2 24:8 54:9 0:3 27:3 49:7 40:5

Erkldre, wie man die folgenden Quotienten berechnet!
28:2 86:2 69:3 84:4 48:4
420:2 630:3 820:2 360:3 680:2

69:3
960:3

Auch den Quotienten 826 : 2 kann man auf diese Weise errechnen.
826:2 = (800 + 20 + 6): 2 '
=800:24+20:24+6:2
=4004+10+3
=413

Beim schriftlichen Verfahren der Division rechnet man auch nur jeweils mit
den Faktoren der Zehnerpotenzen. Hierbei beginnt man mit der Stelle der
groBten Zehnerpotenz im Dividenden.

a) 9|2 6|: 2 =|4 1|3| l | Man rechnet: Man schreibt:
8:2=14 4

232=1 1
6:2=3 3
413-2

Zur Kontrolle fiihrt man die Multiplikation aus.

b)| [8|2|6]:[2|=|4[1[3] |4|1]|3]-|2
8|2)6

Rechne wie in Belspiel@ !
1. a) 482:2 b) 660:3 «c) 8462:2 2.a) 442:2 b) 690:3 «c) 6028:2

826

396:3 484 : 4 9603:3 369:3 204:2 8840:4
442 :2 208:2 6393:3 284:2 486:2 9369:3
996:3 628:2 8882:2 669:3 990:3 2004:2

3. Errechne den Quotienten der Zahlen 4. Errechne den Quotienten der Zahlen
2 884 und 2! 6936 und 3!
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5. a) 248:2
693:3

b) 420:2
804: 4

) 3609:3
4884:4

7. Welche Zahl muB man mit 3 multi-
plizieren, um 936 zu erhalten?

9. An einem Geldndespiel nehmen 128
Jungen und 52 Médchen teil. Der
dritte Teil der Pioniere spielt An-
greifer, die anderen sind die Ver-

6. a) 842:2 b) 690:3
408 : 4 486 : 2

c) 6248:2
9606:3

8. Welche Zahl muB man mit 2 multi-
plizieren, um 628 zu erhalten?

10. An einem Gelédndespiel nehmen
78 Jungen und 72 Mddchen teil. Der
dritte Teil der Pioniere spielt An-
greifer, die anderen sind die Ver-

teidiger. teidiger.
a) Wiexiel Pioniere sind Angreifer? a) Wieviel Pioniere sind Angreifer?
b) Wieviel Pioniere sind Vertei- b) Wieviel Pioniere sind Vertei-
diger? diger?

TRBLGLERERRAT BRI 14 Man rechnet: Man schreibt:

== 12:4=3 3

112184 8:4=2 2

bib=1 1

Rechne wie in Beispiel (3]

11. a) 1426:2 b) 2796:3 12. a) 1263:3 b) 1684:4
1684:2 3684:4 1590:3 2484: 4
1840:2 1264:2 1833:3 2169:3

Bilde selbst Aufgaben und IGse sie!

13. I Soldaten 14, I Soldaten

4 Truppenteile 1248 3 Truppenteile 1539
1 Truppenteil X 1 Truppenteil x

In jedem Truppenteil sind gleich
viele Soldaten.

7*

In jedem Truppenteil sind gleich
viele Soldaten.
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[2]

Die folgenden Aufgaben sind nicht I18sbar.
Fihre die Division mit Rest aus!

3:2 8:3 6:5 T:2 5:4 8:6
7:3 922 6:4 8:5 9:4 95
4:3 5:3 5:2 7:4 7S 7:6
17:4 19:4 17:2 34:4 14:3 4:5
29:3 725 18:4 27:5 12:5 3N:4
1922 33:6 23:3 25:3 25:4 27:7

372:3 = (300 + 60 4 12):3

=300:3F60:3412:3

=100 4+ 20 + 4

=124
Wenn man die folgenden Aufgaben mit Hilfe des schriftlichen Verfahrens lést,
muB man haufig die Division mit Rest ausfihren.

3l7[2]: [3]=[1]2]4

-
1]2
Man rechnet: Man schreibt:
3:3=1 1
7:3n.1
7 : 3 ist gleich 2 2 Man unterstreicht die Ziffer 7 und schreibt
Rest 1 den Rest 1 darunter.
Der Dividend der néchsten Teilaufgabe ist
10+ 2=12
12:3=4 4 Man unterstreicht die Ziffer 12.
AnschlieBend kontrolliert man das Ergebnis, indem man multipliziert.
124-3
372

Rechne wie in Beispiel @!

1.a) 573:3 b) 945:3 <) 4094:2 2. a) 345:3 b) 856:4 <) 8076:4
872:4 832:2 6984:3 472:2 975:3 3978:3
590:5 786:6 8964:4 896:8 805:5 7987:7

3. Welche Zahl muB man mit 4 multi- 4 Welche Zahl muB man mit 3 multi-
plizieren, um 856 zu erhalten? plizieren, um 972 zu erhalten?
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3] 71 3lel 14l 1]8l4 Man rechnet: Man schreibt:
== 7 :4ist gleich 1 Rest 3 1 und den Rest 3
i__s 33: 4 ist gleich 8 Rest1 8 und den Rest 1
1|6 16:4=14 4

Uberpriife die Quotienten durch die Multiplikation!
5.q) 576:4 b) 374:2 <) 870:5 6. a)576:2 b) 594:3 «¢) 778:2

597:3 738:6 592:4 784 : 4 Th4b: 4 855:3
7.a) 504:4 b)702:6 «<c)708:4 8. a)708:4 b) 903:7 «¢) 507:3
804: 6 508: 4 501:3 904 : 4 904:8 405:3
9. a) 7864:4 b) 3899:7 10. a) 859%:7 b) 4776:6
8235:5 1734:3 7952:2 2968:7
11.a) 7086:6 b) 3072:4 12. @) 9054:6  b) 2007:3
8004:3 2004:6 8001:9 4038:3
" 43. Ein Huhn atmet etwa 30mal in der 14 Ein Fink kann etwa 20 Jahre alt
Minute. Ein Meerschweinchen atmet werden. Ein Kuckuck kann doppelt
etwa dreimal so oft wie ein Huhn. so alt wie ein Fink werden. Ein
Eine Maus atmet etwa doppelt so Adler kann zweimal so alt werden
oft wie ein Meerschweinchen. wie ein Kuckuck.
Wievielmal in der Minute atmet Wie alt kann ein Adler werden?

etwa eine Maus? \

B 800:2 | 1200:3 I 1800:3 | 1500:5 | 4800:8

2100:7 8000:2 3200:4 4500:9 2400:6
7@ a) 1625:5~1500:5 . b) 3426:6~3000:6
~ 300 = 500

Fir die Uberschlagsrechnung sucht man eine Zahl, die ungefdhr so groB ist wie
der Dividend und sich leicht durch den Divisor teilen ldBt.

Fishre bei den Aufgaben 15 und 16 nur eine Uberschlagsrechnung aus!

15. a) 6414:3  b) 5541:3 16.a) 9171:3  b) 4285:5
76446 1883:7 8154:6 952: 4
17. @) 6965:5 b) 984:6 18. a) 7365:3  b) 7536:2
4512:4 233:8 4830:7 254436
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Dividiere!

2:3 4:3 vAE) 05 25 1:3
1isk 3:4 0:3 552 3:2 0:2
211lsle|:171=l3/0l8] |3lo]sl-[7] Uberschlag: 2156:7 ~ 2100:7
= — x~ 300
5/6| |x|~3/0/0 2|1|5/6| Vergleich: 308 ~ 300
Man rechnet: 21:7 =3
5:7 ist gleich O Rest 5
56:7=8
Rechne und iiberpriife die Ergebnisse!
19. a) 618:2 b) 832:4 <) 416:4 20. a) 414:2 b) 856:8 ) 824:4
921:3 846: 6 618:3 545:5 924:3 515:5
21.q) 4168:2  b) 3624:6 22.a) 7497:7  b) 6036:4
6129:3 3016:2 9369:9 5721:3

23. Ein volkseigenes Gut hat 1744 24, Ein volkseigenes Gut hat 424 Rin-

25. In

Schweine. Das sind achtmal soviel
wie vor 1945, als das Gut einem
Gutsbesitzer gehorte.

Stelle selbst eine Frage und rechne!

VER
CHEMIE

einem volkseigenen Betrieb
kdmpfen 118 Brigaden um den
Titel ,,Kollektiv der sozialistischen
Arbeit*. Das sind 13 Brigaden mehr
als die Halfte aller Brigaden des
Betriebes.
Wieviel

Betrieb?

Brigaden arbeiten im

102

der. Das sind doppelt soviel wie vor
1945, als das Gut noch nicht volks-
eigen war.

Stelle selbst eine Frage und rechne!

26. Ineinem volkseigenen Betrieb arbei-

ten 184 Ingenieure. Das sind 17
Werktdtige mehr als der fiinfte Teil
aller Werktdtigen des Betriebes.
Wieviel Werktdtige arbeiten in dem
Betrieb?



28:5 4:5 34:6
35:4 53:8 24:7
27:6 47 :9 25:3
704(5(2|: |4|=|1]8|6]3
3|4
2|5
1|2

23:6 51:6 26:4
14:8 27:8 1752
35:6 33:5 11:4

Man rechnet:

7 : 4 ist gleich 1 Rest 3
34 : 4 ist gleich 8 Rest 2
25 : 4 ist gleich 6 Rest 1
12:4=23

1. a) 945:7 b) 654:3 <) 775:5
398:2 956: 4 374:2

3.a) 939%:7 b) 5872:4
3784:4 3870:9

Rechne nur mit den Zahlen!

2.a)805:7 b)495:3 ) 549:3

788: 4 786: 6 426:3
4. a) 7635:3 b) 8484:6
4275:5 3152:2

Die Benennungen verwende erst wieder im Antwortsatz!

5. Von 1630 kg Obst werden 250 kg
an Betriebe geliefert, das andere
Obst wird an 6 Verkaufsstellen
gleichmdBig verteilt.

Wieviel Kilogramm Obst erhdlt
jede Verkaufsstelle?

7. Wieviel muB fir jede Maschine be-
zahlt werden, wenn fir 3 Maschinen
1 342 M fiir Material,
875 M fiir das Herstellen und
141 M fir den Transport
ausgegeben wurden?

6. Von 2880kg Gefligel werden
1425 kg an eine GroBkiche gelie-
fert. Das andere Gefliigel wird an
5 Verkaufsstellen gleichmdBig ver-
teilt.

Wieviel Kilogramm Gefliigel erhdlt
jede Verkaufsstelle?

8. Wieviel muB fir jedes Gerdt bezahlt
werden, wenn fir 5 Gerdte
835 M fiir Material,
1 476 M fir das Herstellen und
104 M fiir den Transport
ausgegeben wurden?

9.a) 1435:5+ 487 b) 34724 874:2 ) 7362:9 + 8%

8754:3—1735 2437 —3425:5 5740:5— 973
9252:6—1218 5229 —6937:7 8232:8— 973
10. a) 222: 6 + 528 b) 3975+ 999:3 ) hékh:h+ 823
4hh:2 + 222 8215—6525:5 7980:7 —1002
825:5—149 7002 —5802:3 6198:6— 765
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1.

Wie lang wird eine StraBe, wenn
4 Brigaden je 450 m StraBe bauen,
eine finfte Brigade sogar 485 m?

12,

Wie lang wird eine Stromleitung,
wenn 3 Brigaden je 515 m Kabel
verlegen, eine vierte Brigade noch
483 m?

13.

2.

23,

24,

104

Ein Elektriker schneidet 4 Kabel von
je 17 m Ldnge von einem Stiick ab,
das 80 m lang ist.

Wieviel Meter Kabel bleiben iibrig?

. Dividiere die Summe der Zahlen

745 und 483 durch 2!

. Dividiere die Differenz der Zahlen

2 345 und 749 durch 3!

. s sei 7 254, 894, 9 438, 588.

Errechne die Quotienten
$i2, §%3, sl

Welche Zahl muB man zum Quo-
tienten der Zahlen 7 456 und 8
addieren, um 1 000 zu erhalten?

a) (2349 + 3786):5  b)
(4873 —2194):3

a) 972:3 + 346:2
948 :4—372:3
875:5 4 618:6

14.

20.

22,

(3452 +2116): 4
(6789 —4318):7

b) 4285:5+2107:7
6738:3—2850:5
8324:2—9608:4

Ein Elektriker schneidet 3 Kabel von
je 23 m Ldnge von einem Stiick ab,
das 90 m lang ist.

Wieviel Meter Kabel bleiben iibrig?

. Dividiere die Summe der Zahlen

875 und 664 durch 3!

. Dividiere die Differenz der Zahlen

1942 und 514 durch 2!

t sei 4752, 864, 8772, 792.
Errechne die Quotienten
1:3, t:4, t:6!

Welche Zahl muB man zum Quo-
tienten der Zahlen 7 456 und 2
addieren, um 10000 zu erhalten?

) (3876 + 4872):6
(7352—2998):7
) 9%44:8 + 834:2

776:2—792:6
924 :4 —471:3



[4]

Begriinde, daB die folgenden Divisic ‘gaben nicht I6sbar sind!
27: 4 35:4 14:4 34:4 27:4 1557
23:5 32:6 23:3 29:4 43:8 13:3
16:7 71:9 16:5 1522 26:5 21:4
7Tal9l sl : ] 4]=[1]8[7[3 Man rechnet:
= = 7 : 4 ist gleich 1 Rest 3
3|4 34 : 4 ist gleich 8 Rest 2
2l9 29 : 4 ist gleich 7 Rest 1
== 15: 4 ist gleich 3 Rest 3
1|5
ITsf 3

Erhdlt man beim letzten Rechenschritt einen Rest, dann ist die gestellte Divisions-
aufgabe nicht 18sbar. 7 495 : 4 ist nicht I6sbar.
Man liest: ,,7 495 : 4 ist gleich 1 873 Rest 3"

und kontrolliert: 1873-4
7 492
+ 3
7 495
1.a) 738:5 b) 598:3 <) 430:3 2. a) 687:4 b)735:2 «c) 900:7
623: 4 675: 6 800:9 980:3 877:6 865:8
338:3 584:7 430:6 825:2 779:3 287:9
3.a)8763:4 b) 3645:8 4 a) 9840:7 b) 7067 :6
5200:7 7000:3 3700:9 6000:7
7900:3 8223:5 6800:9 2008:3

N

An einer StraBe sollen 827 Pappeln

gepflanzt werden, auf jeder Seite

gleich viele.

a) Wieviel Baume werden auf jeder
Seite gepflanzt?

b) Wieviel Bdume bleiben ibrig?

a) 4238:7 b) 8035:8
2450:6 6700:7
4300:6 5000:9

Berechne das Achtfache von 347!

6. 320 kg Kirschen sollen in Kérben
zu je 3 kg verkauft werden.
a) Wieviel Kérbe werden bens-

tigt?
b) Wieviel Kilogramm Kirschen
bleiben iibrig?
8.a)7364:9 b) 6738:7
5400:7 7640:6
6000:7 2800:9

10. Berechne das Sechsfache von 1 342!
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11. Fir jeden Kraftwagen werden 5 Rd-
der bendtigt.
a) Wieviel Autos kénnen mit 734
Rddern ausgeristet werden?
b) Wieviel Réder bleiben iibrig?

13. Fir einen Anzug braucht man 3 m
Stoff.

a) Wie viele solcher Anziige kann

man aus 782 m Stoff anfertigen?

12. Ein Handwagen hat 4 Rader.

a) Wieviel Handwagen kénnen fer-
tiggestellt werden, wenn 175 Rd-
der vorhanden sind?

b) Wieviel Rdder bleiben iibrig?

14, Fir ein Fenster braucht man 4 Schei-

ben.

a) Wie viele solcher Fenster kén-
nen mit 230 Scheiben verglast
werden?

b) Wieviel Scheiben bleiben iibrig?

b) Wieviel Meter Stoff bleiben
Ubrig?

15. a) 8763:4 b) 7634:6
8300:9 6400:7
7000:9 7000:6

17. a) b)

4 d a
24 | 4 Qja 36
28 | 3  nein 42

42 |5 24

16. a) 4043:5 b) 6723:2
4300:6 7100:8
8000:9 3000:7

<)

b X

5 1

7 15

3 18

Dividiere und stelle fest, ob die folgenden

Aufgaben I&sbar sind!

18. a) b)
e f m
1387 3 3914
738 | 4 872
1432 8 2535
293515 7219

<)
n r
3 4235
4 943
2 8172
9 430
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[s]

1.a) 8763:4 b) 3897 2.a) 4308:6 b) 1249-6
9423:5 7859 2873:4 936 -7
8344:4 687 - 8 7345:9 843-6

3. | Waren- | Einzel- | An- [ Preis 4. | Waren- | Einzel- | An- | Preis

nummer | preis | zahl nummer | preis | zahl
1 483M | 3 1 328M | 4
2 876 M | 4 2 432M | 3
3 242M | 7 3 625 M 2
4 248M | 6 4 MIM | 7
5 745 M 2 5 135M | 8

Rechnungsbetrag: Rechnungsbetrag:

Ermittle den Rechnungsbetrag!

Ermittle den Rechnungsbetrag!

5. Eine Liege fir 887 M und drei gleiche 6. Ein Teppich fir 960 M und zwei

Sessel kosten zusammen 1 616 M.
Wieviel kostet ein Sessel?

gleiche Ldufer kosten zusammen
1 608 M. Wieviel kostet ein Ldufer?

7. | Waren- | Einzel- | An- | Preis 8. | Waren- | Einzel- | An- | Preis
nummer | preis zahl nummer | preis zahl
1 4 [1748M 1 3 | 3414M
2 7 |3885M 2 2 874M
3 3 987 M 3 4 |1332M
4 2 |1358M 4 7 |1134M
5 8 |1448M 5 6 | 2844M
Rechnungsbetrag: Rechnungsbetrag:

Ermittle die Einzelpreise und den
Rechnungsbetrag!

Ermittle die Einzelpreise und den
Rechnungsbetrag!
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9. Von welcher Zahl muB man das

Produkt aus 786 und 4 subtrahieren,
um 655 zu erhalten?

. Zu welcher Zahl muB man den

Quotienten aus 8763 und 3 addie-
ren, um 8 000 zu erhalten?

10.

Von welcher Zahl muB man das
Produkt aus 838 und 7 subtrahieren,
um 2 416 zu erhalten?

12. Zu welcher Zahl muB man den

Quotienten aus 8799 und 7 addie-
ren, um 2 500 zu erhalten?

13. Eine

Volksbuchhandlung  erhdlt
8 Kartons mit je 172 Biichern. 1800
Biicher waren bestellt worden.
Wieviel Bicher missen noch ge-
liefert werden?

Bilde @hnliche Aufgaben und Iése sie!

15. Lieferung:

17. Lieferung:

5 Kartons mit je
145 Bichern

Bestellung: 820 Biicher

6 Kdsten mit je
25 Bestecken

Bestellung: 220 Bestecke

19. Dividiere das Doppelte von 4 263

21.

durch 7!

Multipliziere den dritten Teil von
8 565 mit 2!

23. Subtrahiere von 10000 das Acht-

108

fache von 978!

14.

16.

18.

20.

Ein erhdlt

Konsum-Warenhaus
3 Kisten mit je 288 Kochtépfen.
1080 Topfe waren bestellt worden.
Wieviel Tépfe miissen noch ge-
liefert werden?

Lieferung: 2 Kisten mit je
144 Glasern
Bestellung: 480 Gléser
Lieferung: 7 Kartons mit je
112 Bichern
Bestellung: 1000 Bicher

Dividiere das Doppelte von 4023
durch 9!

. Multipliziere den fiinften Teil von

7 635 mit 6!

. Subtrahiere von 10 000 das Sechs-

fache von 1 284!



Gesamtwiederholung

Die natiirlichen Zahlen bis 10000

Die kleinste natiirliche Zahl ist 0.

10-1=10; 10-10 = 100; 10-100 = 1 000; 10 - 1 000 = 10 000

Die Zahlen 1, 10, 100, 1 000 und 10 000 sind Zehnerpotenzen.

Jede Zahl kann man als Summe schreiben, deren Summanden Vielfache
von Zehnerpotenzen sind.

4375=14-1000+3-100 +7-10+5-1

Bei der Ziffernschreibweise ist jeder Stelle eine bestimmte Zehnerpotenz
zugeordnet. Deshalb schreibt man nur die Faktoren der Zehnerpotenzen.

Schreibe das Zahlwort und die 2. Schreibe das Zahlwort und die
Ziffer fur die gréBte dreistellige Zahl Ziffer fir die groBte vierstellige
auf! Zahl auf!

Schreibe die Zahlen als Summen, deren Summanden Vielfache von Zehner-
potenzen sind!

3. a) 356, 407, 2 780, 4 003 4. a) 723, 508, 6 730, 8 005
b) 240, 841, 6 020, 7 918 b) 410, 917, 2 090, 4 682

5. Pakete erhalten am Postschalter 6. Einschreibsendungen werden ein-
fortlaufende Nummern. Die letzten getragen und erhalten fortlaufende
funf erhielten die Nummern 2997, Nummern. Die letzte Nummer war
2998, ... 1988.

Gib die ndchsten 5 Nummern an!

. Welcher der folgenden Berge ist 8. Welche der folgenden Entfernungen

héher? (Eisenbahn) ist gréBer?
Fichtelberg (Erzgebirge) 1214m Berlin-Suhl 335 km
Brocken (Harz) 1142 m Wismar-Cottbus 362 km

. Ordne die Fliisse nach ihrer Ldnge! 10. Ordne die Orte nach der Hohe, in

der sie liegen!

Elbe 1165 km Moskau 110 m
Wolga 3690 km Berlin 36 m
Spree 398 km Zwickau 267 m
Oder 912 km Oberwiesenthal 920 m
NeiBe 256 km Gérlitz 210 m
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Addition und Multiplikation

Addition

Multiplikation

Summanden

Fir alle natiirlichen Zahlen a, b
f.d)a+ b=b+a
27 + 450 = 450 + 27

2.a)(@+b)+c= a+(b+c)

(204+7) +3=20+ (7+3)

Faktoren

Addition und Multiplikation sind stets ausfihrbar.

und c gilt:
b)ya-b = b-a
5-38=238-5

b) (a-b):-c = a-(b-c)
(10-2) -4 =10 (2-4)

3 (a+b)-c= a-c4b-c
(30+4)-7=30-7+4-7
4 ad) a+0=a b) a-1=a a-0=0
367 + 0 = 367 367 -1 = 367 367-0=0
Erkldre, wie du die Aufgabe rechnest!
1.0) 120+ 950 b) 6-54 2. a) 560 + 400 + 40 b) 70-6
Welche Aufgabe mit einstelligen Zahlen wendest du an?
3.a) 800+ 700 b) 600-4 4 a) 80-3 b) 90 + 70
Rechne vorteilhaft!
5.a)39-7 b)9%-8 6. a) 360 + 90  b) 1300 + 900
695 60-9 780 + 90 3500 + 900
49-8 70-9 520 + 90 3700 + 900

Lose folgende Gleichungen!
7.a) u—600=800 c)r-5 = 70
b) 460 + b =960 d) 60 -s = 480

8. a)m+ 1200 =4800 c)23-d =230
b) n—3400 =1500 d) f-62= 620

9. Beginne eine Zahlenfolge mit 68!
Addiere stets 70!

10. Beginne eine Zahlenfolge mit 54!
Multipliziere stets mit 2!
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Umkehroperationen

Subtraktion

Division

Die Subtraktion istnurdann
ausfiihrbar, wenn der Minu-
end nicht kleiner als der
Subtrahend ist.

Die Division ist nur dann
ausfishrbar, wenn der Divi-
dend ein Vielfaches des Di-
visors und der Divisor gré-

Ber als 0 ist.

B - B e -

Minuend Subtrahend Dividend Divisor
456 — 724 ist nicht |6sbar; 37 : 10 ist nicht |6sbar;
denn 456 < 724 denn 37 =3-10 47

Fiir alle natiirlichen Zahlen a, b und c gilt:

1. (a4 b):c=a:c+ b:c,

wenn a und b Vielfache von c sind und c gréBer als 0 ist.
52:4 = (40 +12):4=040:4412:4

2.0a) a— 0=a b) a:1=a a:a=1,

48 — 0 =48 wenna >0
60:1 =60 60:60=1

a—a =0

48 —48=0 0:a=0, wenna > 0
0:5=0
Man kann nicht durch Null
dividieren.

Lése folgende Gleichungen!
1. a) 270+ x= 340 c) 490+ k=500 2. a@)é6- z=240 «c) t- 8 =320
b) 900 + y =1000 d) b+ 810 =900 b) r-10 =560 d)w-10 =860

3. Subtrahiere von jeder Zahl 100! 4. Dividiere jede Zahl durch 100!
582, 2 450, 706, 888 500, 4 600, 8 100, 6 200

5. Rechne vorteilhaft! 6. a) 63:3 b) 72:4 c) 38:2
a) 4600 —900  b) 860 —190 85:5 644 65:5
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Schriftliche Verfahren

Bei den schriftlichen Verfahren rechnet man nur mit den Faktoren
der Zehnerpotenzen. Das sind einstellige Zahlen.

Man rechnet wie folgt:
1. Man beginnt an der ersten Stelle von rechts bei der

Addition: Subtraktion: Multiplikation::
3568 3586 35862
+ 645 — 645 L2

2. Man beginnt an der ersten Stelle von links bei der
Division: 6482:2=3 ...

Kontrollméglichkeiten:

1. Man vertauscht die Summanden: 463 Rechnung: {
+ 278 Kontrolle: l
2. Man fiihrt die Umkehroperation aus:
845 Man addiert: 759:3 =253 Man multipliziert:
—273 273 T 253-3
572 + 572 759
3. Man vergleicht mit der Uberschlagsrechnung:
1425-6 Uberschlag: 1500 - 6 = 9 000
8550 Vergleich: 8550 ~ 9 000
1276:4 = 319 Uberschlag: 1200 : 4 = 300
3% = Vergleich: 319 ~ 300

1. Fihre alle angefangenen Rechnungen auf dieser Seite zu Ende!
Rechne und kontrolliere die Ergebnisse!

2.0)3784+5016 d) 567-5  3.a) 8367 d) 9350 —367

b) 8205—4337 ) 834:3 b) 2645:5  e) 4725+ 985

) 3567:4 f) 2574:5 ) 4825:6  f) 6378:5
4 a) 7101:7 €)5323:3  5.0)7904:9 ) 2444:8

b) 502-8 d) 305:5 b) 1209 -4  d) 5421:3
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Sachaufgaben

Lege eine Tabelle an! Stelle einen Plan auf!

1. Der eine Arbeiter fihrt in jeder
Stunde 45 Bohrungen durch, sein
Nachbar am Arbeitsplatz  schafft
8 Bohrungen mehr.

Wieviel Bohrungen fiihrt jeder Arbei-
ter in 8 Stunden aus?

w

. Eine LPG will 1260 kg Mohn ab-
liefern. Davon lieferte sie den dritten
Teil und spéter noch einmal 650 kg
bereits ab.

Wieviel Kilogramm Mohn sind noch
zu liefern?

5. In drei Boxen eines Stalles sind je
15 Ferkel untergebracht. In einer
vierten Box sind 17 Ferkel. Insgesamt
hat diese LPG 10mal soviel Schweine
in ihren Stdllen.

Stelle zwei Fragen und rechne!

2. Eine Arbeiterin malt in der Stunde
48 gedrechselte Holzfiguren an, ihre
Nachbarin am Arbeitsplatz schafft
12 Stick mehr.

Wieviel Figuren malt jede Arbei-
terin in 8 Stunden an?

4. Drei Abteilungen eines Betriebes
zahlen zusammen einen Betrag von
1880 M auf das Solidaritdtskonto ein.
Die erste Abfeilung spendete davon
den 4. Teil, die zweite Abteilung
560 M und die dritte Abteilung den
Rest.

Wieviel spendete jede Abteilung?

Loése mit einer Skizze!

6. Nachdem 250 Kinder geimpft waren,
muBten noch 180 geimpft werden.
Wieviel Kinder sollten
geimpft werden?

insgesamt

7. Bilde eine Sachaufgabe zu der

Skizze!
3500t xt
 [— ; l

T
insgesamt 10 000 t

8 [000303]

8. Bilde eine Sachaufgabe zu der
Gleichung:
57 -4 + 240 = x !
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MaBe

Kilometer Meter Dezimet Zentimet Millimeter
1 km = 1000m = 10000dm
Tm = 10dm = 100ecm = 1000 mm
1dm = 10cm = 100 mm
1em = 10 mm
Tonne Dezitonne Kilogramm Gramm
1t = 10 dt = 1000 kg
1dt = 100 kg
1kg = 1000g
Quadratzentimeter Quadratmillimeter
1 cm? = 100 mm?
Jahr  Monat Woche Tag Stunde Minute Sekunde
1 Jahr = 12 Monate = 365 Tage (366 Tage)
1 Woche = 7 Tage
1Tag = 24h
1h = 60min=23600s
1min= 60s

Rechne in die ndchstkleinere Einheit um!

1. @) 5km, 3dm,7cm,8m
b) 10 km, 45 m, 20 cm, 17 dm
c) 5h,3h, 7 min, 4 h, 6 min
d) 8 Jahre, 7 Wochen, 16 dt

. Wieviel Millimeter sind
a) 4m,3m45cm, 2m 5cm?
b) 10 m, 3 m 46 cm, 105 cm?
) 5dm, 38 cm, 25 cm 4 mm?
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2. a) 41,8dt, 4kg, 81,7 kg
b) 101, 10 kg, 25 dt, 62 dt
) 5 Jahre, 9 min, 15 Wochen
d) 5km, 17 dm, 4 h, 6 Tage

4. Wieviel Minuten sind
a) 5h, 3h 20 min, 7 h 45 min?
b) 10 h, 3h 7 min, 9 h 50 min?
c) 2h,8h 16 min, 4 h 2 min?



Geometrie
Wiederholung: Lagebeziehungen zwischen Geraden

‘Sich schneidende G

Die Geraden m und n schneiden
sich.

Die Geraden p und q schneiden sich |
nicht; sie sind parallel. |

-

8*

. Zeichne eine Gerade n! Parallel

dazu zeichne mit Hilfe von Lineal
und Zeichendreieck die Geraden
b, cund d!

2. Zeichne eine Gerade m! Parallel
dazu zeichne mit Hilfe von Lineal
und Zeichendreieck die Geraden r,
s und 1!
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Die Gerade k verléduft durch den Punkt P parallel zur Geraden g.

3. Zeichne eine Gerade h und einen
Punkt A, der nicht auf der Geraden h
liegt!

Zeichne durch A eine Gerade | par-
allel zur Geraden h!

4. Zeichne einen Punkt B und eine
Gerade m, die nicht durch den
Punkt B geht!

Zeichne durch B eine Gerade n
parallel zur Geraden m!

Die Gerade g schneidet die Ge-
rade h so, daB vier gleich groBe
Winkel entstehen. Jeder Winkel
ist ein rechter Winkel. Die
Gerade g steht senkrecht auf
der Geraden h; die Gerade h steht
senkrecht auf der Geraden g.

G I L 1 N

5. Uberpriife, ob die Geraden m und n
rechte Winkel bilden!

6. Was kannst du iber die Geraden m
und n unter Verwendung von ,,...
senkrecht auf ... sagen?

Die Geraden g,h, k, |,mund n stehen senkrecht auf der Geraden f.
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7. Zeichne eine Gerade r und mit Hilfe 8. Zeichne eine Gerade a und mit
von Lineal und Dreieck senkrecht Hilfe von Lineal und Dreieck senk-
auf r drei Geraden s, t und v! recht auf a drei Geraden b, c und d!

9. Uberpriife, welche der Geraden senkrecht aufeinanderstehen!

- X 4 X

10. Uberprife, welche Winkel rechte sind!

VA U R

Die Gerade h steht senkrecht auf der Geraden g und geht durch den PunktA,
der auf g liegt.

11. Zeichne eine Gerade d und einen 12. Zeichne einen Punkt G und durch

Punkt P auf der Geraden d! Durch den Punkt G eine Gerade m! Senk-
den Punkt P zeichne die Gerade c, recht zu der Geraden m zeichne
die senkrecht auf der Geraden d die Gerade n,die durch den PunkiG
steht! geht!
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P P
+ +

%

der nicht auf der Geraden g liegt.

Die Gerade h steht senkrecht auf der Geraden g und geht durch den Punkt P,

13. Zeichne eine Gerade a und einen
Punkt D, der nicht auf der Geraden
a liegt! Durch den Punkt D zeichne
eine Gerade b, die senkrecht auf
der Geraden a steht!

14. Zeichne einen Punkt E und eine
Gerade g, die nicht durch den Punkt
E geht! Senkrecht zur Geraden g
zeichne eine Gerade h, diedurch den
Punkt E geht!

15. Zeichne eine Gerade f, und auf dieser Geraden kennzeichne vier Punkte A, B,
C und D! Zeichne durch diese Punkie vier Geraden a, b, c und d, die auf der
Geraden f senkrecht stehen!

Die Gerade r schneidet die beiden
Geraden m und n.

Die Gerade s schneidet die beiden
Geraden p und q.

16. Uberpriife, ob die Geraden m und n
parallel sind?

18. Uberprife, ob r mit m und mit n
rechte Winkel bildet!

17. Uberpriife, ob die Geraden p und q
parallel sind!

19. Uberprife, ob s auf p' und auf ¢
senkrecht steht!

Die Gerade s schneidet die parallelen Geraden p und q rechtwinklig. Es
enistehen die Schnittpunkte C und D. Die Lédnge der Strecke CD st der
Abstand der parallelen Geraden p und q.
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20. Uberpriife, ob a und b (c und d, e und f, f und g, e und g) parallel sind!

a b e f g
—— e T
—————— ]

21. a) Zeichne Geraden, die senkrecht auf den parallelen Geraden stehen!

b) Ermittle den Abstand der parallelen Geraden!

Die Gerade h verléuft parallel zur Geraden g im Abstand ED=2cm.

22, Zeichne eine Gerade b und im 23. Zeichne eine Gerade f und eine
Abstand von 4 cm eine zu b par- parallele Gerade g dazu im Ab-
allele Gerade c! stand von 3 cm!

119



U

Zeichnen von Vierecken

E
A’ B 7

ABCD und EFGH sind Vierecke.

Im Viereck EFGH sind die gegeniiberliegenden Seiten parallel; es ist ein
Parallelogramm.

/[F

1. Zeichne ein Viereck RSTV! 2. Zeichne ein Parallelogramm HIKL!

X —

Solche Vierecke entstehen, wenn sich zwei Streifen schneiden.

In diesen Vierecken sind die gegeniiberliegenden Seiten parallel, es sind
Parallelogramme.

Die Parallelogramme [KLM und NPQR haben nur rechte Winkel, es sind
Rechtecke.

Im Rechteck NP@R sind alle Seiten gleich lang, es ist ein Quadrat.

3. Zeichne ein Viereck (ein Parallelogramm, ein Rechteck, ein Quadrat)! Kenn-
zeichne jeweils die Flidche des Vierecks farbig!

So kannst du eine Strecke von gegebener Ldnge zeichnen!

Zeichne zuerst eine Gerade! Kennzeichne auf ihr einen Punkt A! Greife mit dem
Zirkel die Lénge 5 cm auf dem Lineal ab und trage diese Lénge mit Hilfe des Zir-
kels auf der Geraden von A aus ab! Du erhaltst den Punkt B. AB = 5 cm.

4, Zeichne eine Strecke von 5cm (3 cm, 7 ¢cm, 2 cm) Ldnge!
5. Zeichne ein Quadrat ABCD mit 6. Zeichne ein Rechteck EFGH mit
AB = 4 cm! EF = 4cm und FG = 3 cm!
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Trapez und Trapezfliche

[
9 h
Al '8

Zwei Geraden g und h schneiden
einen Streifen in den Punkten A, B, C
und D. Es entstehen die Strecken A_B.
BC, CD und AD. Sie sind die Seiten
des Trapezes ABCD.

Das ist eine Trapezfldche.

1. MiB die Seiten der folgenden Vierecke!
a) EF, FG, GH, HE

w N

treten!

by iK, KL, LM, M1

<) NP, PQ, @R, RN

. Untersuche, welche Seiten der Vierecke EFGH, IKLM und NPQR parallel sind!

Untersuche, ob bei den Trapezen EFGH, IKLM und NPQR rechte Winkel auf-

Q

—\

M
!

A

sL Ry
Tk N7

\
;X
\B

o

G
\F
D
c’
L@
ST

Die parallelen Geraden a und b
werden durch die Geraden c und d
geschnitten. Es entsteht das Trapez
ABCD.

Die parallelen Geraden e und f
werden durch die Geraden g und h
geschnitten. Es entsteht das Trapez
EFGH. g und h sind parallel.
Es ist ein Parallelogramm.
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Aufden parallelen Geraden h und g wurden die verschieden langen Strecken
AB und CD festgelegt. Durch die Verbindung der Punkte A und D sowie B und
C entsteht ein Viereck mit den beiden parallelen Seiten AB und CD.
ABCD ist ein Trapez.

Auf den parallelen Geraden k und
m wurden die beiden gleich langen
Strecken EF und GH festgelegt. Die
Punkte E und H und auch F und G
wurden verbunden, so entstand
ein Trapez.

4. @) MiB die Lange der Strecken EF und HG! Vergleiche!
b) Uberpriife, ob die Strecken EH und FG auf parallelen Geraden liegen!
) Wie nennt man ein Trapez mit diesen besonderen Merkmalen?

5. Zeichne zwei parallele Geraden! Lege auf einer Geraden eine Strecke fest und
auf der zweiten Gerade eine genauso lange Strecke! Vervollstindige die Figur
so, daB ein Trapez entsteht!

Wie heiBt ein solches Trapez?

6. Stelle bei jedem dieser Vierecke die besonderen Merkmale fest und entscheide
danach, ob es ein Trapez, ein Parallelogramm, ein Rechteck, ein Quadrat ist!

Dy CH G M, LR Q
'y B E Fi17 K N P
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Kreise

Das ist ein Kreis mit dem Mittel- Das ist eine Kreisfldche.
punkt M.

1. a) Zeichne mit dem Zirkel einen Kreis mit dem

D C
Mittelpunkt M!
b) Lege auf dem Kreis fiinf Punkte B, C,D, Eund F
fest!
E c) Verbinde jeden der Punkte B, C, D, E und F mit
dem Mittelpunkt M!
B d) Vergleiche die Absténde der Punkte B, C, D, E und
F

F vom Mittelpunkt!

: X
; B 5
; s

2. Kennzeichne einen Punkt M! Zeichne um den Punkt M einen Kreis mit dem
Radius r = 3cm (5 cm, 4 cm)!

Die Strecke, die den Mittelpunkt
des Kreises mit einem beliebigen
Punkt des Kreises verbindet, heiBt
Radius.
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Dieser Kreis mit dem Mittelpunkt M wird von Geraden (g, h, I, m) geschnit-
ten. Dabei entstehen die Schnittpunkte A, B; C, D; E, F; G und H und die
Strecken AB, CD, EF und GH.

Eine Strecke, die zwei Punkte des Kreises verbindet, heiBt Sehne.

3. Nenne die Sehnen, die in Bild 2 zu erkennen sind.

4. MiB die Sehnen in Bild 1 und in Bild 2! Vergleiche!

lede Sehne, die durch den Mittel-
punkt M eines Kreises geht, heiBt
Durchmesser des Kreises.

d
4
\D

5. Begriinde, daB der Durchmesser so groB ist wie zwei Radien!

6. Zeichne einen Kreis, dessen Durchmesser 4 cm (8 cm, 6 cm) lang sein soll!

O

7. Zeichne dhnliche Ornamente mit Hilfe von Trapezen (dabei auch Parallelo-
gramme, Rechtecke und Quadrate) und Kreisen!
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Quader und Wiirfel

Die Fldche, auf der ein Quader liegt, nennt man Grundfléche.
Die der Grundflédche gegenuberliegende Flidche nennt man Deckfléche.

— (]

1. Zeige Grund- und Deckfldche bei den Quadern in den Bildern 1,2,3 und 4!

2. MiB die Lange und Breite von Grund- und Deckflichen bei Quadern (auch
Wirfeln)!

Bei einem Quader sind Grund- und Deckfldche gleich.
Bei einem Quader sind gegeniberliegende Fléchen gleich.
Bei einem Wiirfel sind alle Fléchen gleich.

3. Uberprife diese Aussagen bei verschiedenen Quadern!

L

4, Zeichne Wiirfelnetze (Quadernetze) auf Gitterpapier und stelle durch Zysam-
menfigen Wiirfel (Quader) her!
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Zylinder

Bei diesen Gegenstinden erkennt man Kreisflichen als Grund- und
Deckfldche. Gegenstidnde, wie sie in Bild 3 und Bild 4 zu erkennen sind,
heiBen Zylinder.

5. Stelle einen Zylinder auf ein Zeichenblatt und zeichne ein Bild der Grundfldche.
Wende dann den Zylinder und vergleiche das Bild der Grundfldche mit der
anderen Kreisfldche!

Bei Zylindern sind Grund- und Deckfldche gleich groBe Kreisflachen.

Bei Quadern sind alle Fldchen eben. Bei Zylindern sind nur die Kreis-

fldchen ebene Fldchen.

6. Nimm einen Quader und einen Zylinder! Kennzeichne die gegeniiberliegenden
Fldchen mit jeweils derselben Farbe!
Wieviel Farben benétigst du fiir den Quader (Zylinder)?

7. Nimm einen Wiirfel und einen Zylinder! Kennzeichne die gegeniiberliegenden
Fldchen mit jeweils derselben Farbe!
Wieviel Farben benétigst du fir den Wiirfel (Zylinder)?

8. Wieviel gleiche Fldchen erkennst du am Zylinder?
Wieviel gleiche Fldchen erkennst du am Wiirfel?
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Pyramiden und Kegel

Geometrische Korper wie in Bild 4 nennt man Kegel.

9. Zeige bei einem Kegel die Grundfldche! Kennzeichne sie farbig!

Die Grundfldche bei einem Kegel ist eine Kreisfldche.

10. Zeige bei einer Pyramide die Grundfldche! Kennzeichne sie farbig!

11. Kennzeichne die anderen Flidchen bei einer Pyramide!
Was fiir Fldchen sind das?

12. Vergleiche einen Kegel mit einem Zylinder!
Wieviel ebene Flachen erkennst du an jedem Gegenstand?

13. a) Nenne Gegenstdnde, an denen nur ebene Fldchen zu erkennen sind!
b) Nenne Gegensténde, an denen nicht nur ebene Fldchen zu erkennen sind!
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